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A szerb darázsfészek.
Budapest, április 23.

(—p.—) Zsongás, nyüzsgés van megint 
abban a darázsfészekben, amelyet magyar
országi szerb egyháznak neveznek s amelytől 
a kormányok eddig nem alaptalanul féltették a 
maguk egészségét, meg egyebet is. A szerb 
egyházi autonómia szervezése több mint három 
évtized alatt tengeri-kígyóvá nőtte ki magát 
és a szervezetlenség stádiumában fajultak el 
az állapotok annyira, hogy nem akadt kor
mány, amely igazán elhatározó cselekedettel 
mert volna hozzányúlni az orvoslás nehéz és 
kockázatos munkájához. És ebből kára volt 
nemcsak a szerb egyháznak, hanem a magyar 
állam tekintélyének is, amelyet minduntalan 
ért egy-egy mérges szúrás az oktalanul kiméit 
darázsfészekből. Több bátortalan kísérlet után 
— amely mind azon tört meg, hogy bátor
talan volt — most, úgy látszik, elhatározó 
lépés történik az orvoslásra. A Széli-kormány 
szakított elődeinek habozó politikájával és 
rászánta magát nemcsak arra, hogy a kon
gresszust egybehivatja, hanem arra is, hogy 
végére jár ennek a régen húzódó kérdésnek, 
ha törik, ha szakad.

A király március 5-én kelt elhatározás
sal megengedte, hogy a kongresszust junius 
8-ikára Karlóczára egybehívják. A hivatalos 
lap a minap első helyen adta tudtul a kon
gresszus egybehivását, amivel a hazai szerbek
nek öl év óta szünet nélkül hangoztatott kíván
sága megy teljesedésbe. A kongresszus tudvale
vőleg az 1868. évi IX. törvénycikkben gyöke
redzik. Ez a törvény feljogosítja a karlóczai metro- 
polia híveit, hogy egyházi, iskolai és ezekre vo
natkozó alapítványi ügyeiket a király legfőbb 
felügyeleti jogának fenntartása mellett az 
országos törvények korlátái között időszakon

TÁRCA.
UJ VILÁG.

— Történelmi regény. — 

Irta: JÓKAI MÓR.

Egyszerre osak felugrott a székéről Rubiánka 
•e magával rántva’ Aramics Cyrillt, ketten egy- 
párbun a vad nóta taktusára szilaj kanász-tánera 
keltek, lábfetrugdo6va, toporzékolva, sarkon fo
rogva, tarkóhoz kapkodva, csizmaszárt csapkodva, 
egymást ölrekapva, megpörgetve, feldobálva: 
„utou dárum, madárutnl"

Natália ilyet eem látott még: papot ilyen 
helyhezetben, de Lyubissza tapsolt neki s még 
odakiabált: „szoridd, Rubiánka, szoriddl"

A két ősmagyar is egész vad lángra lobbant, 
a rézfokosaikat elővették a székeik mellől s had
játék módjára egymáshoz csapkodták, hogy félő
lem volt rájuk nézni. — Mi lesz ennek a vége?

Az lett a vége, hogy a nagy toporzékolásra 
bejött a Mátyás hajdú s galléron ragadva a ficán
koló Rubiánkát, annak valamit súgott a fülébe, 
ami varázserejü szó lehetett, mert az Írnok egy
szerre egyenesre merevedett tőle, mintha nyár
sat nyelt volna s aztán gyorsan odalépett 
Csunkó Danihoz s annak a fülébe dörmö- 
gött valamit, amiből Natália annyit hallott 
meg, hogy „már itt vannak." Miro a da
liás alaknak egyszerre torkába szakadt a nóta. 
Ó meg viszont az átellenes cimborájának súgta 

ként egybehívandó kongresszusokon intézzék 
s hogy a kongresszusokon az uralkodó jóvá
hagyásával alkotandó szabályok alapján saját 
közegeik utján önállóan igazgassák. Ennek a 
törvénynek értelmében keletkezett az 1875. 
évi kongresszusi szabályzat, amely alapköve 
a hazai szerb egyház mostani önkormányzati 
szervezetének. A szabályzat szerint a kongresz- 
szust a metropolita-patriárka a király engedel- 
mével hívja egybe rendesen minden harmadik 
évben. A kongresszus a pátriárkán és a hat 
püspökön kívül még huszonöt egyházi és öt
ven világi tagból áll. A kongresszusi tagok 
közül a magyarországi egyházmegyék har
minchetet, a horvát-szlavonországiak harminc
nyolcat választanak. A választás szabályzatát 
1871-ben hagyta jóvá a király és a kongresz- 
szus olyan időben alkotta, mikor a pátriárka 
széke üres volt. Ekkor vonták meg az egy
házi elemnek azt a jogát, hogy a maga kép
viselőit a világi elemtől külön válaszsza meg 
s azóta együtt választják a világiakkal a papi 
képviselőket. Ez a választási rend az oka a 
szerb egyház kebelében dúló egyenetlenség
nek. Erre vezetik vissza azt, hogy a püspöki 
kar nem tud megegyezni az uj, egységes 
egyházi alkotmányra nézve a hívek nagy zö
mével.

Az 1897-ben összehívott kongresszusnak 
a kormány egy hozzá intézett rendeletével 
feladatává tette, hogy „mindenekelőtt alkosson 
az 1868. évi IX. t.-c. alapján egy egységes 
egyházi szervezett szabályt, mert — mint a 
kongresszusra kiküldött királyi biztos kifej
tette — a görög-keleti szerb egyház éppen 
azon hibában szenved, hogy nélkülöz egy 
egységes szervezetet,’ hogy különös és pedig 
többnyire hiányos, egymással össze nem függő 
és a szisztematikus fokozatot nélkülöző sza
bályzatok által kormányoztatik, mely szabály

a szót odább, mire mind a ketten cigánynyelven 
váltottak egy pár szót:

„Irgundum gule?"
„Dikhoo 1“
Egyszerre olyan hallgatás lett az asztalnál, 

hogy akár mákot lehetne vetni. E csendet csak 
egy halk horkolás szakította meg. Tihamér el
aludt egy ülőhelyében: neki nagyon megbasznált 
a krampampuli.

Csunkó Dani kihúzta a nadrághasitékjából 
az ezüst repctáló óráját (Apafi Mihály óta ott 
van a magyar viseletnél az órának a helye) oda
tartó a füléhez és üttetto.

— Uraim, — szólt egészen elkomolyodva. — 
Ma mór holnap van. Három az óra. A tekintetes 
ur és asszonyság ki vannak fáradva az ut vi
szontagságaitól ; pihenni kívánnak. Nekünk is 
sürgetős a dolgunk. Itt az ideje, hogy buesut ve
gyünk szives házigazdáinktól.

Natáliát nagyon meglepte ez a hirtelen tá
madt gyöngéd gondoskodás.

Lyubissza azouban nem akarta engedni a 
maga háziasszonyi előjogait.

— De bizony addig nem mennek el innen 
az urak, mig a korhelylevest el nem költötték. 
Én hiába nem csináltattam a korhelylevest. Hová 
mennének ebben a sötétben ? Még felfordulnának, 
nyakukat törnék.

— Hiszen gyalog megyünk előre, a kocsi 
utánunk jön. Mi a kerten megyünk keresztül, az 
erdőnek kerülünk.

Do még a tiszttartó is megpróbálta őket 
I marasztalni.

— No, urakl Csak még a „haustus Sancti 

zatokból igen nehéz, sőt teljesen lehetetlen 
a hazai szerb egyház jogairól tiszta képet 
nyerni. “

A kongresszusi állandó választmány, hogy 
a legfelsőbb helyről ünnepiesen nyilvánított 
óhajtásnak eleget tegyen, a kongresszusnak' 
egy általa kidolgozott alkotmánytervezet tár
gyalását javasolta, de ezt a kongresszus azért 
tagadta meg, mert a kongresszusi szabályzat 
értelmében a királyi biztos nem folyhat be a 
kongresszusi tárgyalásokba, hanem egyedül a 
kongresszusnak áll jogában a tárgyalási ren
det megállapítani. Bemutatván egyúttal az 
általa megállapított tárgyalási sorrendet, a 
kongresszus nem a szervezeti szabályzat tár
gyalását, hanem egyéb sürgősebb adminiszt
ratív ügyeket tűzött ki napirendre, amely 
eljárása a további tárgyalások rögtönös fel
függesztését vonta maga után.

A kongresszusnak ezt a makacskodását 
a magyarországi radikális-liberális pártnak a 
horvátországi autonóm párttal való összetar
tása okozta, amely pártcsoportosulás a politikai 
ellenzék vezérférfiainak unszolására keletkezett.

Az 1897-ben elnapolt kongresszust többé 
nem is hívták egybe és az azon szereplő 
képviselők megbízatása 1900. évi júliusban 
járt le.

Az 1901-ben megejtett magyar és horvát 
országgyűlési választások akadályozták a kor
mányt abban, hogy a kongresszusnak rendes 
időben való összehívását ő felségénél javas
latba hozza. Ezt a mulasztást sietett most a 
kormány helyrehozni.

A görög-keleti szerb egyház a magyar 
korona országaiban egy millió hívet számlál 
s 100 millió koronát meghaladó egyházi va
gyonával a római katholikus egyház után 
aránylag a leggazdagabb, számos szép kul
turális intézmény és sok közművelődési ala-

Johannis ‘-t. A Szent-János poharát. Azt el nem 
engedjük magunknak.

Már arra sem voltak rábirhatók. Behozatták 
a fürtös gubáikat, puskáikat a vállukra akaszták, 
hogy a guba teljesen eltakarja, a hölgyeknek jó 
éjszakát kívántak, a tiszttartóval kezet szorítottak, 
a másik kettőnek azt mondták cigányul (vagy 
hogyan), hogy „sopphengyule gagyuie". Tiha
mért pedig nem hagyták felkölteni, az nem is 
ment volna könnyen. Azzal szép csendesen, min- 
don énekszó nélkül cltávozáuak. A hajdúnak ad
tak fejenkint egy ezüsthuszast, rábízva, hogy & 
kocsit küldje utánuk, s a kutyákat tartsa bezárva, 
hogy rájuk ne ugassanak.

— No ugy-e, hogy eredeti két daru volt ez 
a mi két vendégünk ? — mondá Lyubissza Na
táliának.

— Szeretem, hogy itt voltak; de jobb sze
retem, hogy elmentek.

VI. Nagy mester a szükség.
A daruk eltávozása után mindenki sietett 

lofekünni, az utasok különösen; Natália két éj
szakára valót aludt, ellenben Tihamérnak rossz 
álmai voltak, sok alkoholt beszedett. Aztán az 
átellenes kastély táján egész éjjel annyit kalapál
tak, kopácsoltak, szegeztek, mintha egy kováos- 
mühely volna ott berendezve. Mikor késő reggel 
kábulatos álmából fölébredt, minden hajaszála 
fájt. A vén hajdú értosité, hogy már erősen nap
pal van; az asszonyságok ott várják a reggelivel.

Kedvetlenül ment át hozzájuk. Nagy sa
vanyún jó reggelt kívánt s engedte a feleöégének, 
hogy a nyakravaló csokrát újra kösse. 

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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pitvány fölött rendelkezik; ennek következ
tében híveinek aránylag nagy része tartozik 
az értelmiséghez; sok köztük a vagyonos ke
reskedő és iparos s a földmivelő osztály is 
általában törekvő és szépen gyarapszik.

A szerb egyháznak 1869. óta, tehát har
minckét év óta vajúdó szervezkedése, annak 
hierarchikus jellegéhez mérten, nemcsak az 
egyháznak, hanem a magyar államnak is 
kiváló érdeke. Ez a szervezkedés tovább 
semmi ürügy alatt el nem odázható. Ezenfelül 
a szerb egyház jelenlegi adminisztrációja, 
kiváltképpen a legfelsőbb metropoliai hivata
lokban, oly hiányos, hogy tartani lehet attól, 
hogy egy pár öreg ember netán bekövetke
zendő haláltf esetén vagy egészen megakad, 
vagy pedig szabályellenes útra terelődik.

Meg vagyunk győződve róla, hogy a Széli
kormány a jog, törvény és igazság alapján 
nem fog semmiféle akadályokat gördíteni az 
összeülő kongresszusnak az elé a szándéka 
elé, hogy hatásköréhez képest az egyházi 
rozoga kormányzati apparátust helyrehozza és 
hogy azzal egyetértőleg az egyház végleges 
szervezkedését dűlőre juttassa.

Mind a két fontos feladatának az össze
ülendő kongresszus csak akkor lesz képes 
megfelelni, ha az újonnan választandó kon
gresszusi képviselők nem fognak abban 
gyönyörködni, hogy egyházuk fejével a pát
riárkával és a püspökökkel tovább is civa
kodjanak és a kormánynyal szemben rakoncát- 
lankodjanak.

Az egyházi belső viszályok folytatása és 
az állami törvények világos rendelkezésének 
további dacos és oktalan kijátszása a hazai 
görög-keleti szerb egyházat könnyen abba a 
szomorú és az egyházi autonómiára igen ká
ros helyzetbe hozhatja, hogy ügyeinek ren
dezése érdekében a salus reipublicae elvénél 
fogva a kormány rendkívüli kényszerítő rend
szabályokhoz nyúljon.

Hogy az állambontó, hazafiatlan szerb 
radikálisok nem hajlandók egyházuk konszo
lidálása és felvirágzása érdekében közremű
ködni, az kitűnik lapjukban a Zastavd-ban 
nemrég közzétett pártprogrammjukból, amely
nek éle egyképpen irányul a magyar állam 
legfelsőbb felügyeleti joga és a szerb hierarchia 
ellen.

A hazafias szerb értelmiségnek köteles-

A hajdú behitta az urakat, a tiszttartót, 
Aramicsot és Rubiánkát s aztán felhozta a reg
gelit. Kávé volt, frissen sült kalácsesal és kor- 
helyleves. A hölgyek a kávéval tartottak, az urak 
ellenben a korhelylevest választották, Aramics ki
vételével, aki azt mondta, hogy neki ma fogadalmi 
böjtje van s csak vizet ivott

— Ugyan mondja csak, tiszttartó ur, — szólt 
kanalazás közben Tihamér, mi az ördög kalapálás 
volt itt a kastély körül egész éjjel?

— Kalapálás? Kalapálás? Hát tetszett hal
lani? No majd meg tetszik látni. Egy kis meg
lepetés lesz.

Tihamér kiváncsi volt rá. A reggeliző-szo
bából nem lehetett a kastélyra látni.

A tegnapi nagy eső után szép, napfényes 
idő derült; Natália azt indítványozta, bogy reg
geli után menjenek ki a kertbe sétálni.

(Folytatása következik.)

Párbeszéd.
A kötelesség:

Hát nem sajnálod, mondd, a perceket, 
Mikor parancsom renyhén megszeged 
S a tavaszi várost nyakadba véve 
Elkóborolsz lomhán, semmit se téve? 
Karod erős ... Nem hajt a munka láza, 
Nem űz a taps, a dicsőség varázsa? 
Nézd, hogy rohannak társaid előre, 
Sikert aratva kapnak uj erőre, 
Míg te álmok közt járkálsz tétován 
Az utcák napfényes során. 

sége nyíltan és őszintén felvilágosítani a 
metropolia összes híveit, hogy a radikálisok
nak a kongresszusi választásokon esetleg 
aratandó győzelme a hazai szerb egyházat 
oly válságos helyzetbe sodorhatja, hogy abból 
alig lesz az autonómia többé megmenthető.

A magyar állam jogrendje érdekében el
várjuk, hogy a hazai szerb egyház vezér- 
férfiai, a püspöki kar, a világi papok és szer
zetesek, a hívek hitbuzgó és hazafias része 
kiváló kötelességének fogja ismerni a küszö
bön levő választásoknál teljes erővel oda
hatni, hogy a kongresszusba oly képviselők 
választassanak, akik hazafias érzelmüek, hit- 
buzgóságuknál és értelmiségüknél fogva nem 
fognak arra törékedni, hogy a radikális, libe
rális, autonóm és klerikális párt céljainak 
eszközei legyenek, hanem az állami törvé
nyek tiszteletben tartása mellett a szerb egy
ház érdekeit híven és odaadóan szolgálják.

Bízunk a hazai szerbség túlnyomó részé
nek józan és higgadt gondolkodásában és el
várjuk tőlük, hogy el fogják találni majd azt 
az utat, amelyen baladva meg fognak felelni 
hazájuk és egyházuk iránt való kötelességük
nek. Ez csakis akkor érhető el, ha jól meg
jegyzik maguknak, hogy olyan konzervatív 
alkotás, amilyen az egyház, radikális eszkö
zökkel lerombolható ugyan, de soha sehol 
sem volt kiépithetö, sem fenntartható.

És nem szabad szem elől téveszteniük 
azt sem, hogy a kormány el van tökélve, 
hogy valahára rendet csinál a szerb egyház
ban, ha lehet, velők, de ha kell, ellenük is. 
A darázsfészket el fogja tiporni, ha át nem 
alakul méhkassá, amelyben dolgoznak és 
építenek.

Az igazságügyi vita.
Budapest, április 23.

A mai ülés előtt sok szóbeszéd tárgya volt 
a folyosón, hogy a t Ház ügyvéd-tagjai tegnap 
pártkülönbség nélkül konferenoiáztak s az ügy
védség érdekeinek az igazságügyi vitában való 
megbeszélését úgyszólván alkalmi programmá 
avatták. Sokan és kivált a szélsőbalon veszedel
mesnek mondották ezt az alkalmi szervezkedést 
s ngy találták, hogy mikor az ügyvédség a ka
marákban és mindenfelé hirdetheti a maga jogos

Óh mért örülsz, mért, hogy a fák rügyeznek, 
Hogy fölötted csillámló, kék az ég? 
Hisz vége lesz majd minden kikeletnek, 
Ki tudja, mit rejt a bús messzeség 1 
Míg az utcákon mégy tétlen, tűnődve, 
Szegény barátom, gondolj a jövődte, 
Ne sződd álmod pókhálószövetét, 
Ábrándokkal ne csaljad meg magad; 
Egy durva kéz eltépi szerteszét 
S zokogva látod, hogy eltűnt nyarad. 
Mi lesz veled? Az álmok messze szállnak, 
Mesgyéjén állasz a féltett határnak, 
Melyről a múltba visszanézve 
Tudod, hogy vége, mindörökre vége 
Az ifjú élvek tündéridejének
S emlékekké hervadnak majd az évek.

Mért kóborolsz kergetve múlt szerelmet, 
Tapodva süppedt sírok hantjait, 
Tűnt kínt a szíved mért hogy újra szenved, 
Miért nem tudsz feledni Valakit? 
Szőke haja mért kerül mind elédbe, 
Miért merengsz el ma is kék szemén, 
Miért tudnál ma is meghalni érte, 
Mint szerelmed virágos idején?

Hát nem sajnálod, szólj, e perceket? 
Futásukkal az élőt elveszett.
Koldús maradsz álmok közé temetve, 
Kifoszt s úgy támad a vénség szívedre. 
Ne csüggj az álmok léha percein!

Én:

O hadd, ezek legdrágább perceim.
Pásztor Árpád. 

érdekoinok szükséges oltalmát, ebben a különben' 
is osztályokra szakadozó parlamentben nem volt' 
tanáosos még egy osztály-szervezkedés. Egysze
rűen megijedtek a jogász-agrárizmus e tünetétől 
s nőm csináltak belőle titkot, hogy az ügyvéd
képviselők akciójától Bemmi jót se vártak.

De ha szabad a vita első napjából ítéletet 
alkotni: a folyosó aggodalma legalább is túlzott. 
Hallottunk ma három ügyvédet — és kettő kö
zülök máig jóformán Ismeretlen volt — de mind 
a három olyan okosan, olyan tapintatosan és 
olyan tárgyilagosan beszélt az igazságügyi poli
tika minden vonatkozásáról, az ügyvédség úgy
nevezett külön érdekeit podig olyan mérsékelten 
illesztette objektív kritikájába: hogy valami uj 
osztályérdek előtérbe nyomulását özeknek a be
szédeknek alapján nem volna igazságos följe
gyezni. A folyosó elkeresztelése: a jogász-agrá- 
rizmus sehogysem illett ezekre a beszédekre. A 
mai szónokok bölcsen el tudták kerülni még a 
látszatát is, mintha ők egy osztály érdekeinok 
volnának szószólói. Csak az általános igazságügyi 
kritika keretében s ott is a magyarság egyetemé
nek érdekeibe illesztve emlékeztek, mog az ügy
védek dolgáról is. így pedig nemcsak szabad, de 
szükséges is szóvá tenni olyan hatalmas és te
kintélyes tábor érdekeit, aminő a magyar ügy
védség.

Ha már ez is kellemes meglepetés volt — 
beszámolhatunk egyéb kellemes meglepetésről is. 
A mai ülés ugyanis két jélentékeny parlamenti 
erő bemutatkozásához szolgáltatott keretek A 
függetlenségi Bakonyi Samu az egyik, a néppárti 
Simonyi-Semadam Sándor a másik. Debreczeni ügy
véd az első, budai fiskális az utóbbi. Eddig na
gyon szűk kör ismerte őket, ha ismerte. Mától 
fogva azonban a magyar törvényhozás termében 
számottevő erőtényezők. Ami első sorban tünteti 
ki mindkettőt, az a kellő szónoki lendület, a 
szinmagyar nyelv, a kerek és elegáns előadás. 
De jó szónok magyar földön nem volna éppen 
ritkaság. Van azonban ennek a kőt uj akvizíciónak 
egyéb ajánló tulajdonsága is. Erős hajlandóság a 
tárgyiasságra, melyen csak itt-ott csillan keresztül 
az egyiknek függetlenségi, a másiknak nép
párti különállása; továbbá jelentékeny tudás, 
melynek birtokában minden frázistól köny- 
nyen tudnak óvakodni; aztán higgadtság, ön
mérséklet, a tárgyba való komoly elmerülés, a 
felszínesség önkénytelen elkerülése. Elképzelhető 
tehát, hogy igy fölvértezve, ez a két szónok igazán

Nemzetközi tárlat
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Partin.

Toliunk fáradt és kedvetlen b lelkünkre una
lom ül. A nemzetközi tárlat magyar képei közt, 
a Nagy Sándorét kivéve, nincs egyetlenegy, mely
nek hatása azután is kísérne minket, hogy a 
tárlatból kimegyünk a zeendülő tavasz díszében 
pompázó ligetbe. Örök egyformaság, nagy átlag, 
szinte megcsontosodott iskolák, fölfogások és mo
dorok, egymástól eltanult finosszek, közepes ere
detiségek, külföldi hatásoknak a legközelebbi 
tárlaton való visszaadása, meglehetős sok talen
tum, igen kevés isteni szikra, s elég adag ázsiai 
nyers erő . . .

Elég adag ázsiai nyere erő. Ebben van a 
mi nagy birodalmunk a jövőre nézve. Mert még 
azok a külföldi nagyképü kritikusok is, akik a 
magyar művészet csiszolatlan fanyarságán mo- 
eolyogmik, még azok is elismerik, hogy a magyar 
psyche légionokén kiváló művészi kvalitások 
szunnyadnak s jöhet idő, mikor e kvalitásokat a 
világ bámulatára életre pattantja egy nagy mű
vész, aki eljövendő löszön, ha majd a magyar 
reneszánsznak itt lészen az ő ideje s fölveszi 
Munkácsynak elejtett ecsetét Nem a.z ondeniohi 
nagy halott iránt való kegyeletből említjük fal 
legelsőnek az Éjjeli csavargókat, de azért is, mert 
külföldit és hazait összevévo, ez a legjobb mü az 
egész tárlaton.

Mihalik Dániel a rendes festményei közül 
állított ki egy igénytelenebbet, hogy valamit ki-, 
állitni látszassák. Maga sem tartja olyan sikerült
nek, mint aminőt tőle látni már szerencsénk volt 
Nedves, borongós, mint mindig, do a felhői most 
kissé nehézkesen lógnak a zavaros firmamontum- 
ról. Skuteceky „Rézolvasztás‘--a kitűnő munka, s 
a kohó tüzének fénye, a fókusza és el-olhaló 
roflekszoi remekül vannak visszaadva. Menzcl sem 
festetto volna meg különbül. Ugyancsak ö meg
festette önarcképét a műterme előterében. Apró-' 
lókos, s a „csalódásig hü“. Éppen ezért bővelke-. 
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le tudta bilincselni az egész hallgatóság figyel
mét. Bakonyi Samut temperamentumos és mégis 
tórgyias, hosszú és mégsem fárasztó beszéde után 
tüntetvo ünnepelte a szélsőbal és hasonló ováció 
járt ki a néppárt részéről Simonyi-Semadam Sán
dornak, aki ugyan máskor is beszélt már, de 
igazában ma mutatkozott be a t Háznak. S ha 
Bakonyiban a magas jogászi gondolkodást, Si- 
monyi-Semadamban viszont az elegáns előadást, a 
szinmagyar nyelvet s a biztos szónokot ismerte 
el a többség is.

A harmadik szónok régi és kiváló ismerős: 
dr. Neumann Ármin, ö már nem lephette meg a 
Házat, mert tőle éppen ilyen erős és szerves 
kritikát várt 'mindenki. Kezdettől fogva a leg
nagyobb figyelemmel kisérték az igazságügyi 
reformok egész vonalára kiterjedő érdekes és 
értékes fejtegetéseit, azt a passzust pedig, mely
ben a katonai bíráskodás mai módját bírálta, 
még a függetlenségi párt is őszinte éljenzéssel 
fogadta. A mai ülésnek mindenesetre ez a beszéd 
volt a kulminációja s dr. Neumann Ármin nem
csak a többség, de az ellenzék elismerését is 
tapasztalhatta.

A krónika teljességéhez tartozik, hogy a 
költségvetést az igazságügyi bizottság nevében 
Rohonyi Gyula előadó rövid, de nagyon tartalmas 
beszéddel ajánlotta elfogadásra.

A képviselőház ülése április 23-án.
— Kezdete délelőtt 11 órakor. —

Elnök: Gróf Apponyi Albert
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Plósz Sándor igazságügyi miniszter, 
Parányi Ipiáo iöldmivelésügyi miniszter, Cseh Ervin 
horvát miniszter, Eehérváry Géza honvédelmi mi
niszter.

Harmadszori olvasásban megs avazták az indem- 
nitásról szóló törvényjavaslatot

Következik
as igazságügyi tárca 

költségvetésének tárgyalása.
Bohonyi Gyula előadó: Az 1902. évre össze

állított igazságügyi költségelőirányzatot ismerteti, mely
nek általános jebemzésével elmondja, hogy mig a 
rendes kiadások némi csökkenést tüntetnek töl a 
rendkívüli és az átmeneti kiadások emelkedést mu
tatnak. Az ián igy folytatja: Nem mulaszthatom el, 
hogy » jövő évi költségvetésnek a tavalyitól való, 
nagyobb jelentőségű eltérését elő ne terjeszszem. Ez 
az eltérés az igazságügyminiszter urnák egy igen 
üdvös, igen igazságos és méltányos intézkedésében 
leli alapját Az állami alkalmazottak körében a múlt 
év folyamán mozgalom indult meg abban az irányban, 
hogy fizetésük megjavittassék, hogy javadalmazásuk

dik igazi művészi hiányokban. Boruth Andor 
egyike a legérdekesebb művészeknek, de még 
mindig forrongásban lévő, s nem találta meg 
önmagát. Nekünk idegenek a szinei, a fölfogása, 
s valószínűleg a spanyolok sem tartják egészen 
spanyolnak. De mind ettől eltekintve, 17. sz. 
portrait-tanulmánya oly szép, hogy ritkán látni 
magyar tárlaton hozzá hasonlót. Méltó párja 
a 23. számú, ami ugyan nőm éppen Judás, 
de ki kutatná a címét ily jó dolognak, 
melyet akármelyik régi mester a magáénak 
vallhatna. Olgyay Ferenc „Galambóc vára" kissé 
dekoratív hatású. Téli képeket nem szok
tunk hosszasabban megnézni, de az {7,t’4ry ki- 
sobbik téli tájképe előtt nem vesztegetjük hiába 
az időnket Vajda Zsigmond egy idő óta nagyon 
szorgalmas, s ezt a kifejozést ne vegye a művé
szete profanálásának. Foketerubás asszonya, Vészi 
Józsof arcképe, mind jó dolog, de a legjobb talán 
a Teles Ede arcképe, mely a jeles szobrászt a mű
vészete intim környezetében nagy szeretettel ábrá
zolja. Rtvése Imre hármas tagozatú magyar alföldi 
képe nem lógja elragadni azokat, akik igazi pusz
tán éltek évek során át. Alföld, és mégsem az, 
s e nagy szfinksznek a kikntathatatlan magányát, 
a sejtelmes lelkét kár firlevalteres tryptichonok- 
ban elmondani, s ezáltal irodaimi elemet vegyí
teni bele. A magyar állóidét ábrázoló képhez 
podig határozottan más stilü ráma való. Jwkó 
Béla terelő csikósait kisebb méretben jobb lenne 
látni. Vastagh Géza jobban festi az oroszlánokat, 
mint öncélt, s ezért az algíri Atlasz hegységből 
vett oroszláné nem egyéb stsffázsnál a sárgás 
dombu tájhoz. Ctók István ..Bűnös asszonyba, a 
tárlat egyik legambieiózusabb képe. Az asszony 
nem igen látszik leledzeni a bűne tudatában, s 
nem a lolkiismeret furdalásától zsugorodott össze 
az éppen nem imponáló Krisztus lábainál rajztalan 
tömeggé. A kép kezelése gyors, idegos. Mint minden 
képéből, úgy ebből is kilátszik Csóknak a nagy 
tudása, valamint az, hogy újabb időben oly té
mákat választ, melyeknek monumentalitásával s 
mélyebb jelentőségével nem tud megbirkózni. Azok 
a farizeusok, kik amit jolenetnek szereplői való

emeltessék. Nincsen a képviselőháznak egyetlenegy 
pártja, de talán egyetlenegy tagja sem, aki azt a mozgal
mat teljes szimpátiájával ne kisérte volna. Azonban mind
nyájan tudatában voltunk annak, tudatában volt külö
nösen a kormány, bogy a fizetésjavitás csak hosszas 
előtanulmányok az adatok összegyűjtése alapján esz
közölhető. az állami tisztviselők különböző igazga
tási ágának fizetési fokozataiban, hogy ahhoz óriási 
nagy összegnek a költségvetésbe való felvételére van 
sí ükség és csak miután a kellő alapról is gondos
kodtunk, állíthatjuk be a szükségletet a költségve
tésbe. Nem lehet tehát csodálni, ha azt a jogos és 
méltányos kívánságot a kormány és a törvényhozás 
mindjárt abban az esztendőben, illetve már ezen költ
ségvetés keretén belül megvalósítani nem tudta. Azon
ban a tervezet nagyjában a pénzügyminisztérium
ban erre nézve elkészült és az egyes szak
minisztériumok fel is lettek szólítva arra, hogy 
küldötteiket egy közös ankétbe kiküldték, hogy ez a 
terv megvitatható és előkészíthető és annak idején a 
Háznak a költségvetéssel kapcsolatosan beterjeszt
hető legyen. Azonban, ha nem is sikerült az állami 
tisztvise.ők fizetését már ezen költségvetésben emelni, 
mindegyik szakminiszter igyekezett sa]át költség
vetésének keretén belül legalább a nagyobb anomáliá
kat mérsékelni. És igy az igazságügyminiszter ur is 
egy olyan intézkedést vett lel a költségvetésbe, mely 
egy régi nagy igazságtalanságot igyekezett szanálni. 
Az igazságügyi tárcánál körülbelül 250U kezelési 
tisztviselő van alkalmazva ezeknek tiz százaléka szol
gál magasabb fokosatokban és 90 százaléka a leg
alsóbb fokozatban. Ezen a bajon segíteni kellett, mert 
nem lehetett megengedni az igazságügyi kormánynak 
továbbra azt, hogy az igazán lelkiismeretes tisztviselő 
semmiléle előmenetelben, vagy nagyon csekély elő
menetel kilátásában részesüljön.

De nemcsak a hivatalnokokkal s azok érdekei
vel szemben bir kellő érzékkel a miniszter, hanem a 
jogszolgáltatást kereső közönség érdekei iránt is. Mert 
egyrészt kodifikáció-munkálatával odatörekszik, hogy 
az eljárást mentül egyszerűbbé, olcsóbbá és jobbá 
tegye, másrészt azáltal, hogy a járásbíróságokat 
telekkönyvi hatósággal ruházza fel. (Helyeslés jobb- 
ielől.) így a jelen év folyamán is 6 járásbíróság ru- 
háztatott lel telekkönyvi hatósággal.

Ami a kodifikáoiót illeti, mindnyájunk előtt isme
retes, hogy a magyar polgári perrendtartásra vonat
kozó törvényjavaslat a íolyó év elején, január végén 
beterjesztetett, hogy ez a javaslat az igazságügyi bi
zottsághoz utasittatott és ott nemsokára tárgyalás 
alá kerül.

Köztudomású dolog, hogy az igazságügyi mi
nisztériumban egyébként is serény munkálkodás fo
lyik a kodibkáció terén. Munkában van a büntető
törvény revíziója és munkában van az ügyvédi rend
tartás is. A katonai büntető el árasra vonalkozó tör
vényjavaslat elkészült, e készítette a közös hadügy
miniszter és közölte a két állam honvédelmi minisz
terével, közölni fogja azután a két állam igazságügyi 
minÍ8zténumával is.

Nem ugyan kodifikácionális kérdés, de némileg 
rokontermészetü az igazságügy-miniszter urnák az az 
intézkedése, hogy az igazságügyi orvosi tanácsnak 
10 év óta beadott szakvéleményeit és az erre vonat
kozó bírói határozatokat, gyűjtemény, könyv alaki
ban nemrégiben kiadta. Ugyancsak helyes és üdvös 
intézkedése volt az igazságügyminiszter urnák az az 
intézkedése, hogy a jogegység érdekében a használt

nak, bizonyára drámaibb csoportozatot alkottak s 
az egész jelenetben bizonyára megvolt az a nagy 
vonás, mely Csók képéből hiányzik. Csók képe előtt 
föltolul az ember agyában az a tapasztalat, hogy mű
vészeink sok, de nagyon sok esetben oly tárgyakat 
választanak, mely nem felel meg a temperamen
tumuknak. A jó húsban lévő epiknrt, kinek a 
háta anyagilag biztosítva van, ki tehát nem igen 
hajlandó a művészi lélek borongásaira, gyöt
relmeire, grandiózus témák bizgatják. Nem 
ihletből, hanem becsvágyból. S megcsinálja rutin
nal, flegmával, nagy tudással, de nem a szive 
vérévei. Viszont elkeseredett lelkek játszi enyel- 
gésre erőszakolják magukat s scherzóznak. A 
témák és a művészek egymást kergetik s ritka 
eset az, hogy egymásra találjanak. Pedig a mű
remek csak az ily találkozásokból születik.

Badite (83.) „Pacsirta szól" müvében föltar- 
tóztathatlnnul halad az édeskés irány felé, melybe 
nála Botticelli-féle allűrök tolakodnak. Kávét vivő 
parasztlánya oly cizellált mozdulatokkal lépked, 
mint Bottioelli Flórája s arcán a primitívek nyu
galmas művészetének a reflekszo ragyog. Szinei 
nagyon Bzépek, nagyon tetszetősök, mondhatni 
elegánsak, de nem igazak. Gergely Imre „ReggeV'-e 
eszünkbe juttatja az oly korán elhunyt Pcel-t, ki 
nagy hatással van rá. Éder Gyula „Pietá“-járól 
szólván, egyszersmind többi müveiről is el lehet 
mondani benyomásainkat. Alighanem most állít 
ki első ízben, do lehet, hogy tévedünk. S máris 
alig van a tárlaton művész, kinek alkotásai előtt 
egyöntetűbb lenne a kritika. Még a gyakorlatla
nabb szemű közönség is azt hiszi, hogy Máriáját 
támogató arkangyalát Benczúr rajzolta. Egész 
szertartásos fölfogása, szinei, kezelése Benczúrra 
vallanak. Némelyek ezt bajnak tartják s az ere
detiség hiányának, a hipnózis érdekes példájának 
tudják be; mások pedig érdemet látnak abban, ha 
valaki úgy fest, hogy fölfogását egy nagy meste
rével lehot összetéveszteni.

A Rádlerek nagyon finom, tetszetős dolgok, 
mint mindig s ő folségo számára igazán szép ké
peket választottak ki a sok apróság közül. A 
művészt a perfokt rajz b a nagy biztonság jel

perorvoslatokra hozott bírói határozatokat szintén az 
Igazságügyi Közlönyben időnként publikáltain.

Ezeket a közleményeket a szaklapok, de szük
ség esetén a napilapok is átveszik és kétségtelen, 
hogy az jgazságügynnniszter urnák ez az intézkedése 
nagyban hozzájárul a jogegység eléréséhez.

Miután úgy hiszem, kimutattam, hogy az igaz
ságügyminiszter ur nemosak a tárcáiénál alkalmazott 
tisztviselőknek do a jogkereső közönségnek érdekeit 
is szivén hordja, miután kimutattam, hogy az igaz
ságszolgáltatás érdekeit, az igazságügyi szükséglete
ket, helyesen fogta tel és azoknak fedezéséről helye
sen gondoskodik, a pén. ügyi bizottság nevében 
ajánlom, hogy az imént telő vásott központi igazga
tási első kiadási tételt, 565,757 koronát méltóztassék 
megszavazni. (Helyeslés jobbíelől.)

Bakonyt Hamu sajnosnak tartja, hogy as igaz
ságügyi politikánkat is közösügves szemüvegen át 
kell nézni és bírálni. Dipsérettel emlékszik meg azon
ban a miniszter mnnkaprogramm áról, amelv meg
érdemli a tárgyilagos kritikát. 1872-ben 10 millió, 
1902-ben 42 millió koronát lorditunk igazságügyi 
kiadásokra. Ez feltűnő haladás jele. De mégis azt 
tartja, hogy a helyes igazságszolgáltatás céljai szem
pontjából nem elég az előirányzott összeg. Nincs 
lontosabb ág az állami élet funkciójában az igazság
ügynél, mégis mily keveset fordítunk rá A militáriz- 
mustól nem sajnálunk semmit, de a bírák helyzetének 
javítása érdekében nagyon kevés történt Pedig ez 
minden fölé emelendő. Hibáztatja, hogy az irodatiszti 
állások szervezése szegény családos dijnokok elbo
csátásával volt osak lehető. (Zaj a szélsőbalon.)

Nesal Pál: Szégyen gyalázat 1
Bakonyi Samu ezután egyéb igazságügyi kér

déseket lejteget. Az uj polgári perrendtartás beter
jesztését üdvözölni -ogja, különösen akkor, ha abban 
a szóbeli tárgyalás lesz mértékadó. A magyar ügy
védséget is olyan helyzetbe kell hoznunk, amely ké
pessé teszi azt a történelmi tradíciók által ráruházott 
hivatásánek teljesítésére. (Helyeslés a szélsöbalolda- 
lon.) Napóleon azt mondotta, hogy minden ügyvédnek 
ki kellene tépni a nyelvét, ha azt a kormány ellen 
használja. Ez a kijelentés mutatja legjobban az ügy
védi kar értékét. Sürgeti az ügyvédi perrendtartás 
reformját. Szóló felhozza, hogy a miniszter nem ide
genkedik a numerus elausus eszméjétől.

Ptóaz Sándor: Most a XX. században ki van 
zárva a numerus elausus I

Bakonyi Samu tudomásul veszi a miniszter ki
jelentését s az ügyvédi kamarák helytelen beosztását 
hangoztatja. Csak olt volna helye ügyvédi kamará
nak. ahol királyi tábla is van. Ezenkívül az ügyvédi 
kar színvonalát is emelni kell. Egységessé kell tenni 
a bírói és ügyvédi képesítést Mert az igazságszolgál
tatás mind a két tényezőjének egyforma képesítéssel 
kell bírnia.

Ezután a végrehajtási törvény revízióját sür
geti. Szóló pártja követeli az árverési minimum meg
állapítását is. A végTeha tó intézmény jogköre kiter
jesztendő.

A tőzsdetörvény reformálanuó, mert a büntető
törvénykönyv mostani szakaszai nem védik meg 
eléggé a tapasztalatlan publikumot. A büntetési 
rendszer is reformra szorul. A halálbüntetés el- 
törlendő. A börtönbüntetés lehető eg eiiminálandó, 
a fogházbüntetés minimuma leszállítandó. A ható
sági erőszak büntetésének leszállítása elodázhatatlan 
szükség. Mert a hatósági túlkapások napirenden

lemzi. Jáseai József „Vadász“-a, melyet szin
tén megvettek a király számára, elég tisztességes 
munka lenne. Érdekes példája annak, hogy meny
nyire „rájön" ugyanegy témára két egymástól 
távol élő művész. Éz a kép például a megszóla
lásig egy a Hans Thoma hasonló tárgyú képével. 
Márk oly jó, aminőnok már régóta nem láttuk. 
Osztatlan dicsérettel adózik neki a közönség is, 
mely néha egész csoporttá verődik az V. számú 
teremben. Mindegyik képén a háttér nagy diskré- 
cióval van színharmóniába hozva az alakokkal. 
Már e három képpel, melyek közül nekünk a 
fehérruhás leány arcképe tetszik legjobban, 
nagyon komoly jelölt a társulati nagy dijra. 
Tornai Gyula, aki a keleti jelenetek elsőrangú 
specialistája, s e tekintetben kitűnő müveket al
kot, most is küldött pár témát a pálmák napsu
garas tájairól. Ritkán fostvén európaiakat, 147. sz. 
arcképében nem is igen kisérte a szerencse. 
Spányik Kornél hosszú oimü ,Zászlószentelése“ 
kissé lelketlen munka, do az ilyfélo megrendelések
nél ugyan ki támasztana igényeket a művészi ihlet 
irányában T Az ily képek osak emlékeztető doku
mentumok egy ünnepélyes aktusra, s nagyon elég, 
ha a főszereplők híven el vannak rajta találva.

Aarzíóny Ödön örökké kékes víziókban ól e 
szürke világban. Tetszik valakinek, vagy nem 
tetszik, de elvitázhatatlanul művészi lélek. Ha 
csak az nem a bűne, hogy a lelke tulfinom s 
amikor alkot, akkor megrészegül a saját ihleté
től s ilyenkor nem sok köze van ehhez a nőm 
éppen kellemetes sárgömbhöz. Annyira víziókban 
él, hogy még a dunai malom is kékes látomány 
neki. S móg sem nevetni valók a „penészes esz
tétikusok", akik szerint a nosztalgia, a sejtelmes 
sóvárgás szine a kék. Sokkal mélyebb alapja 
van ennek, hogysem fölényesen mosolyogni le
hetne rajta, mórt ősi szenzációkon alapul. Ha a 
tengor titokzatos horizontja, ha a pusztaság szé
lén elterülő hegylánc, ha a menyboltozat (ugyan 
mi lehet azokon túl?) nem kék, hanem barna 
volna, akkor a nosztalgikus Kacziány kodvonc 
szine is a barna volna. 
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vannak. A minősített lopást is túlságosan szigorúan 
büntuti a büntetőtörvénykönyv. Ellenben a leánycsá- 
bitás büntetése szigorítandó. A bűnvádi perrendtartás 
kérdésénél hibáztatja, bogy a kötelező védelem csak 
a másodioku bíróságnál lett kötelezővé téve. Szól a 
kur.ai bíráskodásról. Azt tartja, hogy az uj törvény
ből — mint azt a gyakorlat bizonyítja — hiányzik a 
jogegység, de másrészt a sok petíció csak a restanciát 
növeli. 186 -bán Horváth Boldizsár azt mondotta, 
lfogy igazságügyünk terén a 48-as szellemben kell 
haladnunk. Pedig letértünk az útról. Bizonyítja ezt a 
katonai bíráskodás kérdése. Szóló pártja az általános 
büntetőtörvénykönyvet követeli a polgárok és kato
nák részére. A katonai uj perrendtartás kérdése év
tizedek óta kísért, de még mindig nem volt megvaló
sítható. Ez szégyene állami Ságunknak. A költség
vetést nem logadja eh (Zajos éljenzés és taps a 
szélsőbalon.)

Neumann Ármin: Mtdőn a t. Ház türelmét rö
vid időre igénybe veszem, teszem ezt első sorban 
azért, hogy az igazságügyi tárca költségvetése alkal
mával (Hallj ukl Halljuk 1) rámutassak arra a feltűnő 
jelenségre, hogy akkor, amidőn olyan nagy jogi át
alakulások küszöbén állunk, amelyek egész nemze
tünk beléletét annyira érintik, ezen relormakció né
pünk széles rétegeiben alig bir visszhangra találni. 
Pedig ma a törvényhozók a nemzet érdeklődését, 
közreműködését ezen nagy alkotásoknál nem mellőz
hetik. Ma a törvényhozónak le kell szállani a népélet 
mélyébe meg kell tapogatni a nemzet ütőerét, fel kell 
ismerni azon erőket, amelyek lelkét mozgatják és 
magasabb inspirációra a törvényhozónak csak annyi
ban, ha a kor kívánalmaihoz és a nemzet életszük
ségleteihez alkalmazkodunk.

Honnan van az, hogy a nemzet oly közönynyel 
viseltetik a nagy jogi alkotások iránt A bajnak for
rását első sorban saját magunkban kell keresnünk. 
.Nincs ország a világon, amelynek parlamentje oly
annyira irányítaná a közvéleményt, mint a magyar 
parlament. Ha a nép azt látja, hogy közérdekeinknek 
letéteményese, a képviselőház, oly közönvnyel visel
kedik e kérdésekben, akkor nem lehet csodálkozni a 
saját indolenciáján sem. Ezt pedig én végzetes hibá
nak tartom; végzetes hibának azért, mert a modern 
fognak egyik sarkalatos tétele az, hogy senki tör
vénynek nem tudásával magát nem mentheti. Per
rendtartási tervezetünkben nem hiányzik sem az 
a bizonyos csepp szociálisztikus olaj, sem pe
dig az a demokratikus vonás. amely a jog
egyenlőséget széles alapokra akarja lektetni és 
a jogszolgáltatást minél hozzáférhetőbbé kívánja 
tenni. A biró perbeli tevékenysége nem lesz olyan 
közönyös, mint eddjg volt a felekkel szemben. A tár
gyalási és az esetlegességi elv, az általános bizonyí
tási elmélet, amely eddig kényszeritette a birót arra, 
hogy az alaki igazságot derítse ki, oly eljárásnak fog 
ezentúl helyt engedni, amelyben a vizsgálati elvnek 
is tétettek némi koncessziók a polgári perben, amely
ben a közvetlenség, a pernek koncentrációja, nem
különben a bizonyítékok szabad méltánylása lógnak 
dominálni. Lehet hogy ezen perrendtartásnak kon
strukciója nem lóg az esztétika minden szabályának 
megfelelni, lehet, hogy nem lesz olyan stilszerü mint 
a kánonjogon leiépült régi eljárás volt és minden
esetre tény, hogy a következetesség ornamentikája 
is hiányozni fog benne. Azonban ezt én h.bá- 
nak nem tartom. A következetesség igen relatív 
fogalom. Nem mindenhol erény és nem mindenütt 
van helyén. Itt a legkülönbözőbb erők és áramlatok 
ellenhatása és behatása alatt a politikusnak és a 
törvényhozónak az ellentétes elvek egybeolvasztá
sára kell törekednie, itt a merev következetesség 
sokszor végzetes hiba volna. (Helyeslés a jobbolda
lon.) Évtizedek vágva és óha’a volna ez által tel e- 
sitve, mert a jogkereső közönség már nehezen vária 
hogy részesüljön azokban az előnyökben, melyeket a 
szóbeliségre lektetett eljárás számára nvnjt. Ami a 
birói kart illeti, a bírónak perbeli állása ezentúl egé
szen más lesz, mint eddig volt. Már az a körűimé iy, 
hogy a bírónak gyakran saját kezdeményezése foly
tán kell belenyúlni a per gépezetébe, utal arra, hogy 
a szóbeliség és közvetlenség egy igen képzett, a gya
korlati életben jártas, g.yorsgondolkozásu és az anyagi 
jogot teljesen ismerő birói kart igényel. Az iskola 
poros pad aiból kikerülő bíró, átlag véve, ilyen 
kvalifikációval nem bírhat; ezt a minősítést rend
szerint csak az élet iskolája adhat a meg. Még pedig 
első sorban az az iskola, amelyben az ügyvédség 
nevelődik.

Nálunk a magasabb birói állásokba csak az 
előléptetés hágcsóján át lehet bejutni, az ügyvédség 
előtt cssk kivételesen nyílnak meg a birói állások 
kapui, ellenben Franciaországban és Angolországban 
az a folvtonos fluktuáció, mely a biróság és az ügy
védség között létezik, adja meg a jogszolgáltatásnak 
azt az egészséges vérkeringést, mely nélkül organiz
musa megkeveredik és elcsontosul.

Mentesíteni kell továbbá a birót minden olyan 
munkától, amely nem tisztán birói teendő.

Azon óriási munkateherrőL amely ma a járás
bíróságokra nehezedik csak akkor bírhatunk tiszta 
fogalommal, ha tekintetbe veszszük. hogy például 
1900-ban a iárásbiróságoknál 1,019.685 sommás per 
várt befejezésre és hogy ugyanazon évben ugyan 
ott 2 529.036 telekkönyvi per és telekkönyvi ügy, 
nemkülönben 247.777 rendes öröklési ügy és 198.047 
fizetési meghagyás volt elintézendő. Ezen túl az örö
kösödési ügyek értékhatárának íelemelése folytán, 
valamint a váltóügyek majdnem 80 százalékának át
hárításával még nagyobb munkateher fog a járásbíró
ságokra nehezedni.

Mig más civilizált államokban, a magas arisz
tokráciát kivéve, széles néprétegek tódulnak a fizikai 
produktív foglalkozásokhoz, addig nálunk az ilyen 
foglalkozást bizonyos társadalmi capitis deminutioval 
sújtják. Tessék C3ak egy futópillantást vetni a buda
pesti egyetem jogi karának viszonyaira és meg fog

nak győződni arról, hogy az ottani állapotok az álta
lam említett irányban éppenséggel tarthatatlanok.

Nessi Pál: Nem halljuk I Minket is érdekel!
Mohay Sándor: Tessék csak figyelni 1 Elég han

gosan beszél I
Neumann Ármin: Ott ugyanis a joghallgatók 

száma körülbelül 3600. az évi vizsgák száma körül
belül 5000-re rúg, tehát a szünidők tekintetbevételével 
minden napra átlag majdnem 30 vizsga esik. Lehet-e, 
kérdem, oly körülmények közö't nyugodt tanításról, 
helyes kiképzésről, a hallgatók áttekintéséről, figye
lemmel kiséréséről és kollokváltatásáról szó.

Nessi Pál:, Azok csak a vizsgadijat akarják.,
Neumann Ármin: Ezeken a bajokon,, t. Ház, 

gyökeresen kell segíteni, még pedig segíteni kell az 
egész vonalon, lent is, lent is, tervszerűen és kon
centrikusan. Meg kell változtatni a jogi tan- és 
vizsgarendszert, az egyetem túlzsúfoltsága ellen leve
zető csatornákat kell teremteni, gyökeresen meg kell 
változtatni az ügyvédi rendtartást, első sorban azon 
irányban, hogy az ügyvédi kamarák autonómiája szé
lesebb alapra legyen fektetve és ügyelni kell arra is, 
hogy az ügyvédek tisztességes anyagi exisztencíája 
törvényes intézkedésekkel meg ne akadályoztassák. 
(Élénk helyeslés)

Az utolsó ügyvédgyülésen t. Ház sok szó folyt 
a numerus olaususról és bilurkációról: én ezekre a 
kérdésekre mint részletkérdésekre ez alkalommal ki
terjeszkedni nem kívánok.

Nessi Pál: Pedig nem volna rossz I
Neumann Ármin: Csak azon rövid megjegy

zésre szorítkozom, hogy a numerus claususnak ellen
sége vagyok mégis azokkal szemben, kik az ellen a 
szabadelvüség szempontjából síkra szálltak utalnom 
kell arra, hogy nap-nap után találkozunk ma oly 
törvén.} hozási intézkedésekkel, melyek a szabad ver
seny kinövései ellen irányulnak és senkinek sem jut 
eszébe ezen intézkedéseket, ha különben egy valódi 
szükségletnea lelelnek meg, a liberálizmus szempont
jából megtámadni. Miért akarnák tehát éppen az ügy
véd-kérdésnél az abstrakt elvek büszke magaslatából 
tétlenül nézni, hogy lent a rideg élet sikságában mikép 
vajúdik egy társadalmi osztály, mely mindenhol és min
denkor és nálunk is a szabadság, a .jog és igazságnak 
egyik legerősebb védbástj ájátképezte. (Igaz! ügy vanl) 
Ennek a nemzetnek meggyőződésem szerint arra a nagy 
szellemi tőkére, arra a nagy intellektuális erőre, 
amely a magyar ügyvédi karban össze van halmozva, 
sokkal vagyobb szüksége van, semhogy tovább is 
tétlenül nézhetné, bogy ezen erőknek jelentékeny 
része vagy parlagon hever, vagy pedig, ami még 
rosszabb, szellemi proletánussá sülyed. Ezzel az 
igazsággal ma, az uj perrend küszöbén számolni kell 
jobban, mint valaha. (Igaz! ügy van! jobbielőL)

Ezután a katonai büntetőtörvény reformjáról 
beszél, melynek megvalósítása többé el nem halaszt
ható. Az eddigi állapotokat lehetetlennek és tartha
tatlannak minősíti s az általános védköteiezettség 
elvéből kiindulva, egységes büntető bíráskodást óhajt 
a polgárra úgy, mint a katonára. A tételt elfogadja. 
(Helyeslés jobblelől.)

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Slmonyl-Semadam Sándor: A magyar törvény

hozás mindig megértette a nép. a nemzeti jogi érzé
kelését és a nemzet is mindig láthatta, hogv a tételes 
jog a szive mélyéből lakadó jogi érzések megtes
tesítése. Ez tette a mag\ ar nemzetet jogásznem
zetté. Az ügyvédek helyzeterőt szólva már eleve 
is tiltakozik az e len, hogy az ügyvédek törek
véseit osztályérdek ápolásának minősítsék. Az ag
ráriusok szervezkedésekor tüstént rájok sütötték az 
osztályérdek ápolásának vádját s ugyanazok, akik 
akkor ezt a vadat az agráriusok ellen emelték, a 
kereskedők szervezkedésében már nem láttak ve
szedelmes tendenciát. A váltó- és csődtörvény re
vízióját követen. A váltótörvény némely elemek 
kezében élés késsé váit, amelyet könyörtelenül 
tesznek az ügyelogyott parasztnép nyakára. Vaia- 
minthogy az ipartörvény szelleme is. amely nem 
egyezett meg kisiparunk ‘'szellemével, tönkretette kis
iparunkat Általában nem lehet jó törvény az, amely 
nem iart;a szem efott a magyar löldmivelő nép érde
keit. A bíróságok semmi tekintettel nincsenek a löld- 
miveló nép életviszonyaira A löldmivelőt munkaidő
ben idézik bíróság e<é, várakoztatják, formahibából 
újból idézik Ha kedvezményeket juttatunk az iparos
nak. kereskedőnek, gondoskodjunk valamiképpen a 
löldmivelő népről is. A perrendtartás a törvény 
végreha tásának a garanciája: kell tehát, hogy a 
garancia szelleme végigvonuljon a perrendtartás min
den intézkedésén; célszerű a gyorsaság és könnyítés 
szempontjából tett minden intézkedés de csak úgy, ha 
a törvény végrehajtásának garanciája rovására nem 
megy*. A birói szabad mérlegelés is gyakran a garan
ciák rovására esik. H ba az, hogy a kisember a 
maga kisösszegü pőréiben, amelyek ő reá nézve ugyan
olyan fontosak, mint a gazdagra a nagyösszegü pörök, 
kénytelen nélkülözni a bölcsebb, folsőbb bíróság 
tisztább, helyesebb Ítéletét. Az ügyeket nem össze
gük, hanem minőségük szerint kellene különböző 
bíróságok Ítéletére bízni. A szegény nép érdekei, 
miután ügyvédet sem fogadhatnak a maguk kis 
ügyeihez, nincsenek a perrendtartással kellőképp 
megóva. A közigazgatási bíróságok nem méltányosak 
és a politikai áram átok betolyása alatt állnak. A 
szóbeliség kiterjesztése is fontos. A telekkönyvi rende
zések, amelyeket nemrég léptettek életbe, csak papíron 
érvényesülnek. A végrehajtási törvények is csak fö
lösleges terheket rónak a peres leiekre az egyszerűsí
tés nagyon célszerű és könnyű volna és költség- és 
munkakiméléssel járna.

A közjegyzőségek szétosztása az elképzelhető 
legigazsagtaianabb. Egyes közjegyzők jövedelme óriási 
és a munkájuk oly nagy, hogy ők maguk ügyeiket 
nem tudják személyesen ellátni, hanem helyetteseket 
tartanak. Tessék több közjegyzőt kinevezni.

Az ügyvédekről szólva. Bakonyival ellentétben a 
kamarák számának szaporítását tartja szükségesnek.

A felsőbb bíróságoknál, a Kúriánál nincs meg a 
.jogegység és a különböző tanácsok ugyanegy kérdés
ben többféleképp vélekednek.

A költségvetést nem fogadja eL
Issekutz Győző : Az idő előrehaladott voltára 

való tekintettel kéri, hogy beszédét, amely hosszabbra 
fog nyúlni, holnap mondhassa el.

A Ház beleegyezik. Efoök az ülést félháromkor 
bezárja.

BELFÖLD.
Mlnisztertanáos. Ma délután minisztertanácsé 

volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban időző vala
mennyi tagja résztvett.

Horánszky utóda. A Pof. Corr.-nek jelen
tik Budapestről: Széli Kálmán miniszterelnök a 
Horánszky Nándor által megárvult kereskedelmi 
tárca átvétele tárgyában még nem értekezett egy 
politikussal sem. De, amint határozottan hirlilÉ, 
Széli Kálmán mindent el fog követni, hogy a 
kereskedelmi minisztérium vezetésében a provi
zórium minél rövidebb ideig tartson. Ha a jövő ke
reskedelmi miniszter kiszemelése némi késedelmet 
szenvedne, akkor valószínű, hogy az átmeneti idő 
alatt, mely mindenesetre csak rövid ideig fog tar
tani, a kereskedelmi minisztériumot ideiglenesen 
egyik-másik resszortminiszter, vagy talán a mi
niszterelnök maga fogja vezetni; de a hét vége 
előtt alig várható döntés akár az egyik, akár a 
másik irányban.

Az aradi püspökválasztás. Az aradi román 
püspök választását — mint aradi tudósítónk jelenti — 
május 10-ére tűzték ki. Úgy Hamsea, mint Mangra pártja 
erősen készülődik a választásra. A románság hazafias 
része égj értelműén tömörül Hamsea Ágoston mellé, 
akinek megválasztása nagyon valószínű, bár a Mangra 
körül sorakozó túlzók valóságos terrorizmust fejtenek 
ki, hogy politikailag erősen kompromittált jelöltjüket 
győzelemre segítsék. Szerencsére azonban az aradi 
egyházmegyében a mérsékeltebb irányzat már annyira 
megerősödött, hogy Mangra urnák aligha lesz mód
jában, egy időre, az ambíció a okáért abbanhagyott 
hazaáruló üze.meit a püspöki székből folytatnia.

A tisztviselők fizetésemelése. A pénzügymi
nisztériumban a múlt héten már megkezdte tanácsko
zását az a bizottság, melyet Lukács László pénzügy
miniszter az állami tisztviselői fizetések rendezésének 
előkészítő munkálataival megbízott. A bizottság, mely
ben a többek közt Toepke államtitkár, Popovtcs minisz
teri tanácsos, az elnöki osztály és számvevőség egy- 
egy képviselője is részt vesz, legelőbb is azt az alap
kérdést dönti el, vájjon a rendezésnél a folyó év má
sodik felére előirányzott három millió koronát az 
összes tisztviselői fokozatok közt iöloszszák-e, vagy 
pedig ebben az évben az egész összeget csupán a 
XL rangfokozat fizetésének javítására forditsák-e ? 
Csak ennek eldöntése után terjeszti a bizottság ela- 
borátumát a miniszter elé, aki aztáu a tervezetet 
közölni fogja a hozzászólás végett minden minis*- 
tériummal.

Képviselöjelölósek. A zirczi kerületben, mely 
Ándre Gyula halálával lett gazdátlanná, a íüggetlen- 
sógi párt Polónyi Gézát jelölte. Polónyi a jelölést el
fogadta s értesítette a pártot, hogy a iüggetlenségi 
párt egyik árnyalatához se tartozik. A szabadelvüpárt 
jelöltje Makfalvay Géza. — A deési kerületben, me^y 
szintén megürü t, miután báró Dániel Tibor mandá
tumát megsemmisítették, Váradi Rádi Jánost jelölte az 
ottani függetlenségi párt.

A végvári mandátum. A Kúria II. választási 
tanácsában ma délelőtt hirdetett határozatot Vavrik 
Béla tanácselnök a Gorove László végvári képviselő 
ellen beadott petioió dolgában. A Kúria a kérvényt el
utasította, mert az, hogy több egyházközségnek ado
mányokat tett, nincsen az egyes választók előnyére, 
tehát érvénytelenségi okot nem képez. Ami a veszte
getési eseteket illeti, ezekre nézve a képviselő részes
sége igazolva nincsen. Ellenben kitűnt, hogy a válasz
tók ellátása a törvényben megengedett határt túl nem 
lépte. Miután a kérvényben oly konkrét tények, 
melyek a választás megsemmisítését vonhatták volna 
maguk után, fel sem hozattak, a Kúria a bizonyítás 
elrendelésére sem talált alapot. Elvi jelentőségű a 
Kúria ez Ítéleténél, hogy osak az első petíció tartal
mát vette alapul, mert az ítélet indokaiban kimondta, 
hogy az uj petícióban felhozott újabb tényeket figye
lembe egyáltalán nem veheti, miután a törvény újabb 
setnmiségi okok előterjesztését a megismételt kérvény
ben meg nem engedi. A Kúriának ez az Ítélete Temes- 
megyében közmegelégedést kelt, aminek a bizonysága 
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az a sok üdvözlő távirat, ameiy a most már végleg 
igazolt képviselőhöz érkezett.

A képviselőhöz zárszámadási bizottsága ma 
este öt órakor Schmidt József elnöklete alatt ülést tar
tott, melyben a kormányt Gromon Dezső honvédelmi 
államtitkár képviselte, a legióbb számszék részéről 
pedig Rakovszky István elnök és Dárday Sándor al- 
elnök voltak jeien. A bizottság Szüllő Géza referálása 
alapján beható vita után letárgyalta a honvédelmi 
tárca 1900-ik évi zárszámadásait.

Uj petloló. A kézdi-vásárhelyi szabadelvüpárt 
meg fogja támadni Ráth Endre mandátumát és pedig, 
mint a kézdi-vásárbelyi szabadelvüpárt hivatalosan 
jelenti, azon a címen, hogy Ráth Endre semmiféle 
választási névjegyzékbe nincs felvéve.

KÜLFÖLD.
Anglia uj rozsvámja. Az angol alsóház 

tegDap izgatott vita után 282 szavazattal 97 elle
nében elfoqadta art a határozati javaslatot, amely a 
rozs vámjának emelését rendeli el. A vita folyamán 
Harcourt kijelentette, hogy az ellenzéknek erősen 
eltökélt szándéka küzdeni a rozsvám ellen.

Az egész sajtó a gabona- és liszt-vám be
hozatalával foglalkozik s azt mondja, hogy a kor
mányjavaslatának elfogadásával Anglia kereskedelmi 
politikája egészen uj irányt kapott. Á kormányhoz 
közelálló újságok tagadják, hogy az alsóház teg
napi ülésén elfogadott adópolitikai intézkedések a 
protekcionista rendszerhez való visszatérést jelen
tik; a kormány lépése a legegyszerűbb eszköz 
arra, hogy az országnak az összes munkaerők végső 
megfeszítésének idejében bőséges segédforrást nyissanak. 
A Morning Post azt a reményét feje ki, hogy a 
gyarmatok gabonakivitelét a legnagyobb kedvez
ményben fogják részesíteni.

Kuba első elnöke. Havannából táviratoz
zák, hogy a kubai köztársaság uj elnökének be
iktatását az egész szigeten óriás lelkesedéssel 
üdvözölték. Az elnök a tiszteletére rendezett 
ebéden beszédet mondott, amelyen lelkes szavak
kal magasztalta a sziget egykori ellenségének, 
a spanyol nemzetnek kiváló tulajdonságait és a spa
nyol katona hősiességét és királyhüségét.

Az uj elnöknek ez az udvariassága kellemes 
hatást keltett Spanyolországban. A spanyol ka
mara majdnem egyhangúan kívánja, hogy a spa
nyol kormány ösmerje el az uj kubai köztársaság 
első elnökét.

A kellemetlen attasé. Egy washingtoni 
távirat szerint az Unió kormánya rájött, hogy az 
angol attasé mellékesen kémkedéssel is foglalkozik. 
Ennek folytán Hay államtitkár felszólította az 
angol kormányt, hogy washingtoni tengerészeti atta
séját hívja vissza, mert kötelesége ellenére Florida 
védelmi eszközeiről beható „tanulmányokat" tett

A DreyfuB-ügy fölelevenitéie. A francia kép
viselő választások nagy izgalomban tartják az összes 
pártokat, amelyek mindegyike kétségbeesett erőfeszí
téssel dolgozik s minden eszközt megragad az agitá- 
cióra. A küzdelem hevén ismét aktuálissá lett az 
immár elbantolt Dreyfus-ügy is. Jules Lemaitre a pá
risi választók gyűlésén a következőket mondotta:

— 1899. szeptember 8-án, a rennesi Ítélet hirdeté
sét megelőző napon, Waldeck-Rousseau miniszterelnök 
megkérte Galiffet tábornokot, hogy fordul on a hadi
törvényszék birái ellen. Galiffet akkor históriai jelen
tőségű levelet irt Waldeck-Rousseaun&k s kijelentette, 
hogy a kabinetnek ahhoz a szándékához, hogy a 
katonai hatóságot a polgári hatóságnak szolgáltassa 
ki, nem járul hozzá. „Ez — úgymond — különben 
sem volna lehetséges.' Gdlifíet ezután igy lolytatja 
levelét:

— Dreyfus elitéltetését, a mi kétségtelenül bekö
vetkezik, a külföldön rossz szemmel nézik s ha a 
minisztérium az ítéletet nem approbálná, akkor egy
részt a francia hadsereg, nemzet és törvényhozás, 
másrészt a minisztérium, a drey usard-ok és a kül
föld állanának egymással szemközt.

Galiffet azzal is ienyegetődzött, hogy ha a kor
mány kívánságát nem respektálja, beadja lemondását. 
Waldeck-Rousseau ekkor, mivel nem tehetett egyebet, 
azt a megoldást választotta, hogy Dreyfusnak vaeg- 
kegyelmeznek. Galiffet tábornok leveléből a klerikális 
pártok hívei azt következtetik, hogy a tábornok nem 
akart oly kabinet tagja lenni, mely Franciaországot 
a külföldnek szolgáltatta ki.

Ezt a felfogást a klerikális párt vezetői a vá
lasztás alkalmából a nép között is tér esztik s a 
Dreyfuz-Ügyet választási maii'ver gianánt elevenítik fel. 
Újabban Grimm ezredes pőrével is összeiüggésbe 
hozzák a Dr ylus-pört és azt a szamárságot rebesge
tik, hogy Dreyfus kapitány az áruló orosz ezredes cin
kostársa volt. Galiffet tábornok Lemaítre beszédére a 

Liberté hasábjain közölt nyilatkozatában válaszol s 
kijelenti, hogy a kormány mulasztással nem vádolta, 
sőt, mint a volt kabinet tagja, mindenben szolidaritást 
vállal cselekedeteiért.

A belgiumi válság. A belga kamarában a 
szocialista vezérek egyike interpellációt intézett a 
kormányhoz a louvaini utcai harcról. Ez volt a 
műnk ás forradalom egyik legvéresebb, legszörnyübb 
epizódja, amelynek részleteiről csak most érkezett 
kimerítő hir. A végzetes napon Louvainban a 
munkások csapatostul a vasúti állomáshoz men
tek, hogy a szocialista képviselőket bevárják. 
Nagy volt a zaj és az izgatottság. Valaki egy
szerre revolverrel lőtt és ez a lövés fölkel
tette a tömeg vad szenvedelmét. Csakhamar több 
revolverlövés esett és a golyók összetörték a katho
likus klub s egy kávéház ablakát. A tömeg kődobálás 
közben haladt előre, mig egyszerre két részre sza
kadt. Az egyik rész a kamara-elnök lakása felé 
tartott, a másik a belügyminiszter házához igye
kezett. A nagyobb tömeg, amelyet nagy mészáros- 
késsol a kezében, egy magas, erős férfi vezetett, 
a JtarjeiUaúet bömbölve, az elnök házához igye
kezett, amely a piactér sarkán van. Mivel az 
utcát polgári őrség zárta el, a vezető nagy ember 
ügyes oldalmozdulattal a piactér másik sarkához 
vezette a tömeget. A jezsuita-kollégiumnál levő 
őrség ijedtében megszökött és ezzel szabad lett a 
lázongók útja. A terv az volt, hogy kifosztják az 
elnök házát. De a Rue de Maraist elzárta a pol
gárőrség húsz embere. A tiszt háromszor meg
állásra szólította föl a tömeget, de nem hallgat
tak rája. A legeiül állók megfogták a szuronyt és 
az őrség már-már meghátrált, amikor a tiszt 
tüzet akart vezényelni. De torkára forrasztotta 
a szót a tömeg vezetője, aki a tisztet a fal
hoz szorította. Egy másik zavargó ember revolvert 
szegzelt a tiszt fejének, de ekkor az egyik katona 
szuronyával ledöfte. Most az altiszt tüzet vezényelt, 
húsz lövés dördült el és húsz golyó talált. Három em
ber meghalt, tizenhét megsebesült. A tömeg erre meg
rémülve szétfutott és öt perc múlva tiszta volt a 
tér. Ugyanebben az időben a belügyminiszter há
zának közelében hasonló harc volt. A mikor az 
őrjöngő tömeg közeledett, az őrség tisztje kardját 
fölemelve, megállást parancsolt. A tömeg inga
dozni kezdett, de ebben a pillanatban az őrség 
dobosa előre ugrott, eldobta dobját és borjúját és oda
kiáltotta a tömegnek:

— Ne féljetek! Az őrségnek nincs éles töltése! 
Ez a biztatás használt, a tömeg előretört 

és az őrség harminc méter távolságról rálőtt. Hét 
ember meghall és sok megsebesült. Egy-két perc 
múlva itt is csönd volt.

A délafrikai tárgyalások. Ma sem tudunk 
többet a pretóriai tárgyalások eredményéről, mint 
tegnap. Csak hangulatjelző táviratok érkeztek 
boer és angol forrásból. Krüger környezete meg
cáfolja azt a hirt, hogy az európai boerok meg 
akarják akadályozni a béke megkötését. Az 
európai boerok mindenkor értésülnek a délafrikai 
eseményekről, állandó összeköttetésben vannak 
a boer vezérekkel, s tudják, hogy a pretóriai tár
gyalás eredménytelenül végződött. Anglia most min
denféle ürügyekkel el akarja magától hárítani a 
kudarcért való felelősséget. Ezt beszélik Krüger 
környezetében. Az angolok vélekedését a Daily 
Express egy mai közleménye tünteti föl. Ennek a 
lapnak értesülése szerint a brit kormánynak bi
zonyítékai vannak arról, hogy a boerok legnagyobb 
része még abban az esetben is kapitulálni fog, ha a 
mostani béketárgyalás eredménytelen marad. A 
kormánypárti képviselők hallani sem akarnak 
arról, hogy Krügert visszaereszszék Délafrikába, 
mert őt tekintik a háború értelmi szerzőjének.

Éjjel még a következő távirati tudósításokat 
kaptuk:

Johannesburg, április 23.
Jftfner fokíöldi kormányzó Fokvárosba utazott

London. április 23.
A hivatalos veszteség-liszta szerint e hónap 

20-án Vyksburgban kit tiszt és negyvenkét ember elesett 
s három tiszt és tizenkilenc ember megsebesült

Az osztrák helyzet.
Béos, április 23.

A beérkezett irományok között van Placek, Hruby 
és társaik interpellációja, amelyben azt kérdezik a kor
mánytól, hajlandó-e a Magyarországgal való kiegyezés és 
a kereskedelmi szerződések megújításakor teljes mértékben 
figyelembe venni a mezőgazdaság követeléseit és óhajait. 
Ott van továbbá Kliemann interpellációja, amely Hav
itokénak a cukorkartell káros hatásáról a Pressében 
megjelent cikkét idézi és az mondja, hogy köztudo
mású tény, hogy a kartel tagjai rengeteg összegeket 
fordítanak arra, hogy megakadályozzák a kartelnek 
a sajtóban való szóvátételét és épp oly köztudomású 
dolog, hogy a nagy lapok kevés kivétellel nem fog
lalkoznak a cukorkartellel és annak káros hatásaival.

Az interpelláló azt kérdezi végül a miniszterelnök
től, hajlandó-e kellő intézkedéseket tenni a cukorkar- 
tel ellen.

Az egyenes adók fe esetének folytatólagos tár
gyalása során felszólal Soukup utalva a cillii, bud- 
weisi és prágai kérdésben történt szavazásokra és azt 
mondja, hogy valamennyi német pártnak kötelessége 
volna ilyen alkalommal egyesülni a közös érdekek 
megvédésére. A gazdák nem bíznak a kormányban, már 
azért sem, mert nem igyekszik jóvátenni az előbbi 
kormányok mulasztásait.

Hofer határozati javaslatokat nyújt be a kis föld
éé háztulajdonosoknak a személyi jövedelmi-adó alól való 
felmentése, továbbá az adóvégrehajtók állásának és 
fizetésének szabályozása tárgyában.

Abrahamovioz lovag szóváteszi az egyenes adó
kat, élesen bírálja az adóvégrehajtók eljárását és arra 
kéri a minisztert, hogy a jövedelem becslésénél köve
tett eljárást módosítsa.

Bőhm-Bawerk pénzügyminiszter a fennálló adó
törvények g\ akorlati alkalmazásáról és az adóreform 
kérdéséről szól s azután az ülés véget ér.

Bécs, április 23.
A költségvetés tárgyalásánál már csak az igaz

ságügyi tárca lóg hosszabb ideig tartani, minthogy a 
csehek és szlovének kijelentették, hogy erős támadást 
fognak intézni Spons-Boden miniszter tllen. A kormány 
el van rá készülve, hogy a parlament julius 10-éig 
együtt marad s minthogy az uj ülésszak szeptember 
elején kezdődik, a nyári szünet csak hat hétig íog 
tartani. A pártelnökök ma délután ülést tartanak, 
amelyen a költségvetési vita megrövidítéséről fognak 
tanácskozni.

A pétervári minisztergyilkosság.
Budapest, április 23j

Szipjágin orosz belügyminiszter meggyilko
lása, mindon jel szerint, összeesküvés müve s az 
orosz rendőrség most lázasan kutatja ennek 
szálait. Eddig megállapították, hogy a gyilkos finn 
ember, aki bizonyára valamely titkos társaság tel- 
bujtogatására szánta magát tettére. Most már ki
derült, hogy a gyilkos április 9-ikén Szárátovból 
Vyborgba érkezett, ahonnan naponta Pétervárra 
utazott. Hogy Vyborgban volt, ezt a' nála talált 
ostya árulta el, amelyben fejfájás ellen való szer 
volt Az ostyán ugyanis rajta volta vyborgi gyógy
szertár pecsétje. A gyógyszertárban kérdezősködni 
kezdtek és később arcképről a vasúti állomás 
csendőre is megismorte a gyilkost, akit azután 
szembesítettek a csendőrrel. A szembesítés olyan 
hatással volt a gyilkosra, hogy elájult és Móra 
hosszáig eszméletlenül feküdt. Magához térvén, kuno
kul hallgatott. A gyilkos a revolverről, amelylyel a 
minisztert megölte, leráspolyozta a számot, hogy 
ne tudhassák meg, mely boltban vásárolta a 
gyilkos szerszámot, de nagyított fotografikus föl
vételekkel mégis sikerült megtudni úgy a számot, 
mint az üzlet címét.

Miután az orosz rendőrség meg van győ
ződve róla, hogy a gyilkosságban főrészük van a 
nihilistáknak, az Oroszországban és a külföldön 
kinyomozható titkos társaságokat sorra kutatják 
s irataikat lefoglalják. Az orosz rendőrség a francia 
kormánytól engedőin.et kért, hogy a tárlóban lakó 
oroszoknál házkutatást tarthasson. Az. engedőimet 
meg is kapta. Kutatás közben tegnap sok fontos 
iratot foglaltak le, amelyekből kiderül, hogy a ni
hilisták és a tánsban lakó politikai menekültek állandó 
összeköttetésben voltak. A párisi oroszok támogatták 
a nihilistákat a Szipjágin ellen való merényletben. Hir 
szerint a házkutatás eredménye több orosz ember 
kiutasítása és kiadása lesz.

Mig e kutatások folynak, hirtelenül minisz
terválság tört ki Pétervárott. Vannovszki tábornok 
kultuszminiszter beadta lemondását. Hivatalosan azt 
mondják, hogy a kultuszminiszter lemondásának 
oka az, hogy a cár a miniszternek terveit a holt 
nyelvek tanulmányának megszüntetése dolgában 
nem akarta eléggé támogatni. Vannovszki utódját, 
Sangert, aki a lelépett kultuszminiszterrel együtt a 
kibékülés politikáját folytatta, nagy intelligenciájú 
embernek mondják.

így szól a külföld használatára kiadott orosz 
kommüniké. Do Pétervárott nem hiszik, hogy a 
bolt nyelvek dolgában tervezett reform buktatta 
meg Vannovszkit. A miniszter visszalépése Szipjágin 
meggyilkolására vezetendő vissza. Az öreg tábornagy, 
aki Bogoíjepoomeggyilkolása után egészen váratlanul 
lett kultuszminiszter, két hónap óta a logkollemetle- 
nebb helyzetben volt. A diákok és atanárok energiku
san tiltakoztak Vannovszkinak az egyesület dolgában 
kiadott rendelete ellen, amely a tanárokat ké
mekké tette meg, akiknek vigyázniok kellett a 
diákok minden lépéséro. Másrészt az udvari párt 
túlságos engedékenységet votett a miniszter sze
mére. Azt az Ítéletet, amolyet a multévi diák
zavargások dolgában hoztak, Szipjágin közigazga
tási utón mog is változtatta és megtörtént, hogy 
több diákot, akit Vannovstki szabadon bocsátott, 
Szipjágin Szibériába küldött és várfogságra Ítélt 
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Stipjágin meggyilkolása után mindenki tudta, 
hogy a tábornok, akinek azt is szemére ve
tették, hogy bátorítja a diákokat, kegyvesztetten 
le fog mondani. Utódjáról, Singenöl, aki eddig 
a kultuszminisztériumban VannovseJci segédje volt, 
Oroszországban azt mondják, hogy nagy energiájú 
emler. Mit jolent az, ha orosz ember mondja, 
elképzelhető.

•

As orosz távirati irodák, amelyek rendőri ellen
őrzés alatt állnak, azt közölték a külföldi sajtóval, 
hogy Szipjágin temetésén a cári pár w megjelent. 
Ezzel szemben az igazság az, hogy a cár mindenáron 
el akart ugyan menni a temetésre, de a rendőrfőnök 
ezt határozottan ellenezte és kijelentette, hogy nem áll 
jót semmiért. Erre azután a cár lemondott szándékáról. 
A temetés alkalmából olyan katonai intézkedéseket 
foganatosítottak, hogy a város egy óriási katonai tábor
nak látszott. Azokat az utoákat, amerre a menet elvo
nult. már reggel katonaság szállta meg és a gyász
menet két oldalán sürü mozgó katonai kordon haladt 
úgy hogy a közönség kettős katonai sorfallal volt 
elválasztva. Az összes mellékutcákban kozákok fog
laltak állást, a Newski Sándor-klastrom mellett levő 
temetőt, ahová Szipjágint eltemették, szintén katonaság 
szállta meg.

A meggyilkolt orosz belügyminiszter utolsó per
ceiről a következő leírást közli a Szvjetz Mikor a sú
lyosan megsebesült minisztert az elősiető emberek föl 
akarták emelni, az orvosok pedig nem engedték, mert 
azt mondták, hogy veszedelmes megmozdítani, Szipjá
gin a cárt akarta látni. Azután elvesztette az eszmé
letét. A legelső orvosi segélyt dr. Petrov, a birodalmi 
tanács orvosa nyújtotta neki, s 1 óra 10 perckor 
még Dxmitnjev doktort hívták mellé. A miniszter álla
pota rendkívül veszedelmes volt. A szívműködés 
emelése végett morfiumot és étert íecskendeztek a 
bőre alá, Petrov pedig éfonytömlővel igyekezett a 
tüdőt levegővel ellátni. Mikor Szipjágin eszméletét 
ismét visszanyerte, azt mondta:

— Hozzanak papot, magamhoz akarom venni 
az úrvacsorát

A pap eljött s megadta neki az úrvacsorát 
A jelenlevők mind sírtak. A Miksa-kórházből beteg
szállító-kocsit hozattak s a minisztert a kórházba 
szállították. Mikor a miniszter ismét magához tért, 
újra papot kívánt. Ez a keresztényi kívánság min
denkit mélyen meghatott. Úgy halt meg, mint igazi 
orosz, igazi orthodox, igazán erkölcsös ember. Végső 
pillanatában keresztet akart vetni, s mivel nem volt 
ereje, arra kérte a jelenlevőket, hogy emeljék föl a 
kezét. Legutolsó szavai ezek voltak:

— Csak a hitetlennek esik nehezére a halát 
Isten látja, hogy senkinek sem akartam rosszat.

2 óra 30 perckor nyugodtan elhunyt az Urban.

Pétervár, április 23.
A hivatalos lap jelenti: A belügyminiszter az 

állami rond és a köznyugalom védelméről szóló 
törvény 17. cikke alapján szükségesnek találta, 
hogy a Szipjágin miniszter meggyilkolása ügyé
ben indítandó pört haditörvényszékhez utasítsa, 
amely egyszersmind a statárium szabályait fogja 
alkalmazni.

Pária, április 28.
A Temps szerint azokból a levelezésekből, ame

lyeket ittlakó orosz menekülteknél lefoglaltak, kiderült, 
hogy a Szipjágin ellen elkövetett merényletről a mene
külteknek tudomásuk volt és helyeselték is. A hatóságok 
megfontolás tárgyává tették bizonyos orosz forradalmá
rok kiutasítását.

HÍREK.
Eudapest. április 23.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Április 30-án uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra, Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az* előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. Cirkvenicáből táviratozzák, 
hogy József lőherceg és Kioldd főhercegnő tegnap 
leányaikkal odaérkeztek. — Dr. Kelen István fővárosi 
orvos, a Budapesti Újságírók Egyesületének orvosa 
Karisbadban ismét megkezdte lürdőorvosi működését.

— A román királyné Budapesten. Carmen 
Sylvia román királyné ma este a 7 óra 15 perei 
béosi vonattal érkezett Budapestre, koosijából azon
ban nem szállt ki s azt a két órai időt, amig vonata 
Predeál felé indult, kocsijában töltötte. Fogadására 
megjelentek Ludwigh Gyula elnök-igazgató, aki nehány 
percig kocsijában időzött. Pavlik rondőrfelügyelő, 
Lachnit és Kremse állomásíŐnökök. A királyné kí
séretében voltak Maruyey udvarhölgy és Pellori titkár. 
A királyné a 9 óra 15 perckor induló vonattal uta

zott tovább Sinajába, ahova Sax udvari utazó marsai 
is elkísérte.

— A magyar testőraég kapitánya. A király a 
napokban e hunyt grót Pálffy helyébe magyar test- 
Őrségi kapitánynak galántbai herceg Esterházy Alajost 
nevezte ki. Az uj kapitány egy időben londoni követ
ségünk katonai attaséja volt. 1881-ben kinevezték Őr
nagynak az 5-ik huszárezredhez, 1888-ban pedig 
ezredes wtt. Mint ilyen vonult nyugalomba, ahonnan 
most a király a magyar testőrség élére szólította.

— Vilma 'királynő állapota. A Hágából érke
zett legutóbbi orvosi jelentés azt mondja, hogy ha 
Vilma királynő betegségében valamely komplikáció 
nem áll be, akkor az élete nem forog veszélyben. Ferenc 
József király naponta kétszer kér jelentést a királynő 
állapotáról.

— A sziámi trónörökös Bécsben. A sziámi 
trónörökös e hó 25-én Bécsbe érkezik. Fogadására a 
király, a lőhercegek, a katonai főméltóságok és egy 
diszszázad jelennek meg a pályaudvaron. A trón
örökös a császári palotában fog lakni. Bécsben tar
tózkodásának programmia a következő : 26-án Schön- 
brunnba megy, a Schmeltzon katonai díszszemle lesz 
a tiszteletére, délután pedig Ferenc Ferdinánd lőherceg 
ebédet ád; 27-én délelőtt a vendég megtekinti Bécs 
nevezetességeit, délután elmegy a lóversenyre, este az 
operába. Hétfőn délelőtt sétakocsizást tesz a városban, 
délután pedig a tiszteletére rendezett ebédre Lajos 
Viktor főherceghez hivatalos. 30-án délután a trón
örökös Budapestre jön.

— Rákóczy ellen. Lefaivre Albert ur állí
tólag francia diplomata és történettudós. Hyen 
cimen egy szép napon megjelont Kassán s enge
dőimet kért arra, hogy a levéltárban kutathasson. 
Szívesen megengedték neki. Sőt a nyájas francia 
nagyon kellemes napokat tölthetett Kassán, mert 
ott ugyancsak kényeztették. Még bankettet is 
rendeztek számára. Ez két évvel ezelőtt történt. 
Csak most derült ki, hogy a derék „diplomata 
és történettudós" mi járatban volt. Egy francia 
folyóiratban az imént L’msurrection maqyar sous 
Francois II. Rákóczy, 1703—1711. cim alatt 
hosszabb tanulmányt közölt, amelynek min
den sora rágalmat szór RáJcóczyra és ma
gyar kortdrsaira. A derék „történettudós" azt 
óhajtja bebizonyítani, hogy abban az időben a 
magyarországi nemzetiségek védelmezték, meg a 
szabadság ügyét a császári zászlók alatt a ma
gyarok ellen. Ezek után mindenki tudhatja, hogy 
Lefaivre ur nem annyira történettudós, mint in
kább pamflet-iró, s amaz exisztenciák közé tarto
zik, akik szívességeket szeretnek tenni bizonyos 
politikai faktoroknak. S ezzel a „diplomata és 
történettudós" visszavonulhat régi homályába. 
Sok vizet nem zavar a cikke, mert nem akad 
sehol komoly ember, aki lépre menne az ilyen
fajta pamfleteknek.

— Flrozák Gyula Jubileuma. Firezdk Gyula 
munkácsi püspököt tízéves püspöki jubileuma alkal
mából május elsején széles körben óhajtotta ünnepelni 
a munkácsi egyházmegye papsága. A jubileum azon
ban elmarad, mert Firczák püspök életének ezt a 
fontos napját elvonulva a világ zajától valamely 
kegyheiyen fogja tölteni s erről papságát körlevélben 
értesítette.

— A vértanú, ügy eshetik, hogy Mao 
Kinley halála nemcsak két ember elmúlását je
lenti. A meggyilkoltét és a gyilkosét Harmadik 
halott is van. Az a Davis nevű állami elektro
technikus, aki Czolgosz kivégzése alkalmával a 
villamos apparátust kezelte. Duvis egy idő óta 
nyomtalanul eltűnt. Hozzátartozói eleinte azt hit
ték, hogy elutazott valamerre. Most azonban, 
miután semmi hirt se ad magáról, mind való
színűbbnek látszik az, hogy az anarchisták tették 
el láb alól. Halállal büntették meg azt a percet, 
ami alatt kötelességét teljesítve, a villamos batté
riát dirigálta. Ez a föltevés annál valószínűbb, 
mert Duvis egész csomó fenyegető levelet kapott 
anarchista kezekből, még mielőtt végrehajtatott 
volna az ő keze segítségével Czolgoszon a halá
los Ítélet.

— A minisztereinek as újságírók lakomáján. 
A hírlapírók nyugdíjintézete vasárnap közgyűlést tart 
amelyet társaslakoma kövek Erre ma küldöttség utján 
meghívták Széli Kálmán miniszterelnököt is. A kül
döttség, melynek tagjai voltak Cziklai Lajos, Fekete 
Ignác, Sturm Albert és Szatmári Mór, a kópviselőház- 
ban kereste fel a kormányelnököt, ki szívesen fogadta 
a meghívást és kilátásba helyezte megjelenését.

— A király utl marsalja, Jódéiból jelentik. hogy 
Stöger Viktor udvari úti marsait ma saját kívánsá
gára nyugdíjazták. A király Htögert ez alkalommal 
kormány tanácsosi címmel tüntette ki. Btöger száznál 
több utazásán kisérte a királyt. Majdnem valamennyi 
külföldi uralkodó rendjellel tüntette ki.

— Thaly Kálmán gyásza. Megírtuk, hogy Thaly 
Károly hadnagy, 1 haly Károly fogadott fia Eszter
gomban öngyilkos lett. A mély gyászba borult apát 
nagy bánatában osztatlan részvét környezi. Az or
szággyűlési függetlenségi és 48-as Kossuth-párt rész
vétiratot intézett mélyen sújtott alclnökéhoz.

— Értekezés egy tevéró'L Az állatkert
ben mostanában messze földről jött beduinokat 
mutogatnak. A beduin tudvalevőleg olyan ember, 
akinek sötétbarna arcszine, villogó szeme van a 
rendesen lovon ül. A lovon ülő beduin a normális 
beduin, a tevén ülő beduin már állatkerti beduin. 
Ilyen beduinnak esett meg ma szomorú története.

Az értekezésben eddig a beduin vitte a 
vezérszerepet. Az élet azonban nem értekezés, 
hanem keserves, szörnyű háború, melyben a 
szabadsághoz szokott beduinnak, ha kenyeret 
akar, még állatkerti mutatványokra is kell 
fanyalodnia. így van az, hogy az értekezésben a 
beduin áll előtérben, mig az életben, ez örök 
cirkuszi mutatványban, a tövéé az első szerep. Ez 
az értekezés tehát a tevéről szól. A tevéről, me
lyet ma exerciroztattak a nép gyönyörűségére. A 
beduin, aki a töve hátán ült, huszonnégy éves, 
villogó szemű fiú volt, Haszán Ozmánnak hívták. 
Huszonnégy éves kora dacára némán tűrte, hogy 
velő és általa mulattassák a bámuló tömeget. A 
teve ellenben vén volt és bölcs. Egy darabig 
szépen végezte a katonai mozdulatokat, mert azt 
remélte, hogy Húszán, a fiatal, majd csak ordít 
egy nagyot, hogy Őt ne bámulják, ő vele no csi
náljanak komédiát, mert ő is ember, sőt fiatal. 
De Haszán nem ordított, csak ült a nyeregben s 
úgy engedelmeskedett, mint egy teve. S ekkor 
átvette a teve a Haszán szerepét s úgy viselke
dett, mint egy ember, aki ad valamit a méltósá
gára. Fölemelte az egyik lábát, nagyot rúgott 
vele s úgy eltörte a Haszán lábát, hogy azt men
ten a Rókusba kellett szállítani. Ez értekezésben 
a hős nem Haszán volt, hanem a teve s ezért 
kellett őt előtérbe állítani.

— A. Takácsuktól Cyranólg. Berlinből jelentik 
nekünk, hogy a trónörökös ma megjelent a Deuteches 
Theaterben a Cyrano de Bergerac előadásán. Ez a láto
gatás azért keltett feltűnést, mert a Takácsok előadása 
óta a királyi család nem volt ebben a színházban. 
A trónörökös, noha egyedül volt, bizonyára csak a 
császár beleegyezésével ment el a színházba. Tudva
levő, hogy Vilmos császár nagy tisztelője Rostandnak, 
akiről meleg elismeréssel nyilatkozott a Berlinben járt 
Ooquelin előtt.

— Porola heroeg f. Regényes múltú iőur halt 
meg ma reggel: Poreia Lajos herceg, magyar szüle
tésű iőnr, aki fiatal éveit szerény szegénységben töl
tötte s később dúsgazdaggá vált. Lajos herceg, mint 
a Poroia-család grófi ágának sarjadéka, 1839-ben 
született Belényesen. Igen szegényesen élt, mint bihar- 
megyei főszolgabíró; majd utbutos, később pedig napidijas 
lett valamelyik minisztériumban. 18U6-ban meghalt a 
Poroia-család feje, Ferdinánd herceg, s mint legkö
zelebbi rokon, a harmadizi unokatestvér, gróf Poreia 
Lajos lett a hercegi cim és az óriás vagyon ura. A osa- 
lád ősei friauli uralkodók voltak; Pannóniából szár
maztak s 1181 óta viselik a gróf Poreia nevet Mosta 
család feje a „Poreia hercege, Ortenburg, Mitterburg, 
Poreia és Brugnera grófja". s.,kegyelmes hercegi11 címet 
visel, ura a poroiai (lriauliés spittah (karinthiai) kasté
lyoknak s a spittali. a ritzi, oberdrauburgi, flasohbergi, 
pittersbergi, goldsteini, griirburgi, möderndorfl, seno- 
setschi s premi nagy uradalmaknak, s örökös tagja az 
osztrák urakházának. A ma elhunyt Lajos heroeg 18őő- 
ban vette nőül Budapesten Jordán Eleonóra kis
asszonyt. Ha', gyermeke maradt A hercegi óim és a 
lútbizományok örököse Aladár 18G6-ban, t 1tkiírni0 
éves korában vette nőül Budapesten Ging Anna kis
asszonyt, s két kis gyermeko van. Lajos herceg 
többi gyermekei: Lujza, kollerfl Koller Mihály neje, 
Lucia, Schufoabe honvéd főhadnagy neje, Elvira, 
dr. Thomka Istvánné, Leopoldina, Major Béla buda
pesti gyáros neje, s Lajos gróf, huszárfőhadnagy 
Szegeden, Fábián nyugalmazott aradi Őispán veje.

— Kakái Emil emlék*. Augusztus ö-áu lesz 
első évfordulója Makai Emil halálának. Ez alkalom
mal a család diszes síremléket emel a korán elhunyt 
jeles költőnek a makói temetőben levő sírja fölé. As 
emlék ünnepies fölállításához meghívják a magyar 
irodalmi és művészeti köröket is.

— Halálozás. Wald Vilmos kiadóhivatali tiszt
viselő tegnap 32 éves korában meghalt Temetése 
holnap délután lesz az uj izraelita temető halottas
házából.

Özvegy Bobrovszky Mátyásnő, született Ltpts 
Agosta tegnap délután 74 éves korában meghalt Bu
dapesten. A megboldogult úrnő édesanyja volt Dob- 
rovszky Ágoston fovárosi bizottsági tagnak. A teme
tés holnap — csütörtökön — délután lesz a kercpesi- 
uti temető halottas-házából.

Borsos Károlyné, Borsos Árpád kolozsvári vas
úti tiszt édesanyja tegnap hosszas szenvedés *4*" 
Kolozsvárott meghalt. Temetése 24-én lesz.

— Árvamegye és a kivándorlás. Tnrócg-Ssont 
Mártonból írják: Arvatnegyében a most befejezett 
sorolás alkalmával megái lapították, hogy a megye 
három járásából a katonaköteleseknek több mint egy 
harmada, a vári járásban pedig csaknem kétharmada 
Amerikában vau. Ez magyarázza meg, hogy a la
kosság száma alig szaporodik és a mezei munkála
tokban egyre érezhetőbb a munkáshiány.
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— Három hónap. Lassan, lassan ugyan, 
de mégis csak tért hódit úgy a munkaadók, mint 
a munkások között az a kitartó munka, amolylyel 
a munkaközvotitő-intézet dolgozik. Legyőzi azt a 
természetes idegenkedést, amolylyel az egészen 
uj intézményt fogadták. A közvetítés az idei esz
tendő első három hónapjában már sokkal ered
ményesebb, mint tavaly volt ugyanebben az idő
ben. Az igazgató által kiadott jelentés ad számot 
erről a három hónapról s ezt a takarékos egy
szerűséggel kinyomtatott, mindössze két oldalra 
terjodő jelentést elolvasni tanulságos munka. So
kat mond pár sorban. A kezdete szomorú. Csak
nem ezernyolcszázzal kevesebb munkás jelentke
zett az idén, mint a tavalyi első évnegyedben, 
de ennek korántsem az az oka, hogy talán jobbak 
lettek volna a viszonyok. Egy csomó munkás el
hagyta az országot, egy másik nagy csomó pedig már 
nem is keres munkát, mert úgy is tudja, hogy hiába
való a fáradtság. A kevesebb jelentkezéssel szem
ben kevesebb a kínálat is. Még a tavalyinál is 
kevesebb, de különösen szomorú a helyzet a fém
iparban, a gépészetben, a kereskedelemben és a 
legszomorubb az építési iparban. Itt például a 
tavalyi esztendő első negyedében ezerötszáztizen- 
egy esetben kerestek munkát, az idén pedig el
maradt a numerusok közül az ezerötszáztizenhét 
a bejelentett kínálat summája. S dacára annak, 
hogy kevesebb munkás fordult elhelyezésért az 
intézethez és kevesebb munkaadó keresett mun
kást, az elmúlt évnegyedben mégis majdnem öt
százzal több munkást helyezett el az intézet, mint 
az elmúlt év január—áprilisi hónapjaiban. Részt
vett az intézet a nagy munkanélküliség miatt 
beállott téli nyomor enyhítésében is és pedig a 
főváros hatóságaival karöltve dolgozott,amennyiben 
mindonben kezérejárt az elöljáróságoknak a segítség 
dolgában. Az elhelyezett munkások közül hétszáz
negyven kettő nő, köztük természetesen legtöbb a 
szabónő. A logtöbb munkást Budapesten helyez
ték el (3643.) A vidékre ezeregy került, Buda- 
post környékére százhetvenöt s külföldre har
minc. — Ezek az eredmények az intézmény hasz
nossága mellett szóllanak s fura s érthetetlen az, 
hogy ennek az áldozatok árán fönntartott, telje
sen önzetlenül dolgozó intézetnek az ablakait 
mégis bezúzták már egynéhányszor és egyszer az 
is megesett, hogy azokat az aktákat tépte össze 
a fölhecceit tömeg, amelyek ime terített asztalt 
varázsolnak a nyomorgó emberek házába. Ila 
eredményeket mutat fel az intézet és ha tovább 
is ilyen sikeresen hódit a közvéleményben, aligha 
sikerül majd jövőre is tömegeket szerezni az 
ilyen domonstráoióhoz. Olyasmi volna ez, mintha 
a gyerek beleharap az anyja emlőjébe.

— Felekezeti Izgatás az iskolában. Több, unixt 
egy éve annak, hogy a budapesti ev. református egyház
község vezetősége panaszt emelt a Batthyány-utcai 
polgári leányiskola római katholikus hitoktatója, Thym 
Adolf ellen, mert a hittani órák alatt a növendékeket 
faj- és vdllásgyülöletre izgatja. A lapok is többször tog- 
la!koztak a dologgal. Dr. Verédy tanfelügyelő .elsőbb 
utasításra megindította a vizsgálatot. Kiderült, hogy 
a fanatikus hitoktató nemosak faj- és ielekezeti 
gyülölséget szít, de egyszersmind egyes szocio
lógiái kérdéseknek a tanításba való belevoná- 
sával a család legbensőbb ügyeibe is beavat
kozik, a vegyesházasságok becsmérlésével pedig 
sérti az állami törvényeket, a tanári kar egyes tagjai 
íelekezetiségének a növendékek előtt való tárgyalásá
val a tanítói tekintély gyengítését célozza. Mindezeket 
még azzal is tetézte hogykézalatt oly olvasmányokat 
osztott ki a tanulók között, amelyek a vizsgást sze
rint nemcsak a türelmetlenséget, a más íelekezet- 
belieket sértő részleteket tartalmaznak, hanem egy
szersmind a kis leányok erkölcsi nevelését is veszé
lyeztet k. Ezekkel a túlkapásokkal alaposan megbon
totta a fegyelmet és az egyetértésben működő iskola békés 
összhangját A tanle'ü<ryelő megkísérelte a tarthatatlan 
helyzet békés elintézését azzal, hogy kérte a hitoktató 
át helyezését az illetékes egy ház hatóságnál de nem várt 
nehézségekkel találkozott, mert időközben bizonyos 
körök a hitoktató megmentésére minden lehetőt elkö
vettek. A taníelügyelőnek tehát nem maradt más vá
lasztása, mint a hitoktató ellenőrzésére szolgálati 
pragmatika kiszolgáltatását kérni a kultuszminiszter
től. Ami azonban hvsszadalmas müveettei jár. Addig 
is, amig az a szolgálati pragmatika elkészülne, a 
panaszos református egyházközségnek, a szülőknek 
és a közvéleménynek, de még az illető iskola tanári 
karának is példás elégtételt kell szolgáltatni. Semmi
képpen sem üdvös, hogy ilyen állapotok egy iskolá
ban sokáig megmaradjanak.

— Kirabolt templom. A paksi uj katholikus 
templomot és az evangélikus templomot, mint tudó
sítónk jelenti, eddig ismeretlen tettesek kirabolták. A 
betörők elvitték a katholikus templomból a kegysze
reket és a perselyek tartalmát. Az evangélikus temp
lomban szintén a perselyeket fosztották ki. Ugyan
ekkor a reiormátus templomba is be akartak törni, 
de ez a betörés nem sikerült. A tetteseket még nem 
sikerült kinyomozni.

— Horánszky emlékezete. Horánszky Nándor el
hunyta alkalmából a perényi választók a következő 
részvóltáviratot intézték Horánszky Lajos országgyű
lési képviselőhöz:

Midőn Horánszkv Nándor kereskedelmi minisz
ter, országgyűlési képviselőnket csak a kérlelhetetlen 
sors birta kerületéből kiszakítani és elragadni, haza
fiúi mély fájdalommal és igaz bánattal fejezzük ki el
hunyta felett részvétünket.

Turóez-Szt.-Mártonból írják : A tótok a Tátrabank 
és a bútorgyár épületeire Horánszky Nándor halála 
alkalmából gyászlobogót tűztek ki, ami a' magyarság 
körében jó benyomást tett Ez az első eset, hogy a 
tót túlzók magyar állam iérfiért gyászlobogót tűztek 
ki s a magyarság gyászában résztvettek.

Lauka Gusztáv, a jeles veterán költő szép elé
giában magasztalja az elhunyt államférfiul Íme a költő 
hazafias kesergése :

Oh milyen sok bűnünk lehet!
Ezért sújt ily büntetés, 
Annnöt hosszan viselni. 
Egy országnak is nehéz; 
Hisz már annyin távozának y
Hú fiai a hazának.

Meddig tart még bűnhödésönk, 
Vagy tán nem is búnhödés? 
Hanem egy féltett jövőnek '
Hasznos figyelmeztetés; *
Védenünk az igazságot 
S követnünk a jó tanácsot

*. i
Meghalnak, akik születtek: /
Ez örök törvény marad, ,

* Ez az időnek hatalma,
% Bármily lépésben halad;
. Napok múlnak, szállnak évek
> Ifjak, vének sírba térnek.

De milyen bús, megdöbbentő 
Százszor fájó fájdalom. 
Ha oly testet nyel ölébe 
Nyugodni a sírhalom;
Kinek lelke messze szállva í
Jobb nem támadhat nyomába! t

f
Horánszky Nándor u ritka 
Férfiakhoz tartozott,
Szerető szív s nemes lélek, V

• E kettővel alkotott; ■
Keveset gondolt magával, X
Mindent s mindég a hazával.

Buzgó, lelkes minden téren, 
Egyetlen szent célnak élt, 
A közjóért áldozni fel f
Nappalát és éjjelét;
övé már az örök béke ... 
Jöhet-e jobb a helyébe?

— Letartóztatott tikkasztók. Amstein Jakab 
mészáros mester panaszt tett a rendőrségen, hogy 
Szigeti István nevű segédje, akire egyik üzletének a 
vezetését bízta, 117 koronát elsikkasztott tőle. A rend
őrség letartóztatta a sikkasztó mészárossegődet — 
A bécsi rendőrség táviratilag megkereste a budapesti 
tőkapitányságot, hogy tartóztassa le Peseha Ottokár 
könyvelőt, aki több ezer korona elsikkasztása után 
Budapestre szökött. A távirat megérkezése után az 
ügyeletes rendőrtisztviselő nyomban titkos rendőröket 
küldött a nyugoti pályaudvarra, akik a tízórai bécsi 
vonat érkezésére értek oda és a táviratban közölt 
személyíeirás alapján elfogták a sikkasztó könyvelőt. 
Peseha Ottokár a Bode Miksa és társa budapesti cég 
bécsi üzletének könyvelője és pénztáruoka volt és 
évek óta teljes bizalmát élvezte a cégnek. A buda
pesti cég egyik lőuöke, Koch Jenő már régebb idő 
óta gyanús szemmel nézte Peseha költekező életmód
ját s íelie>enlésére pár héttel ezelőtt a bécsi rendőrség 
házkutatást tartott a pénztámok bécsi lakásán. Ott egy 
csomó kompromittáló üzleti levelet találtak, amelyek
nek alapján átvizsgá ták a könyveket s igy tűnt ki, 
hogy a pénztárnok nyolcezer koronát sikkasztott. Peseha 
megész e te a bajt s Bécsből nyomtalanul eltűnt. Ki
adták ellene a körözőieveiet, amelynek alapján teg
nap este a budapesti rendőrség letartóztatta. Peschát 
ki fogják adni az oszttak büntető hatóságoknak.

— Áprilisi Időjárás. Április nem tagadja meg 
magát Nagy-Szöllösről táviratozzák, hogy ott ma dél
előtt tiz órától kezdve mástél óráig tartó nagy hózi
vatar volt — útiakról azt jelentik, hogy ott az éjjel 
két fok hideg volt, úgy hogy a gazdák erősen ag
gódnak gyümülcsöseikért. — Szent-Gotthárdon és kör
nyékén erős dér volt.

— Gyógyszerészek sztrájkja. B&sben az éjjel 
különös összejövetel volt A gyógyszerész-segédek 
tartottak ülést s meghányták-vetették helyzetüket, 
amelylyel már régóta nincsenek megelégedve. Ezen 
az éjjeli gyűlésen elhatározták, hogy sztrájkot kezde
nek s a sztrájk megindításának a dolgában bizottsá
got küldöttek ki.

— Leszakadt állvány. A somogymegyei Komlósd 
községben egy ház építésénél dolgozott Áfihaltcs ba
bossal napszámos ember 14 éves Mihály fia. A fiú 
téglát hordott lel az állványra. Éppen az állványon 
állt, amikor a téglával túlságosan megrakott állvány 
leszakadt. A lezuhanó téglatömeg és a gerendák oly 
súlyos sebet ejtettek a szerencsétlen fiú lején, hogy 
pár óra múlva sérüléseibe belehalt. Az esetet bejelen
tették a hatóságnál.

— Musolino az esküdtek előtt. Egy négy
évi bandita-élet rettenetes büncseleményeiről kell 
beszámolnia Olaszország hírhedt rablójának a 
lucoai esküdtbiróság előtt, melv e hó tizenötödikén 
kezdte meg a Musolino elleni monstre-bünpör 
tárgyalását. Musolino élettörténete valósággal 
tipikus regénye a szogénylegénynek. Egy kis olasz 
helységben, San-Stefanóban született a rabló
vezér. Mikor legénysorba jutott, beleszeretett egy 
szép leányba, aki miatt aztán összeveszett egy 
falujabéli családdal, a Zuccoliakkal. A Zuccoliak 
azonban — úgy látszott — nem akartak haragot 
tartani Musolinoval s egy este fölkeresték őt atyja 
kocsmájában s arra kérték,hogy béküljön ki velük. A 
kibékülés színhelye gyanánt a templom-tért jelölték 
meg. Estefelé Musolino elindult a templom felé, 
de útközben megrohanták, megverték s keresztül
szúrták a jobb karját. Musolino kísérője, egyik 
rokona ekkor pisztolyt rántott s rálőtt a táma
dókra. Másnap egy Zuccoli jelentkezett a kórház
ban s azt panaszolta, hogy Musolino lőtte meg, 
kis idő múlva egy másik Zuccoli jelentkezett s 
bevádolta Musolinot, hogy az elmúlt éjjel laká
sába tört s meg akarta őt ölni. így került Musolino 
a biróság elé, majd a börtönbe. Huszonegyévi fog
ságra szólt az ítélet s Musolino ekkor esküdött 
meg, hogy a saját ügyében bíráskodni fog s 
addig nem nyugszik, mig vádlói közül egy is 
életben van. Musolinot 1898-ban Ítélték el, de 
egy év múlva már megszökött a fogy házból s 
hozzálátott véres boszumüvéhez.

Most hat gyilkosság, négy gyilkos kísérlet, 
egy emberölés, több súlyos testi sértés s két 
dinamit-merénylet terhe nyomja a lelkét. A vád
irat szerint a vádlott a következő bűntetteket 
követte el:

1. Meggyilkolta Stdart Franceskát, Cree Stefano 
szénégető kedvesét, s Creat, valamint ennek Skrocs 
nevű barátját veszedelmesen megsebesítette. Musolino 
pőrében Crea vök a vád koronatanúja.

2. Agyonszurta Ágost no rendőrkémet 1899. feb
ruár 10-ikén. Agostmo megbarátkozott Musolinóvai, s 
ki akarta őt szolgáltatni a csendőröknek.

3. Két dinamit-merényi etet követett el a Zuccoli- 
család háza ellen 1899 május 15. és 16-ika közötti 
éjjel Musolino egész éjjel a ház előtt ácsorgott, de 
senki a Zaccoliak közül nem merte kinyitni az ajtót

4. Agvonlőtte Sarazeno Pasquelat San Stefano- 
ban 1899 julius 11-én; ez is ellene vallott a bün- 
pörben.

6. Egy hét múlva, julius 18-án agyonlőtt bizo
nyos Rómeót, Marapa faluban.

6. Zuccoli Steianót agyonlőtte 1899. augusz
tus 7-ikón.

7. 1899. augusztus 19-én agyonlőtte Chiraco 
rendőrt Sau-Alessióban, aki őt elfogta.

8. Két lövéssel veszedelmes sebet ejtett bizonyos 
Sincropi Franceskón, 1900. február 11-én.

9. 1900. mároius 9-én súlyos sebet ejtett bi
zonyos Pvmctn s ugyanekkor megölt egy csendőrt 
Prinoi forró makarónit Ígért Musolinónak s becsalta 
egy barlangba, amelyet aztán a rendőrök és zsandárok 
kettős soriala vett körül. Akkor Musolino észrevette, 
hogy kelepcébe jutott, Princinek a lábába lőtt egy 
csendőrt fellökött, egy másikat agyonlőtt s aztán a 
sötétben sikerült megugrania.

10. Meggyilkolt bizonyos Marté Francescőt, aki 
a rendőrség zsoldjában kémkedett.

11. Eletveszedelmes sebet ejtett Stefano Zirillin.
— Házasság. Fenyves Lajos a Dentsoh és 

Fenyves cég beltagja eljegyezte Kohn Aranka kisasz- 
szouyt Miskoiczon.

Moskovttz Vilmos, a Moskovitz és Löbl buda
pesti bizományi cég társtulajdonosa, eljegyezte Gold- 
oerger Irén kisasszon\ t, Goldberger Győzőné, a Gold- 
berger A. V. hirdetési iroda tulajdonosának leányát

— Sikkasztó osődtömeggondnok. Bécsből je
lentik nekünk, hogy Mandel Rikhárd bécsi ügyvédett 
aki mint csődtömeggondnok a reá bízott vagyonból 
7000 forintot sikkasztott és azután megszökött, Olasz
ország kiszolgáltatja. Az erre vonatkozó eljárást már 
beiejezték és a sikkasztó ügyvédet a napokban 
Bécsbe hozzák.

— A soproni takarékpénztár ostroma. Sopron
ból táviratozzák; A soproni takarékpénztár felől pár 
nap óta kedvezőtlen hirek keringenek a városban, 
amelyek hatása alatt a betevők seregesen mondják 
fel és veszik ki betéteiket Ma már valósággal ostrom 
alá vették az intézetet Az igazgatóság rágalomnak 
jelenti ki a terjesztett híreket és késznek nyilatkozik 
1000 koronáig terjedő betéteket felmondás nélkül 
visszafizetni. A soproni takarékpénztár 60 év óta áll 
fenn és leggazdagabb intézete a városnak. Az inté
zet a legutóbbi bankbukás következtében több száz
ezer koronát vesztett, de ez az intézet alapját a leg
kevésbé sem ingatta meg.

— A sztrájk vógs. Triesztből táviratozzák: Az 
iparfelügyelő közvetítésével sikerült a san-marooi 
hajógyár sztrájkoló munkásait rábírni a munka ujra- 
lelvételére. E szerint holnap ismét dolgoznak a hajó
gyárban.
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— A hentessegédek mozgalma. A budapesti 
fientessogédek tudvalevőleg elhatározták, hogy mes
tereiktől a munkaidőnek tizenkét órában való meg
állapítását fogják követelni. Azonkívül azt kívánják, 
hogy általános hetifizetést kapjanak s ha valamelyik 
napon munkájuk több ideig tartana, mint tizenkét 
óráig, minden óráért külön bér járjon nekik. A hen
tessegédek mozgalmának vezetősége arról értesít ben
nünket, hogy ha a mesterek április 27-ig nem telje
sítik követeléseiket, akkor május 1-én valamennyien 
megszüntetik a munkát Nem két. hanem csak egy 
hentesmester Braueh Ferenc kőnyszeritette segédeit, 
hogy a szakegyesületből kilépjenek. A segédek inkább 
otthagyták szolgálatukat, mire a hentesmester Bécsből 
hozatott segédeket, de má us elsején ezek is meg
szüntetik a munkát, ha a mesterek nem teljesítik a 
segédek követeléseit

— Kifosztott lakás. Tegnap délután Guttmann 
Ármin háztulajdonosnak és kereskedőnek Alsó-pályaud- 
var-utca 4. szám alatt levő lakását, amíg a házbeliek 
távol voltak, ismeretlen tettesek tolvajkulcscsal fel
nyitották és 7168 koronát érő értéktárgyakat ehoptak. 
A vakmerő lakásfosztogatók elvittek 50 korona kész
pénzt 3 darab 5640 koronáról szóló takarék pénztári 
könvvet. egy dupiafedelü női aranyórát, amelynek 
egyik oldalán női test, a másikon egy virágcsokor 
van vésve, egy aranygyűrűt egv nagy és két kisebb 
brillians kővel, egy G. H. monogrammal ellátott ezüst 
tula szivartárcát, egy csavart aranygyűrűt, egy női 
arany nyakláncot három gyöngygyei, kettős tede ü 
lértiaranyórát. egy ezüst leveses kanalat 10 ezüst 
kávéskanalat, 12 pár ezüst evőeszközt, 6 darab ezüst 
nyelű kést. 6 darab aranyozott ezüst kanalat tokban, 
7 darab nagyobb ezüst kanalat, 1 torta. 1 vaj és 1 
sajt kést csontból, asztalterítőt, asztallutot és egyéb 
apróságokat. A tolvajkulcsos lakástosztogatókat a 
rendőrség nyomozza.

— Egy osalád öngyilkossági kísérlete. A sze
gedi Boszorkánysziget megrenditő családi dráma 
színhelye volt tegnapelőtt. Varga János szőregi lakos 
a feleségével és két kis gyermekével a Tiszába 
akarta ölni magát Az apa és anya egy-egy gyermek
kel a karján belépett a vízbe. A kisebbik gyermek 
aludt az anyja karján, de a nagyobbik kétségbeesett 
sikoltással kapaszkodott az apjába. Már derékig jár
tak a vizben, amikor a nagyobbik gyermek sírására 
fölébredt a kisebbik is és szintén sírni kezdett. A 
kis gyermek sírása habozóvá tette az anyát, aki kö
nyörögni kezdett az urának, hogy a gyermekeket 
tegyék ki a partra Közben a nagy sírásra és lármára 
hátsók siettek elő két csolnakon és kimentették a 
szerencsétlen családot. Azután a városházára vitték 
őket, s vallomásukból kitűnt, hogy a tűrhetetlen nyo
mor miatt akarták a szegény, kétségbeesett szülők 
magukat és gyermekeiket elemészteni. Mikor Szőregre 
hazakisérték őket, Varga János testvérbátyja kijelen
tette az elöljáróság előtt, hogy amig az öccse valami 
keresethez jut, oltalmába veszi az asszonyt és a két | 
kis gyermeket.

— Tűzvész. Kézdivásárhelyről jelentik : Vasár- j 
nap este 8 óra után kigyuladt az evangélikus re tor- i 
mátus templom szomszédságában levő istálló, amely- j 
tői csakhamar a szomszédos épületek is tüzet lógtak. 
Rövid két óra alatt öt istálló, három iatartószin. egy 
műhely teljesen elpusztult Az égő istállóktól több 
lakóház is kigyulladt és Piblinger szappanos mű
helyének a iedeie megsemmisült A tűzoltók hosszas 
fáradozásának sikerült a többi szomszédos épületet 
megmenteni.

— A munkások elismerése. Az ötödik kerületi • 
munkáskaszinónak küldöttsége és dalárdája tegnan 
dr. G^ulay Béla iskolaigazgatót, a kaszinó egyik ala
pítóját és buzgó felügyelőjét nevenapia alkalmából 
üdvözölte. Az üdvözlőbeszéd u’án a dalárda több 1 
számból álló szerenádot adott.

— Tolvaj csendőr. Kéry Sándor volt csendőr
nek, amióta kilépett a csendőrség szolgálatából, rosz- 
szul ment a sorsa. Hogy segítsen a helyzetén, furfan
gos lopásokra vetemedett. Különböző nevek alatt 
lakásokat bérelt ahol pár napig lakott is. Azután egy
szerre eltűnt, magával vivén minden elemelhető dol
got Ilyenformán rengeteg lopást követett e, amig 
több feljelentés folytán a rendőrség letartóztatta. A 
károsultakat kérik, hogy jelentkezzenek a VIL kerü
leti kapitányságon (Hársia-utca 35. I. em. 17.) A tol
vaj csendőr magas termetű. Az arca hosszas, haja 
szőke, bajusza gesztenyebarna, rendesen csizmában jár.

— Az Albrecht mulató. A Somossv orfeum he
lyiségeiben, a Király-utca 71-ik szám alatt ma este 
nyilt meg az uj Albrecht mulató amelynek tulajdonosa, 
Albrecht Ferenc egyik elsőrangú tekintély a főváros
ban az orleumok terén. Mindig kiváló ízlés és gazdag 
invenció jellemezte az ő vállalkozásait s eznttal a 
könnyed múzsa hajlékában valami értékesebb, de 
azért kedves és mulatságos dolgot tervezett az uj 
vállalkozó. Mindjárt megmondhatjuk, hogy uj terve 
fényesen bevált, s a mai megnyitó előadáson jelen
lévő diszes és nagy közönség egyhangúlag konsta
tálta, hogy az uj mulatónak van jövője a fővárosban, 
mert valóban újat és speciálisat tudott nyújtani. Az 
Albrecht mulató magyar operett-társulata, amely ked
ves bohóságokat adott elő, ngy összjáték, mint erők 
tekintetében kiváló. A közönség nagy megelégedéssel 
tapasztalta, hogy az uj vállalkozó nem kiméit sem 

fáradságot, sem áldozatot, hogy a mulató programm- 
jának magyar része is élvezetes és versenyképes 
legyen. A magyar társulaton kivül egy spanyol 
opera-, operett- és balett-társulat vendégszerepel az 
uj mulatóban, amely társulat igazán érdemes arra, 
hogy mindenki megnézze az előadásait. Az erőteljes 
ős tartalmas spanyol muzsikán kivül élvezhetjük itt 
azt a tüzes és a mel.ett graoiózus spanyol táncot, 
amelylyel alig vetekedbetik valamely nemzetnek a 
tánca is. Kitűnő erőkből áll a nagy spanyol társulat 
úgy ének, mint tánc dolgában s hiszszük, hogy min
den előadására zsúfolva lesznek a mulató helyiségei.

— A szegény gróf, lőcsből jelentik, hogy az 
országos kórházban meghalt gróf Pólya Albert, aki 
ősnemes család ivadéka. A gróf nagyapja altábornagy 
volt, ő maga évek előtt mint százados szolgált a 
dragonyosoknál, de le kellett mondania rangjáról s 
azóta foglalkozás nélkül, a legnagyobb ínségben ten
gette életét. Nemrégiben teljesen kiéhezve vitték a 
kórházba a szerencsétlen grófot Már akkor beteg 
volt és az orvosok megállapították, hogy éhségben 
halt meg.

— Csődbe Jutott Überbrettl. Münchenből jelen
tik, hogy az Elf Schar/nchter cimü Überbretl alig egy 
évi fennállás után csődbe jutott. A hitelezők követe
léseiknek legleljebb húsz százalékát fogják megkapni.

— Egyiptomiak és bentlakóik az Abatkertben 
napról-napra nagyobb látogatottságnak Örvendenek. 
Érdekes kép tárul a szemlélő elé; egész vásárt lát 
maga előtt. Egy helyen kézművesek fejtik ki ügyes
ségüket, máshol lonók. aranyhimzók dolgoznak ; egy 
körben arabs bűvész bilincseli le a kiváncsiak figyel
mét, odább fedett sátorban, zene mellett, arabs tánco
sok és énekesek mulattatják a hallgatókat és izielitőül 
eredeti finom mocca-kávét szolgálnak feL Az előadást 
érdekes futtatások teszik élénkké, melyben hazai ver
senyüket lovakkal, tevékkel és arabs szamaraikkal 
mutatják be. Így még sok érdekes látványosságban 
van a szemlélőnek része katona-zenekiséret mellett. 
Nem mulaszthatjuk el megemlíteni, hogy csak rövid 
ideig lesz részünk ezen látványosság megtekin
tésében.

(x) Figyelmeztetjük az igen tisztelt magvásárló 
közönséget, hősy amikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésénél Budapesten 
fedezik szükségletüket, hanem vidéki kereskedőknél, 
akkor kérjenek csak Mauthner-féle magot és ügyel
jenek arra, hogy minden tasakon és zsákon látható 
legyen a Mauthner név vagv a cég ólomzára, mert 
amelyeken a cég neve, illetve őlomzár nem lordul elő, 
az nem Mauthner-féle mag.

(x) Gebauer Károly cs. és kir. szabad, első 
hazai érckoporsó- és gyaszkocsi-gyárának temetkezési 
intézete. Budapest, VIL. Erzsébet-körut 26.

(x) Mezőgazdaság. Általánosan ismert tény, hogy 
háziállataink szervezetére a tavaszi változó időjárás, 
az istállóetetésrői a zölatakarmánvra való átmenet nem 
marad befolyás nélkül és különösen növendékmarha, 
sertések, uhok, baromfiak stb.-nél gyakrabban, mint 
bármikor, járványszerü betegségek lépnek feL Igen 
ajánlatos tehát ezek ellen idejében alkalmas prezerva- 
tiv-szereket alkalmazni, mint aminőknek a Kwizda- 
féle korneuburgi marha-táppor, Kwizda-iéle restitu- 
tions-fluid, Kwizda-léle sertéspor, Kwizda-féle hashajtó 
juhoknak. Kwizda-féle baromfipor tyúkok kacsák, 
Judaknak stb. éveken át beváltak.

• *) ízléses nölkalapok eredeti angol és francia 
modellek. Mme. Elek, Budapest, Váci-utca 20. sz. L em. 

A megnyílt tátrai utak.
Budapest, április 28.

Mialatt a budapesti kávéházak elé lassankint 
kihordják a kertet s műszaki eszközökkel varázsolják 

í elő a tavaszt, odaíönn a hatalmas fenyők országában 
is megindul az élet. A Tátra magasságaiban ma még 
csöndes minden. Az utakon senki nem jár s a vég
telen magasságokba alig hatol más hang, mint az 
alant e'robogó vasút füttye. Utas nem száll ki még a 
vonalból, mert az igazi tavasz csak a völgyekbe 
költözött be, a hegyeken tél van még.

A Kárpát-Egyesület azonban erősen dolgozik 
már s mint a jó gazda, előre meszelteti tavaszszal a 
házát, ha nyárára vendéget vár. A Kárpát-Egyesület 
legújabb vívmányáról akarunk beszámolni, mely két
ségkívül örömmel fogja eltölteni minden ember szivét, 
aki ott járt, fent a Tátra bércei közt s megállóit azok 
előtt a területek előtt, melyekbe nem szabadott be- 
tcnnie a lábát b r lelke oda vonzotta is. A Tátrának 
ama részoit értjük méh ek Hohenlohe-Oehringen her
ceg tulajdonát képezték. A herceg eddig nem engedte 
meg a szabad közlekedést a tulajdonát képező terü
leteken s ha olykor kivételesen meg volt is valakinek 
az a kiváltsága, hogy végigjárhatta ezeket a te
rületeket, csak egy uradalmi alkalmazott kísére
tében járhatott ott. A Kárpát-Egyesület el
nöksége, hogv a turistaságot ezeken a területeken 
is biztosítsa, abból az alkalomból, hogy Darányi Ignác 
fök’mivelésügyi miniszter és llohenlohe-Oehnngen her
ceg között a Magas Tátra birtok viszonyaira vonat

kozólag tárgyalások indultak meg, a miniszterhez 
emlékiratot intézett, amelyben részletesen feltüntetve 
a turistaság szempontjából a herceg irányában tá
masztandó igényeket, felkérte a minisztert, hogy a 
tárgyalások során a hazai turistaság érdekeit és az 
ezekhez fűződő közgazdasági, közegészségé kulturá-
l.s  országos érdekeket képviselni ós érvényre juttatni 
szíveskedjék. Pardnj/i Ignáo miniszter a legnagyobb 
lelkesedéssel karolta lei az ügyet s erélyének és be
folyásának köszönhető, hogy ez az országos fontos
ságú ügy sikeres megoldást nyert.

Gróf Csáky Jenő, Szepes-vármegye főispánja, 
akit a földművelésügyi miniszter a kormány kép
viseletével bízott meg, és Münnich Aurél ország
gyűlési képviselő, a Kárpát-Egyesület elnöke tárgya
lásokat folytattak ebben az ügyben Hohenlobe her
ceggel s e tárgyalások eredménye az a levél, melyet 
a herceg most 1/tfnnicá Aurélhez intézett

A herceg levele kiemelkedőbb pontjaiban igy szól: 
A magyar turisták többször nyilvánított óha

jának tekintetbevételével és azon óhajtás által 
vezéreltetve, hogy az idegeniorgalmat különösen 
a Tátra keleti részében megkönnyitsem s ezáltal 
;ejleszszem, kinyilatkoztatom, bogy birtokomon és 
pedig ugv a Magas Tálra északi, mint déli le,tő
jén a szabad közlekedést gátló tilalmat beszünte
tem és a Magas Tátrát látogató közönségnek a 
szabad közlekedést az alábo felsorolt összes uta
kon, átjárókon és ösvényeken, illetve ezen út
vonalak szabad nasználatát minden előzetes be
jelentés. illetve engedélykérés, valamint az ura- 
da mi alkalmazottak által való kisérés feltétele 
nélkül megengedem. Megjegyzem azonban, hogy 
ez engedély csak ideiglenesnek tekintendő és 
hogy a mostani turista-utakra vonatkozó statuskvo 
fenntartása mellett az uj turista-utak használata 
csas ideiglenesen engedélyeztetik, tehát a most 
adott kedvezmények általam bármikor vissza
vonhatok.
A levél ezután megj’elöli azokat az utakat, me

lyeknek használatát a herceg megengedi. A Magas 
Tátra északi lejtőjén nyitva áll az ut a Aopő-hágóra 
és a Sikatóra, a Varangyos-tőtől a Nyereghágóra és a 
Jégvölgyi csúcsra. Lengyel nyeregre, Rovatkára, a Tenger
szem csúcsra, és a Vádorzó-hágóra. A déli lejtőn meg
nyíltak az utak: a Jeges-tóig, a Poprádi-tóig, innen a 
Csorba-tőig, innen tovább a Koprova-hhgóra, a Vadorzó
hágóra. s a Tengerszem-csúcsra.

A levél igy végződik:
Reményiem és kívánom, hogy a fenti ked

vezmények a magyar turisztikára jótékony hatás
sal lesznek és kérem nagyságodat, miszerint eze
ket a vezetése alatt álló egyesületnek megfelelő 
formában tudomására juttatni szíveskedjék.

A Tátra most nagyjában szabad. Kívánatos, 
hogy gyönyörűséges fürdőiben, íölséges utain minél 
több magy ar keresse és találja meg nyári üdülését.

Magyar művészek.
— Jelenet. —

Egy zenész: Hja, hiába. így van ez. A magyar 
publikumnak nem keli Beethoven. A hangverseny ter
mek állandóan üresek ...

Egy festő: A magyar publikum indolens.
A zenész : Műveletlen • •.
A festő : ízléstelen •. •
A zenész : Tudatlan . • •
A festő: ósdi...
A zenész: ósdi ? Semilyenesdi I... Nem kell 

neki művészet!
A festő: Komolytalan ...
A zenész: Lenézi a művészetet ...
A festő: Parlagi ... .
A zenész: Ázsiai .. .
A festő: Afrikai I.. •
A zenész: Nem érdemes ezeknek dolgozni I
A festő: Ki kell vándorolni 1
A zenész: Igaza van 1
A festő: Önnek is igaza vanl
A zenész: Nem értik meg az embertl
A festő: ügy van.
A zenész: Éhen halhatunk tőlük. Senkinek se 

kell a zene.
A festő: Csak mi, művészek, pártoljuk egymást 

Én például imádom a zenét Ha úgy jókedvem van, 
elmegyek a Hungáriába cigányzenét hallgatni, vagy 
az Erzsébet-térre, mert a katonabandát is szeretem. 
És áldozok is rá. Ha jól mulatok, száz pengőt is adok 
a cigánynak!

A zenész: Én meg a képzőművészetért rajongok. 
Nincs az az olcsó gipsz-szobor, amit meg nem veszek 
az utoán, főleg, ha Napóleont ábrázolja. És egy jó olaj
nyomat, azért minden pénzt képes vagyok áldozni. 
M ég egy forintot is I

A festő: Ah I a cigány I . . •
A zenész: Ah I az olajnyomatok 1 , . .

(Forrón kezet szorítanak.)
— o. —'
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FŐVÁROS.
(•) Pályázat sebészi főorvosi állásra. Márkus 

József iőpolgármester pályázatot hirdet a Rókus- 
kórház I. sebészi osztályánál betöltésre váró sebészi 
főorvosi állásra, amelv 3000 korona fizetéssel és 1000 
korona lakáspénzzel jár. A kérvénvoket május hónap 
22-ik napiáig lehet benyújtani a váoi-utcai uj város
háza I. emeletén levő főpolgármesteri hivatalban.

(*) A tanítók vallása. A közoktatásügyi bizott
ság tegnap tartott ülésén nagyon kü'.önös kijelentések 
történtek azoknak a javas atoknak az öt étéből, 
amelyeket Bárczy István tanügyi tanácsos terjesztett 
a bizottság elő. Ezek a javaslatok ugyanis azt mond
ják. hogy mert a tanitókat a főváros nem felekezet 
szerint választja, a pál ázó tanitók lelekezetét ne 
jelöljék meg a minősítő-táblázatban. Törölni óhajtja 
azt a rovatot is amelyben a tanító születéshelyét jelölték 
meg. Fölösleges az igazgató és az iskolaszék ajánlásá
nak nyilvántartása is, mert ez minden esetben dicséri a 
tanítót E helyes és liberális fel lógásra valló javaslatok
nak erős ellenzéke akadt a közoktatásügyi bizottság
ban, amelyről sajnálattal tudjak, hogy nem nagy ba
rátja annak a modern szellemnek, amit Bárczy István 
jobb sorsra méltó agitálással szeretne végre belevinni 
a bizottság működésébe. Havass Rezső például, aki 
legutóbb a művészet érdekében tett közderültséget 
keltő indítványt a tanító születési helyének és vallá
sának megjelölését feltétlenül szükségesnek tartja, 
mert Budapest — szerinte — amúgy is túlságosan 
liberális. Hogy ez Havass Rezső szemében hiba, azt 
az óta az emlékezetes művészeti indítvány óta sejtettük. 
Ez a tegnapi kijelentése pedig azt bizonyítja, hogy 
vannak bizonyos szempontok, amelyeken felülemel
kedni nem tud, még ha a felekezeti türelmetlenségről 
esik is a szó. Kimer Józsei szintén fontosnak tartja 
a tanitók vallásának megjelölését és — úgymond — 
tegyék a bizottsági tagok szivükre a kezüket és 
mondják meg. el tudnak-e tekinteni a felekezeti szem
pontoktól a tanitóválasztásnál ? Ez a kijelentés vilá
gosítja meg a legjobban azt, hogy micsoda szempon
tok irányadók a fővárosban a tanitók választásánál. 
És ennek a különös gazdálkodásnak a leghívebb ki
fejezője a bizottság végső határozata volt. Kimondot
ták ugyanis, hogy szükségesnek tartják a tanító val
lásának megjelölését. Evvel szemben azonban elve
tették Verédy Károlynak azt az indítványát, amely 
az oklevelet kibocsátó intézet megjelölését ajánlja. 
Pedig ez sokkal fontosabb, mint az, hogy a tanító
nak milyen 3 vallása. Mert van elég tanítóképző, 
amelynek a bizonyítványa sohasem hü tükre annak, 
amit a tanítvány tud, és bizony ilyenformán ezek 
nagy előnyben vannak azok felett, akik szorgalom
mal és tehetséggel érdemelték meg jó bizonyítványai
kat Mindenesetre jellemző, hogy ez a bizottság, 
amelynek a főváros közoktatásügyében majdnem döntő 
szava van, nem az oklevele, hanem a vallása alapján 
választja a tanitókat

(•) A sertf-sközvágóhíd megnyitása. A sertés- 
közvágóhidat hivatalosan május 1-őn fogják meg
nyitni. A tanács azonban úgy intézkedett, hogy a 
vágóhíd április 26-ikától bocsáttassék a vágók rendelke- 
zésére. E naptól kezdve május 1-éig bármely hentes 
díjtalanul vágathatja le sertéseit a vágóhídon, de ezt 
egy nappal előbb tartozik bejelenteni a vágóhid igaz
gatójának. Megjegyezzük itt, hogy a régi sertés- 
konzumvásárt már április 28-ikán áthelyezik az uj 
telepre. .» .

A

SZÍNHÁZ, ZblNlí
Jótékony óéin előadás az Operaházban. Vál

tozatos, érdekes és dúsgazdag műsorral tartották meg 
ma este az Operaházban a nagy jótékonycélu előadást, 
amelynek tiszta jövedelme részben a Nemzeti Szinház 
és az Operaház nyugdíjintézetét illeti, részben pedig 
a Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapját. Az 
Operaház színpada ez alkalomból kőt vendéget is lá
tott, aki különben nem otthonos a dalszinbáz falai 
között: a Nemzeti Szinház müvészszemélyzetét, — to
vábbá a könnyű operette múzsáját. Az a körülmény,hogy 
az előadást részben az újságírók segély alapja javára is 
tartották meg, a referenst úgyszólván megfosztja a 
bírálat kötelességéből ős a hála bókjaira kényszeríti 
a közreműködőkkel szemben, akik a jótékony cél 
szolgálatában álltak. Szinte sajnáljuk, hogy ez a te
kintet érvényesül, mert több művészünk és művész
nőnk mai fellépését a tárgyilagos bírálatnak is feltét
len elismeréssel kellene kisérnie. A műsor első száma

Wagner: Ríenzi-nyitánya volt, amelyet Máder vezény
lete alatt színesen és lendülettel játszott a zenekar. — 
Ezután Takács Mihály kitűnő művészünk és Payer 
Margit, a rokonszenves, fiatal énekesnő, a Borúra 
derű cimü ismert angol zenés bábjátékot adták elő óriási 
tetszés mellett; külön dicséretet érdemel a költői 
értékű és pompásan éneke hető fordítás, amely Pásztor 
Árpád, a nagytehetségü poéta avatott tollából ered. 
Ezután a Nemzeti Szinház tagjai a Telefonnál cimü két- 
felvonásos drámát adták elő, amely a párisi Theatre 
Libre téli idényének szenzációja volt A premiér 
alkalmából párisi tudósítónk külön cikket irt lapunk
ban e különös darabról, amelynek ismertetése alól 
tehát föl vagyunk mentve. A rémes darab, amely egy 
modern intézmény: a telefon segedelmével kelti föl a. 
régi rémdrámák hatásához hasonló borzadásunkat, tulaj
donképpen csak egy szerep : Marex André, a férj, 
aki az első felvonásban mint boldog férj és apa távo
zik övéi köréből, hogy aztán a második felvonás
ban hetven mértföldnvi messziségből telefonon ke
resztül hallgassa, mint ölik meg kis fiát és 
feleségét. Gál Gyula, ez a mélységes tehetségű 
színész komoly művészetének teljes erejével a szinte 
groteszküi rémes szerepet esztétikus színvonalra 
emelte. Csupa kedély ós melegség volt az első felvo
násban, — a másodikban pedig a nehezen hihető 
tele ion jelenetet oly realisztikus igazsággal ecsetelte, 
hogy megrendülve kellett elhinnünk a borzalmas cse- 
lekvényt. A hatás óriási volt, a közönség lelkes taps
viharral tüntetőleg hívta a lámpák elé Gál Gyulát és 
vele együtt azokat, akik apróbb epizódszerepekben 
szintén hozzájárultak a darab sikeréhez; ezek 
T. Delli Emma, Paulayné, Fái Szeréna, Rózsa
hegyi Kálmán és Pálfi. — A borzalmas dráma 
után a vidám operett csörgősapkája üdítette föl 
elcsigázott idegeinket: Suppé Szép Galatéája került 
színre olyan szereposztással, amelyhez hasonló 
kitüntetés aligha érte eddigelé ezt a különben nagyon 
kedves és kedvelt vig dalmüvet. A címszerepet W. 
Krammer Teréz asszony személyesítette és gyönyörű 
hangjával, pompás énekművészeiével, meg ragyogó 
megjelenésével óriási hatást keltett. W. Krammer Te
réz, mint szép Galatea, olyan eszményi látványosság, 
amely külön esztétikai gyönyörűség. — Ganimédet 
Diósyné-Handel Berta asszony énekelte és nem hiszem, 
hogy a szobrászinas könnyed dallamait már valaha 
ilyen csudaszép orgánum tette volna nemessé és jelen
tőssé. Kitűnő Brünhildánkra ab’g tudtunk ráismerni a dé- 
vajul kecses szobrászinasban, akinek minden mozdulata 
beleillett a vig dalmű keretébe; a művésznő nyilt 
színen is zajos tapsokat aratott — Hegedűs mint 
kacagtató Midász és Kertész, mint csengő hangú 
Pigmalion kitünően egészítette ki az ensemblet — 
Végül a balletkar A király mondta cimü operából 
táncolt el részleteket, — két orosz vendégünk: Jfo- 
szolova Vera és Obukoff Mihály pedig utoljára lépett 
fel a közönség zajos ovációja mellett — Az előadást 
legközelebb megismétlik. (G.)

•• A Fifin jabiláris előadása. Holnap, csütörtö
kön este éri meg dr. Schwimmer Aurél Fífinje a 
huszonötödik előadást. Az operett bemutatója után 
Mig egy hónapra érte meg első jubileumát Fifin 
szerepét az összes előadásokon Fedák Sári játszotta 
zajos sikerrel. A premióre főszereplői közül Sziklai 
Kornél. Ráthonyi Ákos, Delh Lajos mindvégig meg
tartották szerepűket az uj kiosztásbeliek közül 
Szelestey Elza, Margó Zelma és Giréth Károly vesz
nek részt a jubiláris előadásban. A szerző a jubiláns 
előadás tantiemjét a Magyarországi Hírlapírók Nyug
díjintézetének és a színház karszemélyzetének aján
lotta iöl egyenlő részekben.

•• Prevostl Franoesohhxa, koloraturénekesnő, 
26-án. szombaton kezdi meg az Operaházban néhány 
estére terjedő vendégszereplését Prevosti egyike a 
jelenkor legkiválóbb művésznőinek; énektudása mel
lett játékbeli alakításával is nagy hírnévre tett szert, 
s a küllöldi kritika .,az éneklő Duse;‘ elnevezéssel 
tisztelte meg. A művésznő A tévedt nő cimü operában 
lép lel először.

•• Műsorváltozás a Várszínházban. A Métely 
iránt olyan nagy érdeklődés mutatkozik, hogy az 
igazgatóság jónak látta, holnap, csütörtökön, a Kék 
asszony helyett ismét a Jfétetyt adatni. Így tehát a 
Kél: asszony péntekre marad Don Juan pedig szombatra.

•• Oyermekhangverseny és operaelőadás a 
Telefon Hírmondóban. Ma délután 5 órakor — mint 
minden csütörtökön rendesen — gyermekhangversenyt ren
dez a Telefon Hírmondó az előfizetők gyermekei szórakoz
tatására. E hangversenyen, melyen Basa bácsi, a gyermek
hangversenyek agilis rendezője folytatni fogja .Meséi* mon
dását, közreműködésüket megígérték: Asztaliét Irma és 
Funiák Ágnes umök, Gara Ákos, Mihályi Ferenc, és Takács 
Kálmán urak. — Este a Telefon Hírmondó a Magyar Királyi 
Operaház előadását fogja közvetíteni az előfizetők lakására. 
Előadásra kerül Donizetti vig operája, Mari, az ezred leánya 
s utána a Szerelmi kaland hallét, melvnek zenéié szintén 
hallható lesz a Hírmondón keresztül. Az opera Közvetítése 
után a rendes esti felolvasás következik, majd még 11 óráig 
cigányzene lesz hallható a Telefon Hírmondón keresztül.

Az őrnagy un.
— A Vígszínház bemutatója. — 

Budapest, április 23.
Minden kritika helyett egy levélkét szeretnék 

írni egy szép asszony-ismerősömnek, — fölösleges, 
azt hiszem, megjegyezni, hogy a jó társasághoz tar
tozik — aki arról ismeretes, hogy nagyon szeret és 
mesésen tud kacagni. Ha van t. i. min kacagni.

A levélke igy hangzanék: 
Nagyságos asszonyom 1

Ha el fog menni a Vígszínházba Az őrnagy úr
hoz, okvetlenül hagyja otthon a kisasszony- 
leánj’át. de okvetlenül vigye magával a lehető 
legnagyobb legyezőjét

Nagy hasznát fogja látni. Kényelmesen el
búj hátik mögötte, aztán — kacaghat a szive sze
rint a kegyed mesés kacagásával.

Kezeit csókolja erényének
igaz bámulója:

Hát bizony Az őrnagy ur a francia bohózatok 
legborsosabb fajtájából való. Amilyen pompás és mu
latságos, éppolyan szemérmetlen is. A hírhedt Osztrigáé 
Mici kisasszony szent életnek készülő novícia a da
rabban szereplő hölgyekhez képest, a darab maga 
pedig tekenősbékásabb a Vígszínház műsorán nagy érde
meket szerzett Tekenósbékáaái.

Ezek után megkísérlem röviden és amúgy virág
nyelven elmondani, hogy mi is történik voltaképpen 
az Antony Mars ós Henry Keroul — ezek az imposz- 
tor szerző urak — darabjában:

Labourdette őrnagy ezt a magas katonai rang
ját elérte, a nélkül, hogy elvesztette volna igényét a 
solymári rózsaleány díjra. Katonai conduit-listájának: 
ezzel az egészen szokatlan kvalifikációjával vonul be 
az egész ezredével, a 36-os huszárokkal, egy francia 
vidéki városkába, ahol az ezred egy éjszakán át meg
hál. A darab aztán ennek az éjszakának a története. 
Labourdette őrnagy urat beszállásolják egy volt has
táncosnőhöz, aki mellékesen egy Martin nevű barito
nistának az özvegye s a kinek ez időszerűit nincs 
jobb foglalkozása, mint az, hogy nagynéniskedik 
laza erkölcsű szinésznőcskék mellett s egy ilyen 
szinésznőcske, Paulette kisasszony, megfosztja az Őr
nagy urat a solymári rózsadijra való jogos igé
nyéhez.

Ugyanabban az utcában azonban, melyben a 
darabnak ez a jelentős mozzanata lejátszódik, lakik 
egy másik özv. Martinné is, aki egy előkelő hivatal
noknak az özvegye s ennek szintén van egy Paulette 
nevű unokahuga. Ebbe szerelmes az ezred egy ifjú 
tisztje, Freville hadnagy, s az ezredese által akarja 
megkéretni imádottja kezét. Ugyanezt cselekszi a 
kritikus éjszaka után Labourdette őrnagy is, aki 
lelkiismereti furdalást érez ugyancsak Paulette-tel 
szemben, — s aztán kiderül, hogy két Martinné és 
kőt Paulette létezik. Freville hadnagy nőül veszi a 
maga liliom-Paulettejét, Labourdette őrnagy kaméliás- 
Paulettje pedig uj kaland után néz. A leánykérő 
Montgiron ezredesről sem feledkeztek meg a jószívű 
szerzők; ő maga Dingois urnák rakja fel a szarvakat 
ugyanezen az éjszakán.

A fékevesztett francia szerzők azzal igyekeznek 
enyhíteni darabjuk borsos thémáján, hogy katonai 
milieuben játszatják le. A katonai mondurok, amelyek 
folyton a szemeink előtt vannak, mintegy természe
tessé teszik a darab hangját, mely a francia katona
darabok mintájára bizonyos kaszárnya-stílusban 
folyik.

Amilyen borsos Az őrnagy ur, mint darab, épp 
olyan mulatságos is. Az e fajta darabok színpadi jo
gosultsága abban a szertelen jókedvben van, amely 
bennök tombol. Kacagni és megbotráukozni egyszerre 
nem lehet s az ember formaliter nem jut ahhoz, hogy 
szörnyüködjék, annyi kacagni valót adnak a féktelen 
szerzők.

Az egész est ilyen kacagások közt pergett le. 
Kacagásoktól hangosabb estéje már régen nem volt a 
Vígszínháznak és nem hinnők, bogy Az őrnagy ur egy
hamar lekerüljön műsoráról.

A darabot klasszikusan jól játszották. Minden 
ember olyan volt a szerepében mintha egyenesen a 
testére szabták volna: Hegedűs (Labourdette), Fenyvesi 
(Montgiron ezredes), Góth, Tapolczai, Szerimi, 
Vendrey, Tanai, Rónaszéki, Bárdi valósággal ex- 
ceiláltak ma este a francia bohózati stílusban. 
A hölgyek közül Varsányi Irént említjük először, 
aki egy Cleo de Merode-lrizurában megjátszott 
kis cocotte-tal (az egyik Paulette) valósággal meg- 
igézte a közönséget. A rózsa és a méh cimü kis kup
iét nem énekesnő létére meglepően jól énekelte. 
Kitűnő volt Haraszthy Hermin, (Dingoisné). NtJtó Lina,

5 Mirtuscréme tdrv. v«dve MtfpitA, bűrflno- 
mittf, r.slrtelan én érUlmfttl&n are- éa 
k4ier«me, eltérőül minden bSrhi- 
brtt. azrplAt. bArhrtnilHaC, m .Íj
tol tót, pattanóét, tél tégely I K., 
nagy tégeiy 2 K., honé Mlrtnapu- 
der 1 K., Pnlcberadiueeauuan 
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Raditz Róbert 
„Apostol gyógyszertár 

— BUDA PE8T,- 
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mint has táncosnő-nagynéni, és bájos volt a darab 
egyetlen női lilioma, Nógrádi Jolán, (a másik Paulette.) 
Apróbb szerepekben Aranyon Janka, Hegedilsné, 
Fábián Kornélia, Kürthy Sarolta, Bd/tnt Rózsi és 
Varga Anna nagyon szemrevalók voltak.

A kitűnő előadásért a szereplők zajos tapsokat 
kaptak. A darabot Hátai Jenő sok kedves, derűs 
ötlettel és finomsággal ^ordította. (M—s.)

MŰVÉSZET.
□ As Andrássy szobor ügys. A Pesti Hír

lap ma az Andrássy srobor botránya cimen úgyne
vezett leleplezésekkel kedveskedik olvasóinak, 
melyeknek során azt újságolja egy magyar szob
iászról, hogy az egy külföldi céggel össze
játszva meg akarta károsítani a magyar kinostárt

Az a visszaélés, melyről a Pesti Hírlap meg
emlékezik, ugy ancsak a közlemény szerint abban 
áll, hogy egy külföldi ércöntö-oég drága ajánlatot 
tett, amennyiben hotvenhárom ezer forintért akarta 
megöntetni Andrássy szobrát. Egy magyar szob
rász evvel szemben olcsóbb ajánlatot tett s vál
lalkozott arra, hogy harmincháromezer forintért 
készíti el a lovasszobrot. Természetes tehát, 
hogy ezt a magyar és olcsóbb ajánlatot fogad
ták el s igy Jfóna József, az olcsóbb ajánlat
tévő, kapta mog a szobor öntését. Abban tehát, 
hogy az olcsóbb és belföldi ajánlatot fogadták el 
a drágább külföldivel szemben, visszaélést lát 
Légrády Károly. Kétségtelen, hogy evvel a néze
tével, melyhez az alapgondolatot csak a saját 
üzleteiből meríthette Légrády ur, elszigetelten s 
egyedül fog maradni Magyarországon.

Ahelyett, hogy a Pesti Hírlap cikkére tovább 
is reflektálnánk, elegendőnek tartjuk a félhivata
los Budapesti Tudósítónak erre az ügyre vonatkozó 
következő cáfolatát leközölni:

A Pesti Hirlapn&k az Andrássy-szobor botránya 
cimü cikkére nézve illetékes helyről nyert értesü
lés alapján csak annyit tartunk szükségesnek 
megjegyezni, hogy a szobor ügyét a báró Podma- 
niczky Frigyes elnöklete alatt álló végrehajtó
bizottságintézi e éjétől fogva. A végrehajtó-bizottság 
intézkedései és jelentése kerülnek a nagy-bizottság 
elé, amelynek elnöke a miniszterelnök. A miniszter
elnöknek tehát ehhez az egész felmerült esethez 
semmi köze. Az ezen ügyben történt leljelentés 
is hivatalosan báró Podmaniozkyhez intéztetett, 
aki azt a miniszterelnöknek tudomására hozta, 
de az ezen ügyben való intézkedés is a báró 
Podmaniozky elnöklete alatt álló végrehajtó-bi
zottságot illeti. Egyébiránt hivatalos adatok alap
ján konstatálható, hogy a Róna által beadott, lé
nyegesebben olcsóbb ajánlat is ugyanazokra a 
nagyobb méretekre szól, amelyekre a Beschor- 
ner cég ajánlata vonatkozott.

Zala György a következő sorok közlésére kér 
fel bennünket:

Az Andrássy-szobor öntése dolgában a nyilvá
nosság elé hozott tendenciózus hírekkel szemben a 
következő ténybeli adatok közlésére szorítkozom:

1. A Beschorner-cég a maga ajánlatát közveU 
lenül a végrehajtó-bizottsághoz intézte.

2. Az ajánlati összeg magasságáról nekem elő
zetes tudomásom nem volt és annak megállapításába 
semmiképp be nem folytam.

3. A magyar müöntőnek ugyanazon munkára 
vonatkozóoiosóbb ajánlatát, mihelyt felőle értesültem, 
magam is eifogadandónak vélelmeztem.

4. Mindezekből kitűnvén, hogy visszaélésnek 
nyoma sincsen, mindazok ellen, akik a rágalmakat 
terjesztették, haladék nélkül megteszem a bírói meg
torlásra vonatkozó lépéseket.

Zala György.
□ Anonymus szobra. A király által a nemzet

nek ajándékozott tiz szobor között van Béla király 
névtelen jegyzőjének, Anonymus-nak & szobra, mely
nek mintázásával a végrehajtó bizottság Ligeti Miklós 
szobrászt bízta meg. Liget' a Névtelent, akiről mind
össze annyit tudunk, hogy pap volt, kámzsás barát 
ruhában, pádon ülve Örökítette meg. Az előrehajló 
kámzsa majdnem egészen elíödi gondolkodó arcát 
Egyik kezében iróvesszőt tart, a másik kezén a kró
nika pihen. A teljesen kész minta megtekintésére ma 
megjelent a művész műtermében az országos képző
művészeti tanács. Zsilinszky Mihály államtitkár elnök
lésével ott voltak Berzeviczy Albert, Romy Béla min. 
tanácsos, dr. Líppich Elek min. osztálytanácsos., Stróbl 
Alajos, Zala György, Kallós Ede és lóth István 
szobrászok. Lechner Ödön és Alpár Ignác műépítészek 
A bírálók a mintát minden tekintetben sikerültnek 
ítélték. A szobornak antik és monumentális jellege 
van s igy méltó a kivitelre. A tanács a szobor min
táját átvette és intézkedett ércbeöntése iránt. A szo
borbizottság újabban azt határozta, hogy az emlékmű 
a városligetben, a tízéchenj i-szigeten állíttassák föl, 
ahol árnyas fák között megfelelő keretet kap. A ta
lapzata márványból lesz, a főalak bronzból s elejére 
csupán ez a felírás jön; Gloriosissimi Belae Regis Nó

tárius. A szobrot ez év őszén, legkésőbb a jövő év 
tavaszán leplezik le.

□ Vajda Zsigmond képei. Az uj országház 
művészeti bizottságának tagjai: Tarkovieh József 
államtitkár, báró Nyáry Jenő, Steindl Imre műegye
temi tanár, Ney Béla miniszteri tanácsos. Lotz Károly 
és Benczúr Gyula festőművészek ma délelőtt 11 óra
kor helyszíni szemlét tartottak az ui országbáz kép
viselőházi termében, hogy ott a Vajda Zsigmond 
lesiette két képet, a Koronázást a Mátyás-temp omban 
és az 1848-xki országgyűlést megtekintsék és átvegyék. 
A bizottság a két lestményt megbírálta, elíogadta és 
nyomban át is vette. Á két képet a képviszlőházi 
teremben az elnöki emelvény fölé helyezik.

lüyilttér.

Osztálysorsjegyek
a most kezdődő L huzfahos eredeti Árén 
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Minden külön értesítés helyett 
özv. Szalai Sándorné szüL Stern Flóra 

úgy maga, mint gyermekei és az egész rokonság 
nevében, mélyen szomorodott szívvel jelenti, hogy 
a legjobb íórj, a szerető apa és hü rokon 

Szalai Sándor ur 
e hó 22-én délután, életének ötvennyolezadik évé
ben s legboldogabb házasságának k&rminozkette- 
dik évében hirtelen elhunyt.

A drága halottat e hó 24-én, délelőtt 10 óra
kor viszszük a gyászházból (V., Váei-körut 46. sz.) 
örök nyugalomra az uj izraelita temetőbe.

Budapest, 1902. ápril 23.
Nyugodjék békében/

Irma 
férj. dr. Újlaki Samuné 

Szalui Béla 
dr. szalui Emil 

gyermekei.
dr. Újlaki Samu 

veje,

9

Ozv. Szalui Sándorné
müL Steril Flóra 

neje.
József, 
Fanuy 

őst. Gróaz Samulné 
testvérei.

Újlaki Vilma 
Újlaki FÁI 

unokái.

Munkatársakat keresünk 
s alkalmat nyújtunk tisztességes, ambiciózus 
és erélyes fiatal embereknek, hogy maguknak 
állandó és jövedelmezó pozioiót teremtsenek. 

NEW-YORK 
életbiztositó-társaság 

mint 600.000
— kötvény-tulajdonort számlál, —

kik több mint

6738 millió kor. biztosítottak.
A magyar társadalom legjobb rétegeiből 

körülbelül

ssr 5000 ember tb® 
váltott „New-York“-kötvényt 

60 millió korona összegben.
Biztosítást módozataink a legelönyösebbsk 1 

Kötvényfeltételeink a legliberálisabbak 1
Magyarországi képviselőség:

Budapest, „New-York“-palota.
(Az e rovat alatt kőzlőtteknet sem tartalmáért, sem alakjáéit 

nem felelős a szerkesztőség.) „

SPORT.
•e City und Euburban-nandioap. Az EpzomI 

ló versenytéren ma futották a Linoolnshire és Liver- 
pole mellett Anglia egyik legérdekesebb handioapját, 
a City and Suburban-Handicapot. Bár sportsmanjeink- 
nek elegendő fogadási anyag áll itt is rendelkezésre, 
mégis szívesen érdeklődnek ezen angol verseny irán* 
is. A verseny favoritja Volodyovski volt, ez azonban 
mi szerepet sem játszott a versenyben. Győztes lett a 
szintén fogadott és reális esélyű First Pnncipal, a 
második helyet az utóbb erősen fogadott The Solicitor 
foglalta el egy nagy outsider, Baldoyle előtt. A rész
letes eredmény a következő :

City and Suburban-Handicap. Dij 2000 font Tá
volság 2000 méter. Mr. A. Sledail First Principális. 
(W. Bray) első, Lord Carnawon The Solioitorja (J. 
Reiff) második, Duke ot Devonshire Baldoyleje (Hardy) 
harmadik. Indult még: Epsom Lad, Volodyovsky, 
Doneles, Auslralian Star, Fioritorm, Handicapper, 
Caiman, Transparency, Dundonaid, títealaway, Hear- 
wood Wabun Royal George. Lavengzo, Amourat, 
Bundorne, Portcullis. Fogadások : 100 : 7, 6:1, 50 ; 1.

•• Béosi lóversenyek. A Trial-stakes előtt semmi 
szenzációja sincs a Freudenaunak. A holnapi verse
nyek közül csak a Wasserthurm-Rennen és a Preis von 
Bt.-Marx jelentősebbek.

Jelöltjeink:
I. Springer ist.

II. Gyopár—Csízió.
1IL Scharbe—Lepke. 
IV. Ne engedj—Lagzi.
V. Van Dúsén lov.—Becsvágy.

VL Flór est an. 
VLL Mr. John.

A béosi lóversenyek eredményét minden más 
orgánumot megelőzve a leghamarabb és iegmegbizhatóbban a 
Telefon Hírmondó utján tudhatják meg az érdeklődők, mert a 
Hírmondó kiküldött tudósítójának telefonja leütései alapján 
közvetlenül az egyes vei senyek lefutása után, két lutamonkint 
rész etes tudósítást olvastat fel a versenyek eredményéről. A 
lóversenyeredmények felolvasására, melynek ősszercdméuyét 
már hat óra tájban felolvastatja a beszélő újság, kétszeres 
riadójellel hívja fel az előfizetők figyelmét a Telefon Hírmondó.

VEDER.
— (Baos-Bodrog-vármegye törvényhatósági 

bizottságra) tegnap tartotta meg Latinovits Pál iőis- 
pán elnöklete alatt tavaszi rendes közgyűlését A fő
ispán indítványára elhatározták, hogy a Tisza Kálmán 
és Horánszky Nándor emlékét jegyzőkönyvbe iktatják 
s a családhoz részvétiratot intéznek. Elhatározták to
vábbá, ugyanosak a főispán indítványára, hogy Széli 
Kálmán miniszterelnököt legfelsőbb kitüntetése alkal
mából fe iratilag üdvözlik. Deák Zsigmond apatini 
iőszolgabirót a közgyűlés nyugdíjazta; megválaszta
tott helyette lőszolgabíróvá Matkovits Béla eddigi 
8zolgabirót szolgabiróvá pedig Payerls Sándor tb. 
szolgabiró. A főispán átnyújtotta a gyűlésen Tapay 
István nyugalmazott vármegyei árvaszőki főpénztár- 
noknak a koronás arany érdemkeresztet.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A Bakovszky-Györffy-párbaJ. A képviselő

ház Adria-vitája alkalmával erősen összetűztek a kép
viselőházban Rakovszky István és Győrtfy Gyula. Az 
afférnek az lett a vége, hogy Győrffy provokálta Ra- 
kovszkyt A párbaj tavaly március hónapban történt 
meg a Fodor-iéle vívóteremben. A ellenfelek kardra 
mentek s az első összecsapásnál Győrffy jelentéktelen 
vágást kapott a hüvelykujján. E párbaj ügyet ma dél
előtt tárgyalta a budapesti büntetőtörvényszék Szabó 
Géza elnöklete alatt. A vádlottak közül csak Rakovszky 
István jelent meg, aki előadja, hogy az Adria-vitá
ból kifolyólag Győrffy Gyula légy veres elégtételt 
kért tőle.

— Mik voltak a párbajföltételek ?
— Kardpárbaj volt csukló- és nyakbandázszsal, 

haroképtelenségig.
— Megtörténtek a szokásos békéltetések?
— Meg. De egyikünk se akart békűlni.
A törvényszék azután még kihallgatta dr. Sí

pos Dezső orvost, aki előadta, hogy a Győrffy se
besülése egészen jelentéktelen volt s nyoio napon 
belül gyógyult. A bíróság Rakovszky Istvánt pár
viadal vétségéért 3 napi allamfogházra ítélte, a miben 
a vádlott és az ügyész is megnyugodtak. Minthogy 
azonban Rakovszky ellen egy másik jogerős ítélet is 
van párbaj miatt, az összbünletés kiszabása végeit 
újabb tárgyalás lesz. Úgyszintén újabb határnapot 
tűznek ki Győrffy Gyula ellenében aki a mai tárgya
láson nem jelent meg. '

§§ A rágalom. A budapestT törvényszék, mint 
esküdtbiróság ma délután hozta meg Ítéletét abban a 
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rágalmazási pörben. melyet Schubert Sándor, a mészá
ros-ipar eslület elnöke indított Sas Ármin, a Mészáro
sok és Hentesek Lapjának szerkesztője ellen. Az es
küdtek Sas Ármint a rágalmazásban vétkesnek mon
dották ki s a biróság kétheti fogházra és 120 korona pénz
büntetésre ítélte a vádlottat s egyúttal elmarasztalta őt 
300 koronát tevő ügyvédi költségek viselésében. Kö
telezte végül a vádlottat az ítéletnek a hírlapokban 
való közzétételére.

§§ A levélhordó gyilkosai. Kolozsvárról jelen
tik : A mai tárgyaláson az elnök átadja az esküdtek
nek a kérdéseket, számszerint a kisegítő-kérdésekkel 
együtt 14-et. Ezután Csipkés Károly ügyész előadta 
vádbeszédét, amelyben a bűn fejlődését a munka
szeretet hiányával okolja meg, amit még a könnyel
műség és lelkiismeretlenség is előmozdít. Az ügyész 
kéri mindhárom vádlott elítélését. Várady Aurél, 
Friedrich védője, védőbeszédében mentőkörülmőnye- 
ket sorol fel. Előadja a vádlott rossz anyagi viszo
nyait, kimutatja töredelmes megbánását és végül azt 
mondja, hogy tettében emberölést, de nem gyilkos
ságot lát. Szőcs védője tagadja, hogy védence a gyil
kosságban részt vett volna, mig Eötvös Lajos, Szabó 
védője, védencének íelmentését kéri, mivel semmi 
pozitív bizonyíték nincsen ellene. A vá asz és vi
szonválaszok után a tárgyalást délutánra halasztották.

A délutáni tárgyaláson az elnök összefoglalja 
az eddigi tárgyalás eredményét, ismerteti részletesen 
a kérdéseket és köszönetét fejezi ki az esküdteknek 
rendkívüli gondosságukért és lelkiismeretességükért, 
amelylyel a tárgyalás menetét követték. Az esküdtek 
visszavonultak és másféiórai tanácskozás után kihir
dették a verdiktet, ameiy következőleg hagzik:

Friedrich hétnél több szavazattal bűnösnek 
mondatik ki az előre megfontolt szándékkal el
követett gyilkosságban és rablás kísérletében, 
bűnösnek mondatik ki továbbá a Va da Jánosné 
ellen e követett súlyos testisértés ügyében. Szócsőt 
az esküdtek bűnösnek mondták ki mint bűnsegé
det gyilkosságban és rablás kíséretében. Végül 
Szabót bűnösnek mondták ki mint bűnsegédet 
gyilkosságban és rablás kísérletében.

Az elnök erre elővezetteti a vádlottakat és is
merteti velük a verdiktet, azután felhívja Csipkés Ká
roly közvádlőt a büntetés mértékének előterjesztésére. 
Csipkés közvádló kéri, hogy Friedrichre a büntetŐ- 
tör vény könyv 278. szakasza alapén szabják ki a 
büntetést, valamint többi bűnére is a megfelelő sza
kaszok alapján. Kéri a másik két vádlott elítélését is. 
Sem enyhítő, sem súlyosbító körülményeket nem hoz 
fel. Az elnök azután felszólítja az elmarasztalt vád
lottakat, hogy adják elő esetleges enyhítő körülmé
nyeiket, de egyik vádlott sein élt a szólás jogával. 
Védőik enyhe büntetés kiszabását kérték. Az elnök 
az ítélet kihirdetését holnap délelőtt tizenegy órára 
tűzte ki.

§§ A kadarkuti földeaur. A törvényszék ma 
egész sor tanút hallgatott ki. Valamennyien fontos 
vallomásokat tettek és kedvező dolgokat vallottak a 
vádlottak ügyében. A legterhelőbb tanú, Molnár Jó
zsef. aki legerősebben állítja, hogy ez esetben egy 
halott végrendelkezéséről vau szó, a mentővallomások 
behatása alatt kénytelen volt bevallani, hogy Nagy 
Márton ő előtte is kedvenceinek jelezte Nagy Ákost 
és ennek fiait (

Herm&nn Manó, kaposvári járásbirő, azt vallja, 
hogy jó baráti, viszonyban volt Nagy Mártonnak 
Amikor Nagy Ákos Márton fiát Szlavóniába küldte 
tanulni, még szemrehányást is tett az öregnek, hogy 
miért akar belóle horvátot nevelni, mire az öreg 
megjegyezte, hogy szükséges, hogy a fiú horvátul 
tudjon beszélni, mert ő fogja örökölni a horvátországi 
birtokait Amikor Nagy Ákos a szóbeli végrendelet
ről előtte említést tett, ő tanácsolta neki, hogy a vég- 
rendeleti tanukkal együtt menjen be a kadarkuti 
jegyzőhöz, aki majd írásba foglalja a történteket Ez 
ügyből kifolyólag neki is volt kellemetlensége, mert 
dr. Keresse ügyvéd feljelentette őt az igazságügymi- 
niszternál. E feljelentés folytán Ő is nyilatkozott a 
minisztérium előtt, sőt a feljelentés éles hangja miatt 
megtorló lépéseket is akart tenni, de erről lebe
szélték.

Kovács Sebestyén Gyula nyugalmazott tanfel
ügyelő és földbirtokos a következő tanú. Sógorság- 
ban van Orabonovioecsal, Blaskovichosal és Nagy 
Ákossal. 0 is azt vallja, hogy Nagy Márton a ro
konság köréből Nagy Ákost és a fiait szerette leg
jobban.

Mieski József kaposvári kereskedő tanú elbe
széli. hogy ő sertéseket szokott vásárolni Nagy Már
tontól, aki beszélgetés közben neki is elmondta, 
hogy mennyire szereti a Nagy Ákos fiait.

Kacskomts Boldizsár nyug, aljárásbiró a követ
kező tanú. Szerinte Nagy Márton legjobban kedvelte 
Nagy Ákost és Nagy Ferencet a rokonai közük

Grünbaum Ignác és Bosenberg Miksa kaposvári 
kereskedők is azt vallják, hogy Nagy Márton előttük 
is Nagy Ákos fiait jelölte mog, mint leendő örököseit 
A község kéményseprője is azt vallja, hogy amikor 
panaszkodott hogy Nagy Márton rosszul űzeti őt, az 
öreg ur azzal védekezett, hogy a pénzt Nagy Ákos 
fiai számára gyűjtögeti.

Svannaer Ferenc kaposvári főgimnáziumi tanár 
azt vallja, hogy Nagy Ákosnak Márton fia három 
.4vig lakott ő nála. Nagy Márton hozta a hűt hozzá 

és kijelentette előtte, hogy a fiút úgy tekinti, mint a 
saját gyermekét és leglorróbb vágya az hogy a fiúból 
kiváló férfi legyen, ak t joghallgatónak szán, aztán a 
megyei életbe akarja őt bevezetni.

A következő tanu„ kchöberl Fereno kaposvári 
nyugdíjazott gazdatiszt, ót a kaposvári törvényszék, 
mint becsüst küldte ki a Nagy Márton-féle hagyatéki 
tárgyaláshoz. Elmondta, hogy Nagy Ákos és családja 
voli a kedvence és hogy azok fognak örökölni 
is utána.

Molnár József, a terhelő tanú, az elnök kérdé
sére beismeri, hogy Nagv Márton egy Ízben csak
ugyan oda nyilatkozott ő előtte, hogy a Nagy Ákos 
fiait szereti a legjobban.

Wéber Józsei kadarkuti kőmives azt vallja, 
hogy május 25-ikén, mielőtt Nagy Márton meghalt, ő 
a kastélyban dolgozott és akkor látta a kastély bán a 
három Bódist, Majorit. Szabót, Takácsot és még töb
beket is. Az elnök figyelmeztette arra, hogy miért 
nem mondta ő azt meg azonnal Nagy Ákosnak? A 
tanú azt leleli, hogy nem értette a dolognak a jelen
tőségét.

Sülő Józset kőmives, aki ugyanakkor Wéberrel 
együtt cserepező munkát végzett a házon ugyanúgy 
vall, mint Wéber.

Kiss Fereno erdőőr lényegtelen vallomása után 
délben szünet volt és a tárgyalást délután 4 órakor 
folytatták.

A szünet után hirnzé Károly, ifjú Deák István. 
Orbán István, Nemes Ferenc, Bankó János, 'Bankó 
Jánosné. Bátory István, Borsos József, Ft'da János, 
Vajda György ismeretes dolgokat vallottak. A tárgya
lást holnap folytatják.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 56—12
Kiadóhivatal 54—38

TÁVIRATOK.

Vilmos császár Drezdában.
Drezda, április 23. Vilmos császár ma délelőtt 

Strehlenbe érkezett, ahol a király és a királyné mele
gen üdvözölte. Fogadására megjelent gróf Dörshoff 
porosz követ és Strehlenheim drezdai parancsnok is. 
A császár, aki szász gránátosezredének egyenruháját 
viselte, a királyi párral a Strehlen-villába hajtatott, 
ahol legszűkebb körben reggeli volt.

A délamerikai zavarok.
Washington, április 23. A külügyi hivatal azt 

a hirt kapta Kolumbiából, hogy Urxbe tábornokot 
Medinánál teljesen megverték és kényszeritették, hogy 
venezuelai területre vonuljon vissza. Bogotában azt 
hiszik, bogy a háború nagyjából véget ért.

Francia-orosz kedveskedések.
Páris, április 23. Loubet elnök, akit az orosz

francia liga üdvözölt, kijelentette, hogy a két nemzet 
barátsága örömmel tölti el, mert szivén fekszik a két 
teslvérnemzet teljes egyetértése. Az elnök ama reményé
nek adott kifejezést, hogy jövőben minden félreértés 
lehetősége ki lesz zárva a két nemzet között.

Nyugtalanság Arábiában.
Konstantinápoly, április 23. Híre jár, hogy 

Jémenben nyugtalanító a helyzet. A kormány 5000 kurd r 
Hamidje-lovast szándékozik odaküldeni. A Mahszuze- i 
társaság azt a parancsát kapta, hogy 12 csapatszáilí- j 
tóhajót indulásra készen tartson. Másfelől azt hiszik, i 
hogy a csapatküldésnek az a célja, hogy csökkentsék I 
a Hamidje-lovasság számát, amely Kis-Ázsiába a nagyon ] 
veszélyezteti a nyugalmat. A terv keresztülvmetőségét I 
kétségbe vonják.

Közgazdasági táviratok.
Kew-York, április 28. (lermcny tőzsde., (Zú/;a».) 

Gyapot: New Yorkban helyben 9J/i i9.’/i«j. áprilisra 
9.20 (9.18). Júliusra 9.15 (9.18 u New-Orleansban 
helyben 9. Vb (9. Vb). — Petróleum: títand white New- 
Yorkban 7.40 (7.40). títand white Philadelphiában 
7.35 (7.35). Rafined in Cases 8,50 (ö.50j, Credit 
Balances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsir: Western 
steam 10 25(10.25). Rohe és Brothers 10.45 (10.30;. - 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 70.Vb (68.Vb). 
Júliusra 70. Vb (67.Vb). — 8zept-re 69. Vb (66. Vb). 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
90.V» (t8.Vt). Májusra 83.— (80.Vb). Júliusra 88 Vb. 
(81.—). tízept.-re 82,’/8 (80.Vb). Dec.-re 84.V® (82,—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vs (I.i/b). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 5.’/i« (ö.Vw). Áprilisra 4.90 (4 90). 
Júliusra 5.10 (4.90). — Liszt: típring Wheat
clears 2.95 (2.90), — Cukor: 2.’/b (2.’/b). — Ón: 27.50 
(27.62). - Réz: 12.Vb (12Vb). - (A zárójelben 
lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 23. (Terv énytőzsde.} (Zárlat.} Búza 
irányzata szilárd. — Májusra 76.’/b (74.Vs). — Jú
liusra 78.Vb (75 Vb'.— 'lengerx irányzata szilárd — 

Szep.-re 64.Vb (60.Vb). — Zsír: Májusra 9.85 (9,67). 
— Júliusra 9.95 (9.77). — Szalonna short ciear 9.60 
(9.65). — Sertéshús: Májusra 16.75 (16.45). — (A 
záróleiben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK.
Mese.

Volt egyszer messze valahol,
— Meséjét ismered? — 
Az erdő szélén valahol 
Egy víg pásztor-gyerek.

Amig a nyáj zöld réteken 
Szép csendben ballagott, 
Fasípján napról-napra fújt 
Edes-bús dallamot.

És egyszer a bokor között 
Egy kis madár dalolt. 
Az éneke oly tiszta, szép, 
S a fiú fogva volt.

Csak csalta, csalta a madár
Az erdő mélyibe’, 
Ott hagyta nyáját s a sípot, 
Ügy űzte a szive.

Mindig tovább, mindig tovább, 
Ki tudja, hova jut?
S az erdő mélyén a madár 
Elhagyta a fiút

Elhagyta, kikacagta őt, 
Mert könnyön hitt neki, 
Körötte zord, sötét vadon 
S az éj már meglepi.

Hogy’ vágyott vissza a szegény
A síp és nyáj után, 
De panaszára egyedül 
A szél felelt csupán.

A vége jaj be szomorú I 
— Talán már ismered? — 
Többé haza sohsem került 
A víg pásztor-gyerek.

Feleki Sándor.

-f- Lord Downshlre válópöre. A londoni elő
kelőségek figyelmét és érdeklődését ez idő szerint 
nem köti le semmi annyira, mint Lord Downsbire 
válópöre. A lord kiváló tagja az angol arisztokráciá
nak, lovairól, vagyonáról, és gavallér voltáról híres. 
A felesége szintén előkelő angol családból szárma
zik és azonfelül rendkívül szép asszony. A szépség 
ez esetben is annyi bámulót és udvarlót vonzott 
maga köré, mig az udvariók egyikéből: — csá
bító lett. Hogyan, hogyan nem, titok marad de 
a végeredmény kétségtelenné teszi, hogy lord 
Downshire neje és Laycok tengerészkapitány szi
vet cseréltek egymással és a kölcsönös von
zalom nem volt mindvégig annyira platonikus, 
mint a csalogány dal. A lord a kapitányt fele
sége utján ismerte meg és mint házigazda kedves ven
dég gyanánt logadta. Csak hónapok múltával tűnt fel 
neki, hogy nejét és a kapitányt nagyon sokszor hozza 
együvé — a véletlen. Mikor aztán erre a véletlenre gya
nakodni kezdett, akkor nemsokára arról is meggyőződ
hetett, hogy valahányszor ő, a férj egy vagy két 
napra vadászni jár, ugyanannyiszor a kapitány őrkö
dik a szép asszony mellett estétől reggeűg. És a 
megcsalt férj mindezek után megbocsátott a feleségé
nek, azzal a kikötéssel, hogy most már szakítson 
meg minden érintkezést a kapitánynyal. A szép 
asszony ezt a föltételt bűnbánóan elfogadta és 
csak — hetek múlva csa ta meg újból a lordot ugyan
csak a kapitánynyal. Mikor a hűtlenségnek második 
felvonása is befejezést nyert, az asszony ismét ki 
akarta engesztelni a lordot és megmagyarázni előtte, 
hogy a látszat csal. Ez azonban azért nem sikerült, 
mert a férj a feleségének valamennyi szerelmi levelét 
kézre kerítette s ezekből oly sok mindenről nyert 
tájékoztatást, hogy mindezt az asszonyi furfangnak 
kimagyarázni nem sikerült. A levelek alapján a tör
vényszék a házasságot felbontotta.

4- A Sxllfldek tánca. Berliozzal történt a kő
vetkező kedves történet: A kiváló zeneszerzőt nagyon 
elkeserítette, hogy egyik müve megbukott. Barátai 
tehát elhatározták, hogy kirándulnak vele a boulognei 
erdőbe, ahol talán lelvidul. Az erdőben betértek egy 
kis vendéglőbe. Az ebéd után Beriioz leült a kocs
mában levő zongorához és eljátszotta egyik leghíre
sebb müvét, a szil üdék táncát. Zongorázás közben 
egyszerre csak megnyílt az ajtó és egy erősen izzadó 
potrohos férfi bekiált:

— Hé, zongoramesfer ur I Nagyon csinos amit 
játszik, do mért siet úgy, hiszen nem tudunk táncolni 1
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Berlioz, aki hirtelen haragú ember volt, rárohant 
az izzadó műér tőre és a barátainak nagy fáradságába 
került, hogy lecsillapítsák a ielingerelt zeneszerzőt, 
aki később maga is jókat nevetett a különös müértő 
megjegyzésein.’

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Az Országos Iparegyesület végrehajtó-bizottsága 
tegnap Matlekovics Sándor elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen az elnök megiLetődéssel emlékezett meg Ho- 
ránszky Nándor kereskedelemügyi miniszter halálá
ról. A bizottság fájdalmas részvétét fejezte ki és az 
elhunyt állam érfiu emlékét az ülés jegyzőkönyvében 
örökítette meg. Ezután a bizottság elintézte a leg
utóbbi ülés óta lelmerült -olyó ügyeket és Gelléri 
Mór igazgató előterjesztésére az egyesület 60 éves 
fennállása alkalmából József főhercegnek, az egyesü
let védnökének, elnöklete mellett tartandó jubiláns 
díszközgyűlést május 25-ére tűzte ki.

A Ganz és társa vasöntő- és gépgyár-rész- 
vénytarsaság ma dőiután tartotta ez évi rendes köz
gyűlését Pallavicini Ede őrsrróf einöklése mellett. Az 
igazgatóság sajnálattal konstatálja hogy az előző évi 
3-D/8 milliónyi árukiszállítás most 28i/i millió koro
nára szállóit le s igy a lefolyt év csak 782.300 korona 
06 fillér nyereséggel zárul. Legérezhetóbben a leobers- 
dorfi fiókgyárban érvényesültek a rossz viszonyok, 
ahol a munka lényeges veszteséggel járt. A részvény
társaság törzsgyára legkevésbé szenvedett a kedve
zőtlen viszonyok alatt, a petrovagorsi nagyolvasztó 
pedig folytonosan emelkedő jó eredménynyel dolgo
zott. Az előző év 10 milliójával szemben csak alig 
üti meg a megrendelések értéke az 5*/» millió koro
nát és ámbár az év első három hónapjában az uj 
megrendelések értéke majdnem hét millióra rúgott s 
így aránylag kedvezőbbé alakult, mégsem remélhető 
a viszonvok javulása amig az általános gazdasági 
depresszió meg nem szűnik. Az 1901. évi tiszta nye
reség 782.300 korona 06 fillér. Javasolja az igazgató
ság. hogy ebből, az alapszabályoknak megfelelő le
vonások után, részvényenként 100 korona osztalékot 
fizessenek ki s hogy a tisztviselők nyugdíjalapjára 
40.000 koronát, az adó-tartalékalapra pedig 150.000 
koronát lorditsanak. A közgyűlés a jelentést egy
hangúlag tudomásul vette s a fölment vényt minden 
irányban megadta.

Az Adri* m. kir. tengerhajózási részvénytár
saság gőzösei közül Széli Kálmán ma Newcastleból 
Fiúméba érkezett

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti : Stein 
Bruche kereskedőcég Dobromil, Trahán Kálmán ke
reskedő Csik-Cstcsó, Prevorszky A. kereskedőcég 
Böhmisch-Brod, Reitmann BernharJ férfidivatáruüzlet 
Leoben, Vogel Aba kereskedő Trembovla, Stransky 
József vegyeskereskedő Eisenbrod, Tauszig Júlia ke
reskedő özvegye Eidlitz, Ferstler Rudolf divatáru
kereskedő Jágerndorf, Maier Gusztáv vegyeskeres
kedő Bécs, Koscharek Vince Bécs, Bemer Salamon 
kereskedő Huszt, Schönfeld Lipót kereskedő Nyitra, 
Uirich Rudolf kereskedő Teschen Bírner Ferenc ve
gyeskereskedő Bécs.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben készpénzben 37.80 korona, áruban 38.20 
korona.

Budapesti zártéz-konzumvásár. A ferencvárosi 
petró.eum-rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi április 23-án. Készlet 
96 darab. Érkezett 669 darab. Összesen 765 darab. 
El adatott 600 darab. Maradt 165 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 96—106 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 100—106 koronáig. 820—880 
klgr. súlyban 96—104 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 92—96 koronáig. Malac —.— korona. 
Az irányzat vontatott

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, április 23.

A kínálat ma mérsékelt volt, összesen 7000 mé
termázsa búza került 5 fillérrel magasabb árakkal 
forgalomba.

Rozs javult.
Zab változatlan.
Tengeri szilárd. 
Eiadatott:
Busa. Tiszavidéki: 100 mm. 79 k. 9 K. 82>/i f., 

150 mm. 78 k. 9 K. 22»/i L, 100 mm. 78 k. 9 K. 20 f„ 
100 mm. 76-5 k., 100 mm. 77 k. mind 9 K. 22y> f.

100 mm. 77 k. 9 K. 12»/s f., 100 
mm. 77 k. 9 K. 60 L dohos, 600 mm. 74-5 k. 9 K. 
07*/t f.

Pestmegyevidéki: 50 mm. 77 k. 7 K. 50 f., 100 
mm ’ 76 k. 7 K. 75 L

Martai: 2000 mm. 77’5 k. 9 K. 25 f.
Sziváczi: 2150 mm. 74*6 k. 9 K. 10 f., 1000 

mm. 74 6 k. 9 K. 10 f.
Mind három hónapra.
Árpa: 150 mm. 9 K. 85 f. 
Rozs: 200 mm. 7 K. 15 f.
Zab: 100 mm. 7 K. 25 L. 200 mm. 7 K, 1B L 

2C0 mm. 6 K. 85 f.
Tengeri: 400 mm 4 K. 80 £, 
Áeszpensfizetés mellett,
A készáru Hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s okásai szerint készpénzben 50

kilogrammonkint — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammonkint

A határidőüzlet folyamán 
történtek .*

a következő kötések

Áprilisi búza 1902. . 9.10—9.11—9.08
Májusi búza 1902. . . 8.87—8.90—8.92—8.94 
Októberi búza 1902. . 7.85-7.83-7.85 
Októberi rozs 1902. . 6.51—6.54—6 52 
Májusi tengeri 1902. . 4.88—4.92—4.91 
Júliusi tengeri 1902. . 5.06—5.08 
Augusztusi repce 1902. —

Déli egy órakor a következő záróárakat állapí
tották meg Hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi haza 1902. . . . . 9.10 pénz 9.11
Májusi búza 1902. . . . . 8.94 , 8.95
Októberi búza 1902.. . . . 7.85 „ 7.86
Októberi rozs 1902 . . . . 6.53 „ 6.66
Októberi zab 1902. . . . . 5.74 „ 6.75
Májusi tengeri 1902.. , . . 4.90 4.91
Júliusi tengeri 1902. . . . 6.06 „ 6.07
Augusztusi repce 1902. . . 11.56 „ ..11.65

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza áprilisra 1902. . . , . ; 9.13— 9.14 
Búza májusra 1902. ..... 8 98— 9.— 
Búza októberre 1902. .... 7.86— 7.87
Októberi rozs 1902................... 6.57— 6 58
Októberi zab 1902................... 5.75— 5.76
Májusi tengeri 1902. • • • . l 4.91— 4.92 
Júliusi tengeri 1902. . . , . ; 5.07— 5.08 
Augusztusi repce 1902................ 11.70—11.80

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsde az Alpesi bányarészvények vissza

vásárlására kedvező hangulattal nyiit meg de a cse
kély forgalom következtében az értékek csak mérsé
kelt ár javul ást érhettek eL

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 671.75——.—. 
Magyar Hiteirészvény 690.-------- . Jelzálogbank
részvény 465.—. Rimamurányi részvény 504.-----.—.
Koronajáradék 97.721/8 százalék. Államvasuti rész
vény 654.50—657.25. Városi villamos vasutrészvény 
814.--------. Közúti vaspálya részvény 618.——.
Alpesi bányarészvény 373. 877.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for
galom: Koronajáradék 97.77i/s—97.80—97.85 százalék. 
Bank-egyesületi részvény 94.-----95.—. Magvar Hitel
bank részvény 691.-----692.—. Ipar- és Kereskedelmi
bank részvény 43.——45.—. Jelzálogbank részvény 
463.50—465—. Leszámítoló bankrészvény 441. .—. 
Kereskedelmi bankrészvény 673.50—674.75. Belvárosi 
takarékpénztár 204.—. Magyar villamossági részvény 
246.—. Salgő-Tarjáni kőszénbánya részvény 508.-----
510.—. Rimamurányi vasmű-részvény 504. 507.—. 
Közúti vaspálya részvény 617.75—616.—. Déli vasút 
részvény 26.-----63.—. Államvasut részvény 658.75—
660.— korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 675.—. Magyar hitelrész

vény 692.—. Leszámitolóbank 440.—. Kimamurányi 
vasmürészvény 5LÖ.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 653 75. Közúti vasút részvény 617.—. ViJla- 
mosva8ut részvény 314.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a azezonszerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak és végül a termény
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag.* lucerna magyar 46.-54.— 
korona, vörös aprószemii 35.—40.— korona, vörös 
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.--------- .—
korona, középszerű 42.——46.— korona, nagvszemü 
48.—52.— korona. Disznózsír: budapesti; 56.50-57.— 
korona, vidéki —-—.— korona. Tábiaszalonna: 
légenszáritott vidéki —.-------- korona, városi 4
darabos 47.——47.50. korona, 3 daraoos 51.-----51 50
korona, -üstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.75—18.25 korona, 120 da
rabos —.------- .— korona. 100 darabos 18.50—18.75
korona. 85 darabos 21.50—22.— korona, azonnali szál
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.75—13.25 
korona. aÜO darabos 17,75—18.— korona, 85 darabos

21.-----21.50 korona. Szilvák: slavóniai 19.25—19.50
korona, szerbiai 17.50—18.— korona, azonnal való 
szállításra. ______

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, április 23. (A Budapesti Napló telefon

jelentése.) A tegnapi szilárd irányzat ma is foljtató- 
dott. A küllöldi hirek ugyan, különösen a newyorkiak, 
kedvezőtlenek voltak és ezekre gyengülés is követ
kezett. De azután az erős fedezés következtében az 
árak emelkedtek. Kezdetben csak tengeri iránt volt 
érdeklődés, később azonban a búza és zab iránt is.

Búza május—júniusra 9.----- 9.04, őszre 7.98—
8—, zab május—júniusra 6.97—6 97, tengeri május— 
júniusra 5.19—5.22, tengeri julius—augusztusra 5.34 
—5.35 korona.

Zárlatkor búza tavaszra 9.30, május—júniusra 
9.03, őszre 8.03, rozs tavaszra 7.40, rozs május— 
júniusra 7.15—7.16, tengeri julius—augusztusra 5.23— 
5.24 korona.

A bécsi értéktőzsde.
Az előtőzsde a vaskartell megújítására vonatkozó 

hirek folytán élénkebb volt.
A déli tőzsdén is tartott az élénkebb irányzat.
Zárlat is szilárd volt
Bécs, április 23. (Magyar értékek zárlata,) 4°/o-os 

aranyjáradék 119.95. tiszai és szeged; kölcsön sorsjegy 162.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 65. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 120.50. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban! 
439.—. Rimamuranyi vasmürészvény 505.30. Magyar ko- 
ronajáraaék 97.75. 4u/o-os Magyar löldteherm. kötvény 97.30. 
Magyar hitelbank részvény 691.—. Magyar nyeremény köl
csön sorsjegy 2C4.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény
380.—. Magvar keresk. bank —. Magyar cukoripar 1410.

Becs, április 23. (Osztrák értékek zárlata.! 4*2u/o-os 
papirjáradék 101.6^. 4°/j-os osztr. aranyjáradét 120.35. 1860-os 
sorsjegy 153 50. Osztrák hitelsorsjegy 433.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Pécsi bank egyesület 454.—. Osztrák-magyar 
bank 1598. Déli vasút 62 —. Dunagőzhajózási részvény 
869.—. Dohányrészvény 296.50. Császári és királyt arany
11.33. Német bankváltók 117 27. 4*2°/o-os ezüst járadék 101.55. 
Osztrák koronajáradék 99.45. 1864-ik- sors egy 243.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 674,75. UnionbanK 549 —. 
Osztrák Lánnerbank 424 75. Osztrák-magyar államvasut
663.—. Elbavölgyi vasul 465 50. Alpesi bányarészvény 379.—. 
20 irank. arany 19.07. Londoni váltóár 240.25 Bécsi iramway 
Litt B. 284.—. Bécsi Iramway Litt A 289.—. Lipót kohó 340.—. 
Az irányzat szilárd.

Béca, április 23. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleionjelentése.j A délutáni magánforgalomban a záriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 674 75. Magyar 
hiteirészvény 691.—. Angol-Osztrák bank 274,50. Béc6. bank
egyesület 454.50. Unión bank 549.50. Lánderbank 424.75, 
Osztrák-magyar államvasut részvény 664 50. Déli vasul 62.— 
Elbavölgyi vasút 466 —. Északnyugati vasút részvény 456.25 
Dohányrészvény 291.—. Runamurányi vasmű 507.—. Alpesi 
bányarészvény 379.—. Májusi járadék 101.65 Magyar korona 
járadék 97.75. lörök sorsjegyek 107.75. Német birodalmi 
márka 117.31—117.33. Napoieond’or 19.06.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, április 23. (2 őzödéi tudósítás.) Biztatás hiá

nyában a tőzsde megint kedvetlenül nyílt meg. Kanada- 
Pacific részvények New-Yorkra 2 százalékkal estek. Járadé
kok renyhék. Hitelrészvények Bécsre javultak. Bányarészvé
nyek eleinte nem egységesek, később a napi spekuláció 
visszavásárlásaira megszilárdultak. A második órában az 
irányzat általában javult London emelkedésére. Magánkamat
láb l»/s°/o.

Berlin, április 23. (Zárlat.) 4*2°/o-os papirjáradék 
101 90. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.50. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 98 25. Osztrák-magyar állam
vasut 142.25. ; assa-oderbergi vasút —*—. Bécsi váltóár
85.15. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.40. Aloesi bánya
részvény —.—. Disconto-Commandit 189.10. Általános villa
mossági' Edison 178.25. Gelsenkircheni 165.40. Laura-kohó
202.10. 4*2° o-os ezüstjáradék 101.80- 4°/o-os magyar arany
járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 212.—. Déli vasút
17.50. Károly Lajos vasút —,—. Orosz bankjegyek 216.15. 
4*7008 uj orosz kölcsön 96.75. Török dohányrészvény —.—1 
Olasz járadék 100.90. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Irust 
173A0. Harpeni 167.10. Az irányzat szilárdabb.

Berlin, április 23. (A Budapesti Aapló tudósító
jának távirata.) Jísti forgalom. 4°/o-os magyar aranyjáradék
101.10. Magyar koronajáradék 98.20. Osztrák hitelrészvény
212.10 Osztrák-magyar államvasut 142.50. Déh vasút 17.50. 
Északnyugati vasút Klbavölgyivasút—.—.Oroszbank
jegy készpénz —. Buschtiehraai —. Orosz bankjegy
216.15. (Ultimo.) Lombard —w—.

Pária, április 23. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam
vasut 703.—. 4°/oos osztrák aranyjáradék 101.50. Osztrák 
Lánderbank —.—. 3°/o-O8 francia járadék 100.87. Ottoman- 
bank 556.—. 3^/oos francia járadék 152.50. Alpesi bánya
részvény —. Déli vasút 97.—. 4u/u-os magyar arany
járadék 102.70. Párisi bankrészvény 1020.. Olasz járadék
100.95. \ Francra törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel
intézeti részvény —.— Török dohányrészvény 818.—. 
Az irányzat nyugodt

Frankfurt, április 23. 4*2°/o-os papír-
járadék 102.—. osztrák aranyjáraxiék 1C2.60. Magyar
koronajáradék 98.35. Osztrák-magyar bank 114.90. Déli vasút
17.60. Klbavölgyi vasút —.—. Londoni váltóár 204.65. 
Bécsi bankegyesület 114.90. Villamos részvény 119 50. 8°/oos 
magyar aranykölesön 85.—. 4*2°/o-os ezüstjáradék 101.90. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 101.10. Osztrák hiteirészvény
211.70. Osztrák-magyar államvasut 141.40. Északnyugati 
vasnt —. Bécsi váltóár 851.83. Pánsi váltóár 818.16. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 190.—. Az irányzat 
csendes.

Frankfurt, április 23. (A Budapesti bapló tudó
sítójának távirata.) Arlolyamok januárra. Lett forgalom 
Osztrák hitelrészvény 811.80. Német bank —.—. Disconto 
189,20. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircheni
164.60. harpeni 167.25. Laura-kohó —.—. OIim járadék 
—.—. Szilárd.

Hamburg, Április 23. (ZárlatJ 4*2°/(hos ezüst
járadék 101.75. 1860. sorsjegy 154.25. Déli vasút 17.75. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 102.85. Osztrák hitelrészvény 212.— 
Osztrák-magyar államvasut 142.—. Olasz járadék 100.70.4u/iM>l 
Magyar aranyjáradék 100.50. Az irányzat csendM.
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Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Április 23. A seriésüuet irányzata csöndes.
A) Hízott sertések ára: L A) Magyar elsőrendű: 
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

98—100 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------ídlérig. Fiatal nehéz ipáronkint 320
küograipmon felüli súlyban) 103—104 fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 103—104 fil
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly
ban) —--------- fillérig. — JL Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban)---------fil
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— i fillérig. — 111. Romániai: Nehéz ípáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban------------fil
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.

— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl;. 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlybanj------------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— ------fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 100------102 fillérig. Közép (páron
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 98------100 tilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 98—100 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. április 21. napján volt 
készlet 40.101 darab. — 1902. április 22. napján ielhajta- 
tott 1174 darab. 1902. ápiilis 22. napjan elszállittatott 616 
darab, 1902. április 23. napjára maradt készletben 40 659 
darab.

Kivonat a hivatalos lapbóL
— Április 23. —

Kinevezés. A császári és királyi ház és a külügyek 
közös minisztere Hauser Károly számtanácsost föszámtaná- 
csossá, Cernowsky Rudolf első osztályú számtisztet szám
tanácsossá, Lehneit József második osztályú számtisztet első 
osztályú számtisztté és ollenburgi lovag Günther Sándor 
számgyakornokot második osztályú számtiszfté, — a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Weissmann Erzsébet okleveles 
óvónőt a petrovai állami kisdedóvódához óvónővé, — az 
igazságügyminiszter dr. Gefferth Eiek nagyszentroiklósi járás- 
birósági aljegyzőt a nagyszentmiklósi járásbírósághoz jegy
zővé, — a kercskede cmü/yi miniszter Balassa János kassai 
állami felső ipariskolai tanárt, a g^zgépkezelők és gőzkazán
fűtők képesítésére Kassán szervezett vizsgálóbizottság tagjává 
kinevezte. — A földmivelésügyi miniszter az állami kezelésbe 
vett községi és némely más erdők és kopárterülelek kezelé
sénél a kaimazott erdötisztek létszámában kinevezte erdész
jelöltekké, a XI. fizetési osztály 3- k fizetési fokozatába Zimann 
Ede uradalmi segédtisztet a bcszterczei ni. kir. erdőigazgató
sághoz és ifj, Havas János uradalmi erdészt a nagyszebeni 
állami erdőhivataihoz. — A kassai Ítélőtábla elnöke dr. Weisz 
Frigyes ügyvédjelöltet a kassai ítélőtábla kerületében díjtalan 
joggyakornokká, — a győri ítélőtábla elnöke Gyürki Ferenc 
pozsonyi lakos végzett joghallgatót a győri Ítélőtábla kerü
letébe díjtalan joggyakornokká ; a kolozsvári főügyész Biró 
Lajos ügyészségi dijnok igazolványos altisztet a deés ügyész
séghez írnokká kinevezte; a vallás- és közoktatásügyi minisz
ter az orsz. anitói és az orsz. tanári nyugdíjtörvények végre
hajtása céljából szervezett bizottságba dr. Gömöry Oszkár ke
belbéli miniszteri tanácsost elnökül. Klauzál Gábor kebelbéli mi
niszteri osztálytanácsost előadói, Gabrovitz Ede pénzügymi
niszteri osztálytanácsost, mint a pénzügyminisztérium bizott
sági képviselőjét és Karny Ferenc kebelbeli számvevőségi al
igazgatót bizottsági tagokul újabb egy év tartamára, folyó évi 
május hó 1-töl kezdődő hatálylyal, kinevezte. Ugyancsak folyó 
évi május hó 1-töl kezdődő hatálylyal újabb egy év tartamára 
kinevezte bizottsági tagokul ezen bizottságnak az országos 
tanári nyugdíjtörvény végrehajtása céljából tartandó ülései
hez ; Vámossy Mihályt, ev. ref. főgimnáziumi nyugalmazott 

igazgatót, az országos tanítói nyugdíjtörvény végrehajtása cél
jából tartandó üléseihez pedig bomlyai Józsefet, a székes
fővárosi Mayer-félc fiú árvaház igazgatóját. A bizottság jegyző 
tagja dr. Makay Béla kcb. miniszteri osztálytanácsos.

V i z á 11 ás.

Inn

Apr. Apr. | 
XS Mi. 1

Scharding _ l.Wa A.JÖ 1 Tisza M.-Szigot _

Apr. Apr. 
t2.

U..9 v.d4
Duna PaHttau_ a.u Ó.14 Tekeháza ---- O.Oi 0.04

Linz ___ -.w u.t3 V.-Namény _ l.ei 1.76
Bécs --------- 1 OÖ t.9U Tokaj_____ 8.71 3 47
Pozsony ___ 2.VÓ 2,93 Tisza-Hired _ 4.«0 4.o4
Komárom__ _ S öí 3.80 8zolnok 4.40 4 74

- Budapest —_ 3.0Z 3.08 Csongrád 4. *7 4 21
• Paks .. . 3 4j 3.tó Szeged — 4 ó 4 8

Mohács 4 72 4.74 Török-Beoae 3.4o
Gombos - 6.- 4.9 Titel ___ ___ 4.80 4.27
Újvidék _ 4 24 4.2J Ondóvá Bártfa ------- 0.0J U.Í.4
Pancsuva __ 3 98 4.04 Topolya Iloór ...------ 0.80 0.76
Orsóvá —, 3.tb 3 9J Bodrog Zemplén —_ 3 18 8 38

Morva Magyarfalva— 1.42 1.04 3a1ó Zsolca - 2.98 3.8.
Vaff Zsolna 1.2J Homád U.-Nómetí___ Ü.8u C.öO

Trencsén - — O.VJ <J.VO Berettyó Marcit a _ 0.0-
Szered 1.18 1.20 B.-Újfalu «_ C.C2 C.C4

Rába Sz.-Gotthárd u.lu li.lü Kőrös Csúcsa , U.4Ú 0.48
Sárvár _ Ü.6Ó U.öJ N.-Várad __ u.24 U.2C
Győr--------- S.tö 8.C7 Belényes — c.cö 0.79

Dráva Pottau ... — l.ŐJ 1.--8 Tenke... U.S4 0.2J
Zákány ____ Ü.V2 0.94 Gurahono---- 0.4J 0.4-
Barcs 1.81 1.87 Borosjeuő---- 9.10 0.12
Eszék 2.98 2.90 WAlró. 0.94 1.02

Mura M.-Szórd ah. _ 1.7U 1.ÖJ Gyorna 2.OS 2.14
Száva Zágráb Ö.78 U.70 Mares Gy.-Fehérvár 0.42 0.43

- Sziszek - 1.Ö8 I.Ö2 - Branyicska _ 1.— 1.02
Mitrovioa __ 8.93 4.1J Soborsln __ 0.—

Szamos Deés____ U.2S u;4i Arad ______ 0.28 0.18
Szatmár 1,84 1.89 Makó ű.tő 1.10

Kraszna N.-Majtóny _ 0.28 0.34 Temes K.-Kostély _ 1.12 i.—
Latorca Munkács - 0.28 U.80 Bega Klszrte ------ 0.92 0 9
Laboroa Homonna■ - G.Sa C.34 Temesvár __ O.tö 0. 8
Ung Ungvár____ Q.4Ű C-40 • Becskarek | U.62 0.66

Napirend.
Naptár: Csütörtök, április 24. — Római katholikus : 

György vt. — Protestáns: György. — Görög-orosz : (április 
11.) Aulipa. — Zsidó: Nisan 17. — Nap kél: 4 óra 40 
perckor. — Nyugszik: 6 óra 44 perckor. — Hold kél:
8 óra 36 perckor esto. — Nyugszik: 5 óra 28 perckor 
reggel.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 4 
órakor

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A képviselőház elnöke fogad délután 2 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti Műcsarnokban d. e. 9-től 

esti 6 óráig és esti 6 órától 11-ig sétahangverseny mellett. 
Belépődíj 1 korona.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
este 8 óráig. Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt
9 órától délután 1 óráig, lobbi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u, l-ig. 
leknoióaiai lparmuzeum. Nyitva délelőtt 9— 1 óráig. 
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9—l-ig. 
A földtani intézet múzeuma (bteíánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—l-ig. Belépö-dij nincs.
Az Akadémia Goethe*szobája nyitva délelőtt 10—12-ig. 
Múzeumi könyvtár aélelött 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

délután 3-tól 8-ig.
Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

6 o fillér.
Magyar Kereskedeinii Muzeum. igazgatóság, kereske- | 

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó Kiállítása és Kereskedeiemtörtcneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl) a városbgeti ipar
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 

3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet
vezetősége (Magyar keressedeimi részvénytársaság) V., Vár
körút 32. szám alatt.

Időjelzés.
— Al Országos Meteoroiogiai Intézet hivatalos jelentése.*—

Budapest, április 28
A magas levegőnyomás Észak-Európát borítja, az ala

csony pedig északnyugaton tartózkod.k és keleti meg dél
nyugati Európa felett is kiiej lödtek depressz ók.

Európában az idő enyhe volt Esők főleg Francia- és 
Németországban fordultak elő.

Hazánkban az idő változékony, a hőmérséklet általá
nosan sülyedt, az ország keleti részein a fagypont alá 
szállt. Kisebb csők jobbára nyugaton, meg délen fordul
tán UIU.

Kilátás : Változékony, hűvös idő várható, Keleten éj jeli 
fagygyal és helyenként csapadékkal.

finntiihnsnHmn “<• oelwení cso»ajolás. kis mennyiség, 
VllllllUUuovAudli) azonnali könnyű hasznáihatosag.
Katonák, vadászok, turisták és sportembereknek nélkülözhetetlenI

■— ni
UAO Athenaeum írod, és nyomdai OAJj 
WW r.-társulat kiadásában megjelent: |

Az Olympos.
Görög-római mythologia.

Függelékül a germán népek istentana.
Berdultebb fiuk és leányok számára 

Petiscus nyomán szerkesztette 
Dr. GEREB JÓZSEF.

Második átdolgozott kiadás 09 képpel.

Ara fűzve 5 IC, díszes vászonköt. 7 K.

Kapható a kiadótársulatnál Budapesten. VII. kér.. 
Kerepesi-ut 54. és minden könyvkereskedésben.

Egyedül valódi angol Balzsam Thierry Á.
Közegésseégügyileg megvizsgálva, és Jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvényok védjegyoltalma alatt áll.
Ezen balzsam belsőleg és külsőlog használható. — 1. A tüdőnek és mellnek 

összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és 
köpetkiválást. a fájdalmas köhögésnek elejét vesz*, sót még régibb betegségeket Is gyó
gyít. 2 Kitűnő hatással van torokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok összes 
b -togségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglepő gyorsan gyógyít 
gyomorgörcsöt, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztitó, tisz
títja a veséket, megszünteti hvpochondriát és molancholiát és előmozdítja az ét
vágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lvukas fogaknál, szájpenész, 
továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felböfögést, valamint a 
száj- és gyomor rossz szagát. 7. Kü sőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgy
mint böpórsenés, sipoly, szemölcs, égési seb. fagyott testrész, riih, kosz és kiütések, 
megszünteti továbbá a főfájást, zúgást, szakgatás’, köszvényt. fülfájást stb. Tessék 
mindig v gyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent latható I Hamisításoktól legjobb óv
szer egyenesen a gyárból eredeti kartonokoan bérmentvo az osztrák-magyar monar
chia minden postaállomására 12 kicsi vagy G dupla üveget 4 koronáért hozatni. 
Bosznia és Hercegovinába 4 k' r. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés 

csak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett.
tüÓrt SZCIlVCd ? mikor önnek a biztos gyógyulásra a legrégibb sebeknél is kilátása van és 
* * ' * majdnem mindig elkerülheti a fájdalmas operációt vagy amputálást, ba

Tlilerry A_. egyedíl! valódi

W centifolia-kenőesét
használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetet
len. Valódi centifolia-konőcs használtaik ; a gvormekágyasok mell bajainál, a tejelválasztás akadályai
nál, mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, 
sebeknél, sóscsuz, dagadt lábaknál, sőt csontsadnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; 
az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövia stb.; mindenféle daganat, 
kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint ráknál, körömméregnél, körömdaganatnál, hólyag
nál, menéstől kisebesedett lábuknál. Égett sebek m nden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől 
eredt sebeit, anyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekük sobesedését stb. stb. 
Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, posta költséggel és 
szállítólevéllel együtt 3 kor. 50 fillér. Számtalan elismorö bizonyítvány eredetiben megtelt nthető. Minden
kit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tógelyen a cég: .Őrangyal-gyógy
szertár Thierry (Adolf) Limited Pregrada* beégetve legyen.

E két gyógvorojében felülmúlhatatlan szer, sohasom romlik el, ellenben minél régibb lesz, 
annál értékesebb és hathatósabb, és nem a meleg, som pedig a hideg nem árt nekik, igy tohát az 
év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos meg
érkeztéig. természetesen nőm szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de ha
tástalan ssoreket használni, molyokért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, bánom maradjunk csak e 
mellett a két régi elismert, jó, olcsó, meghízható amellett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyek
nek minden családnál találhatónak kellene lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekkel valódion 
kapni nem lőhet, tessék egyenesen rendelni és címezni:
Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Orangyal-gyógyszertAra. Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett. 

Közp. raktár Budapesten: Török J. gyógyszerész, Zágrábban : Mittebach J. gyógyszorész és 
Bécsben: Brady C. gyógyszerésznél.

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba. kredenc, szőnyeg
dívány, asztal, szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ot tornán, ezalonberendezés, tük
rök, úgy egyenkint le, nagyon 
olcsón, eladás nagyban ea 
kicsinyben. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Caaa 
VI. Terés-körut 40. aaAiu 

bteinberirer Manó 
butonparosnál.

TÓTH KÁLMÁN 
*»Összes» * 
Költeményei.
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi bevezc- 

zetésscl ellátta:

ENDRÖDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésü kö
tet, nagy 8° alak, a költő 
dombornyomásu arczké- 

pével.
a©a Rendkívül ®®a 
alkslmas ajándékmü.

Ára 16 korona.
Megrendelhető 

íampel Róbert-féle 
(Wodiiner f. ii Flil) 

0. ti kir. udvari kinyiktrtíkMIUti 
ludiput, II., Indrinj-út 21

Vickers íons & axim Limited Sheffieldi cég, mint a 
111GS. számú

„UJitAstolc löv<5jv-xávíuri«itol<oii“ 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabada má
nak gyártása céljából magyar gyárosokkal összekötte
tést keres; szabadalmát • setie^ el is adja vagy gyár
tási engedélyt ad. Érdeklődődnek szívesen szolgál 

bővebb felvilágosítással
e 1 e in «* z» és T ár h a

szabadalmi ügyvivő iroda, 
Budapesten, lloyal-szálloda El.

■mimaai'ii mrinaiiw wiMi ii—mm ii h ijiTL7~

Titkos betegségek ellen |
25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és budit- ■ 
pesti katonakörházakban), részben magánorvos ■ 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható ■ 

D^KAJD ÁCS Y, 
▼. cs. és kir. esredorvos és kórházi fö- ! 

orvos j,
Electrotherapial rendelő-intézete | 
IV. Kígyó-utca 5. I. em. Klotild-palota “ 

(atjtróhfcs llft-hannaint).
A legelhanyagoltabb hugycsőfolvásókat, legsn- W 
lyosabb bugyhólvagbajokat, bujakOros sebeket, m 

syphiiist, az önfcriőztetés utóbajaiL

ElgyengüSt férfierőt
az orvosi világ által legújabban olyannyira föl- B 

karolt és hatásában páratlan sikerű | 

Electro-Massage
vagy PsychrophorS 

által, magömléseket, nőknél febértolyásl befecs- E 
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegaege B 
két, valamint ifjúkori bűnök következtében bo- B 
állott ideg és ennek utókövetkezményeképp lötre- K 
jött bátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyégv- B 
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. E 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig M 
Nőknokugy mint férfiaknak külön be- éa kijárat. B 

Külön várótermek. f
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset- M 

gyógyszerekről is gondoskodva lesz W



1* Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1002. április 24. 113. szám.

Színházak, szórakozó helyek
f.1. KÉR. OPERAHAZ.

Csütörtök, 1902. április bó 24-én.
Mari, az ezred leánya.

Vig opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzetté Donizetti 
Szöveget irta St Georges, fordította Egrossy B. 

Személyek:
Maggiovecchio Válent 
Hortensio ” ’ 
Sulpice 
Mari

Tóni 
Torpi grófné

Kiss B. 
W lássák 
Zolnai

Dalnoki .
Hegodüs Jegyző 
Szoyer 

Utána :

Szerelmi kaland.
Tréfás ballet 4 képben. Szövegét irta Regei Henrik, 

Zenéjét szerzetté Mader Raout
Kezdete 7 órakor.

Albrecht-EVIulató.
Király-utca 71.

1902. április 23-ától április 30-ig 70 tagból álló

Spanyol opera-, operett- és 
ballet-társulat.

DÖCZI MII

Továbbá az elsőrangú magyar operett
társulat föllépése.

Helyárak: Szinpadi-páholy 24 korona. Zenekari
páholy 16 korona. Földszint számozott szék 3 kor. 
Földszinti bemenet 1 kor. 60 filL Karzati-ülő 80 fill.

FŐVÁROSI ORFEUM
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Csütörtök. 1902. április bó 24-én. 
Ahol mulatnak.
felv. Irta Pailleron. Ford. Huszár. 

Személyek:
Vígjáték 1

Brunncr báró Újházi Gaston Dezső
Bussdc gróf Náday Brunnerné Lánczy
Paul Horváth Nunezné Maróthy

Utána:
A bölcső.

Színmű 3 felvonásban. Irta Brieux. Fordította:
Gábor Ignác.
Személyek:

Marsanne Hetényi Chantrel Mihályi!
Marsanne-nój Rákosi Az orvos Ivánfi
Girieu Császár Apáca Dömjón
Laurence Márkus Louise Boros

Kezdete 7j/2 órakor.

N»írymet8-utca 17.
MZ* Mindon este: 

MLitzi—Gltzi—Kirschner 
■zabrett,

Alburtus és Bartram 
buzoginy-wonglőrök, 

Chassino 
árnyék-művész,

Luna asszony
MiUa Barry mint vendég, Martot stb. 

fölléptével
MT Tarka Színpad 

ée a teljes áprilisi műsor.
kávéház télikertjében reggol 5 óráig- VOrOa Klek 

cigányzenekara hangversenyez.

Opal üvegharangok.
Cylindert és golyót pótolnak^ 

Gázöngyujtók rúdon K. 1.50 
Gáspár-fele szabályozók K. 1.— 
Csillárok, ffázizzófény.

Spírltusz-izzófény.
Árjegyzék ingyen és bérmentvo. 

Vidéki képviselők kerestetnek. 

Gondos és Marer 
Általános világítási vállalat 

Budapest, ¥,, Váci-körut 54. sz.

660,000 korona nyerhető

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő-raktára

Kerepesi-ut 10.
Gombos fűz. v. eugos lakk
cipő, férfi 4, női... — — — 8.50 
Férfi v. női boxbőr füsőe 8. tű 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 3.80, női ... _ ... —8.30 
Lakk regatta férfi 8.50, női 2.50 
Férfi Chovreaux 4.50, női—4.— 
Férfi v. női eugos cipő —8.—

, „ „ fűzős cipó — — 8.20 
Lakk kivágott —_ — 1.60—2

Egy caatos 2.20, kereszt- 
csattos 2.50
Fehér v. rózsaselyem cipő 1.80 
Fehér keztyübőr cipő—_ 2.—
Árjegyzék, csomagolás, 

szállitolevel ingyen. Vi
dékre 1O frton felül franco. 
Nem tetsző árut beoserelek

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. április hó 24-én.

Fifin.
Operett 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzetté dr.

Schwimmer Aurél.
Személyek:

Titkins Sziklat Hopkins Mátrai
Mary Szelestey A felesége Sziklainé
Hány Ráthonyi A leánya Mezei
Turtle Sam Giréth Kitty Margó
Michel Palásthy Brown Delli
Fifin Fedák Bclty Almásy

Kezdete 71/a orakor.

A

Állatként, e^
Csak folyó évi április 30-áig látható 
egy beduin - karaván 
70 személyivel, férfink, nők éa gyermekek, 20 vulőtli 
arabs lő, 1K lovariő teve éN sznmár. A karavánban van
nak lovasok, zenéMzek. kéziuüveeek és táncosnák. 
Látható reggel lu-töl este 7-ig. Előadás naponként 4 és ö órakor 
este. Vasárnapon 8, 41/» és 6 órakor. 3 órától kezdve katonazene- 

hangverseny.
Belépődíj mint rendesen 30 kr. (60 fill.)

vígszínház.
Csütörtök, 1902, április hó 24-én.

Az őrnagy ur.

Kezdete 7’/2 órakor.

Bohózat 3 felvonásban. írták Mars éa Kérőül. 
Fordította Holtai Jenő.

Montgiron
Személyek:

GyőzőFenyvesi Michu
Labourdette Hegedűs Dingois Vendrei
Frévilie Tanay Maloizel Szeré my
Champeaux Góth Paulette Varsányi
Moulard Tapolcsai Hóloise Nikó
Lar dinét Rónaszéki Dingoisné Haraszthy

NÉPSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. április nó 24-én.

Egy görbe nap.
Énekes bohózat 3 felv., dalokkal és táncokkal. írták 
Csicsery Bors és Tsa. Zenéjét részben szerzetté 

Barna Izsó.
Személyek: 

Borsszem J. Dezsőt! 
Wewrewsshegyy Németh 
León a 
Izolda
Kraxelbuber 
Krasznahubay
Monokies báró 
Mokany Berci 
Bukovay

elmés találmány és ha 
le van csukva, mindég 
kiváncsi az ember,bogy 
mi van benne. A le- 
vélboriték már sok 
kedves titkot rejtege
tett és valahányszor 
egy jó ismerősünk 
levélboritékját pillant
juk meg, már előre 
örül a szivünk a levél
nek. így örül mindenki 
annak, ha a Hecht- 

Bankház borítékját 
látja, mert ki tudja, 
hogy a Hecht-Bankház 
nem a nála nyert fö-

- nyeremények egy ikét 
tudatja-e az emberre1 ? 
Hogy tehát ily szeren

csés borítékot kapjon, vásároljon osztálysorsjegyet a 
Hecht-Bankháznál, Budapest, Ferenciek-tere 6. és Er
zsébet-körut 32. Húzás má us 22-én és 23-án. Sorsjegy
árak: Egész 12.— kor., fél 6.— kor., negyed 3.—kor., 

nyolcad 1 kor. 50 fillér.

Színmű 3

Rendező 
Az orvos 
A beteg

Krecsányi 
Dory M. 
Kovács M
Szirmai 
Sümegi 
Kis M. 
Kovács K.

K zd te 7’/s orakor.

Tarjágos
Dicsóffi
Sanyaró Vendel Újvári 
Tolyáss Dániel Szabó 
Hombár
Rendőr 
Tűzoltó

Szerdahelyi 
Delli

Fetáxiovits

Horváth 
Tollagi 
Nagy 
Harmath 
Blaha

VÁRSZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. április hó 24-én.

A métely.
5 felvonásban. Irta Eugéne Brieux. Fordí

totta Molnár Márton.
Személyek:

Mezői
László 
Bihari

Kezdete 7i/s órakor.

Áz após
Orvossegéd 
A feleség

Kenyéri 
Pataki 
Hetlyei

URAMA SZÍNHÁZ.
Csütörtök, 1902. április hó 24-én. 

Miss Isadora Duncan 
ókori görög és klasszikus táncai. 

Kezdete 8 órakor.

vör. kereszt 
[SORSJEGY

Húzás MÁJUS l-én.
Főnyeremény 35,000 Ura. 

KAPHATÓ
24 havi részletfizetésre; 

havi befizetés 
1 darabra 2 korona.

Már azelaS részlet é" 35 kr. portc be- 
kflldése ellenében kiadom a aorcjegyek 
sorozat és számát tartAlmaző részletivet 

azonnali játék] orral
FLEISSÍO SAMDOB bankháza 
Bpewt.VII. Erzsébet-körut2.

METROPOLE szállú ja
A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

rzFijjyelemüzz

KOHN HEILMANN és FIAI
= cs. és kir. udvari szállítók az =

,ANGOL SZABÓHOZ* 
címzett legnagyobb féri!- és gyer- 

■ mckrulia-árnház csak =
Bpest, IV., Károly-körut 12. sz.
-------- • alatt létezik. ——

a következő 7 darab eredeti aorsjeg-ygyel:
3 Jó«ziv-Bor«jegy,

1 Bazilika-sorsjegy.
1 magryar vörös-kereszt-sorsjery, 

1 olasz vörös-kereszt-sorsjegy, 
1 S° o-os osztrkk földhltel-nyeremeny-jegry. 

ÉVENKINT 14 HÚZÁS. 

Legközelebbi húzások már május l-én és 15-én:
A föntnevezett hét darab eredeti Borsjegyet eladjuk 40 havi 
6 koronás részletfizetésre. Az első részletnek postautal
ványnyal való beküldése ntán azonnal megküldjük a sors
jegyek sorozatát és számát tartalmazó törvényes részlet
ivei. melyek utAn az összes nyeremények a vevőt 
illetik. - - Az első két részletnek egyszerre való bekül
dése esetén három részletet nyugtázunk, tehát egy 
részletet ingyen. A teljes befizetés befejeztével fenti 
sorsjegyek a vevő korlátlan birtokába mennek át, a ki 

azokra még körülbelül 40 évig játszik, mely idő alatt 
UT mindon sorsjegy okvetlenül nyer. U5

SZALAI és TÁRSA
bank- és váltó-üzlete, a m. k. szab, osztálysorsjáték fóárusltója

Budapest. VII., Erisébet-körut 12. (Dohány-utca sarok). 
Pénzű' so^^orajegjekro^s^ertékpaplrokra^^^^

NYÁRI LAKÁSOK 
egy kastélyban, nagy régri parkkal, vé
dett fekvés, lürdő, a posta-és tavirda-hivatallal 
telefon-<>ő-3zeköttetés, tejgazdaság és jó vendéglő.

Bővebb felvilágosítást ad :

Gutsverwaltung Reitenau.
Posta- és távírda-állomás:

HARTBERG, Stelcrorszig.

DÉLI VASÚT.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszes kiállítású, érté
kes ajándékmű. 

Egyesíti a szépet a 
hasznosaaL 

Kétssáeötvenhat 
remek képben be
mutatja a világ szép

ségeit.
A képek magyarázó szö

vegét Irta: 
TIHÁS SZANISZLQ.

Ara dinalbttHtköiée- 
bta 20 korona.
Megrendelhető a 

LAMPEL R.-féle 
(Wodiáner F. ás Fial) 

ca. és kir. udv. könyv
kereskedésben 

Budapest, Aldráisy-íil 21.

A háló éi közvetlen-kocsik forgalma Budapest d. v. pálya
udvarról 1902. évi május hó 31-ig.

I. II. oszt, hálókocsi. Budapest d. v. Velence (Venezia) között. 
Pragerhof— Nabresina-Cormonson át.

Bpest d. v. ind. este 8 óra 00 perc Velence ind. d. u. 2 óra 10 perc 
Velence-------érk. d. u. 2 ,10, Budapest d. v. érk. d. e.... 9 , 53 ,

Menettartam: 18 Vi óra, Menottartam: 19 •/< óra.
I. II. oszt, közvetlen kocsi két I. oszt, hálóhelylyel.

Budapest d. V. — Alá között. Pragerhof-Marburg-Franzensfesten át.
Budapest d. v. ind. esto 8 óra 00 perc Alából indul d. u. 1 óra 45 pere 
Alaba érkezik d. u. 4 „ 17 , Budapest d. v. érk. röggel 9 óra 53 p.

Menettartam : 20 1/4 óra. Menettartam: 20 óra.
I. II. oszt, közvetl. kocsi. Bpest d. ▼. Velence (Venezia) között 

Pragerbof-Nabresina-Cormonson át.
Budapest d. ▼. ind. este 8 óra 00 perc 
Velence.........érk. d. u. 2 , 10 ,

Menettartam: 18 V* óra.
Budapest d. V. Abbazia-Fiume között. Pragerhof— SL-Peteren át. -------. _ __x_ « . — «, . . . _ . 63

53 ,

Velence ind. d. u._ __  2 óra 10 perc
Budapest, d. v. órák d. o. 9 , 53 ,

Menettartam: 19 •/< óra.

Fiume ... ind. este......... 7 óra
Budapest d. v. érk. d. e. 9 ,

Menettartam: 14 óra.
Budapest d. v. Triest között. Pragerhofon át.

Bpest d. v. ind. reggel 8 óra 00 pero Triest_ __  ind. reg 8
Triest----------érk. este 9 , 00 , Budapest d. v. érk. este ... 9

Menettartam : 13 óra. Menettartam; 13 Vá óra.
Budapest d. v. Pakrác között. Nagy-Kanizsa—Barcson át.

d. v. ind. este 9 óra 55 perc Pakrác ind. d. u._______ 2 óra
- érk. d. u. — 1 óra 20 a Budapest d. v. érk. reggel 6 e

Menettartam: 15*/« óra. Menettartam: 15 8/< óra.

Budapest d. v. ind. este 8 óra 00 perc 
Fiume_ __ érk. d. e. 9 , 88 ,

Menettartam : 13 J/s óra.

Színházak heti műsora.

p

50 p.
32 .

M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház Várszínház

Péntek A nürnbergi 
mesterda nokok Balassa Bálint Az őrnagy ur A szultán Herkules 

munkái Kék asszony

Siombat A tévedt uő Balassa Bálint Az őrnany ur Az izé Herkules 
munkái Don Juan

d. n. 
Vasárnap
este Rienzi nyitány

Jó falusiak

Balassa Bálint

Kuruc Feja 
Dávid

Az őrnagy ur

A rozsályi 
malom

Az izé

Fifine

Herkules 
munkái

Nebántsvirág

Kékszaká'u 
herceg
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Cs. kir. szab, déli vaspálya-társaság.
1599/T. sz.

Hálókocsi menetek megváltoztatása.
F. évi május hó 31-ével a budapest d. v.-alai 

viszonylatban ezidoig fennállott hálókocsimenetek 
megszűnnek és f. évi junius hó 1-élCi ezen háló
kocsik csak a budapest d. v.-lranzonsfestei vona
lon (Pragerhofcr-Matburgon át) és megfordítva 
közlekednek.

Továbbá f. évi május hó 1-étől fogva, f. évi 
augusztus hó végéig a wien-alai viszonylatban 
ezidoig közlekedett hálókocsik már csak “ —s— 
franzensfestei vonalon (Mar búr gon át) és 
ditva fognak közlekedni.

A hálóhelyilletékek nőm változnak ■ 
közök.

a követ-

24959. Mám. Vl/2.

a wien- 
megfor-

TUK 
-OTHX^

I. oszt.
Budapest d. v.-Franzonsfeste 

vagy megfordítva... — — 21.60 K.
Wien-Villach vagy megfordítva 11.— , 

„-Franzensfesto v.megfordítva 20.— ,
Villach-Franzensfesto vagy 

megfordítva ........................ 9.— „
Budapest, 1002. április hó 10-én.

Az üzfotigaxgatóság.

II. oszt.

— K.
7.40 ,

15.— , Budapest legnagyobb férfi-,
11 u- és gyermekraha-áruháza

Budapest, Károly-körut 26. sz.

Főraktár; Török uözsei gyógyszertára Ru*iy-utoa 18. es 
Andrássy-ut 26.

Gyermek-kosztöm,
jó mosó 1.50 forint 

G k x ut és följebb.Ssabott árak I *

A kolozsvármegyei Nagy-Sármás községben 141042.
39, fill. illetőleg a kincstár által szolgáltatandó téglák 

értékének levenása után 98767 K. 59 fill. költséggel elő
irányzott községház és tisztviselőlakások építési mun
kálatai

f. é. május hó 5-én d. e. II órakor
a kolozsvármegyei m. kir. államépitészeti hivatal helyi
ségeiben Kolozsvárott megtartandó Írásbeli ajánlati ver
senytárgyaláson fognak vállalatban biztosíttatni.

A zárt ajánlatok a tervekhez csatolt költségvetés ösz- 
szege 5°/o-ának megfelelő bánatpénzzel látandók el és a 
fent meghatározott határidőig a kolozsvármegyei m. kir. 
államépitészeti hivatalnál nyújtandók be.

Ajánlatok úgy az egyes munkanemekre, mint az 
összes munkákra, valamint az egyes épületekre külön- 
kűlőn is tehetők és elfogadtatnak.

Táviratok, utóajánlatok és elkésve beérkezett ajánla
tok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatnak tartalmaznia kell ajánlattevőnek abbeli 
nyilatkozatát, hogy az általános és részletes építési fel
tételeket, valamint a helyi viszonyokat is teljesen ismeri.

A tervek és költségvetések, valamint a részletes pályá
zati feltételek a nevezett államépitészeti hivatalnál, vala
mint Budapesten a gazdasági műszaki hivatalnál (Vécsey- 
utca 3.) megtekinthetők.

Fenntartom magamnak azt, hogy az ajánlatok felett 
— tekintet nélkül az összeg nagyságára — szabadon 
határozhassak.

Budapest, 1902. április hó 16.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb 
r AJPus I* Ai*ta. P AJ?

papl. 13.60 
" 2.— 

1.80 
2.60
6.60 
ISO
4.60
7.60

GICHNER JAH08 
vaptaa, matráo éa kárpitosára gyáros, uzőnyeg, ftlggSny, vas* 

bátor stb. nagy raktára
Bsutopeot, VII, Erzaébet-körut 20. 

Árjegyzéket kívánatra ingyen ésbérmentve küldök. Vidéki meg* 
reoSaléeek pontosan cazközöltatnek, nem tetsző árok kicseréltek* 

nek. vagy a péu vioezadatik.

1 SroMbajtható vaságy IA
kivehető matraoeal— — 10.—

1 rouge paplan-------

1 ítoéi sodrony ágybetét 
1 tangorifü matrac —
1 afrique a — 
1 lúaxőr - —
1 ablak köear függöny

S
lan lepedő

m4 pokrőo

Erö-Egészség! 
..SZENT-ANNA" 

malátacakei (tápsütemény.) 
Elsőrangn tan Árok éa orvosi szak
tekintélyek által ajánlott, tisztán 
malátából, minden egyéb liszt 

hozzzáadáaa nélkül késsült

speciális erőtúpszer.
KeudlUtül künnyeu emészthet*, a teMswly 

gyarapodását rléniosdil.ja, SrlAsi tfipértéktt, 
kellemes ixU, gyomor és eméssttei savareh- 
ban szenvedők sikerrel huxxiiAlJUk.

Egészségeseknek, lábbadozóknak, betegeknek) felnőttek
nek ée gyermekeknek egyaránt alkalmas.

Eredeti zárt doboz 1 irt 25 kr. r<>stakfildemények 
utánvétellel. — Kapható csakis zárt dobozukban minden 

fttaserkereskedésben és gyógyszertárban.

Főraktár: HOFFMANN JÓZSEF
cs. és kir. udvari szállítónál,

Budapesten, V., Báthory-ntca 8.

Titkos betegségek
lí TyógyitáeÁra e specialista legjobban ajánlható 
N Rzámoa éven át szerzett gazdag* kórházi ta

pasztalatai alapján

Dr. fabinyi J.
v. Lérháxi orvos, specialista 

gyógyít tagrfvkdkbb idő alatt biztos sikerről 
tortáknál és nokasí: bsflyesSfotyást, hólyaflba^kat, 
i'ojakoros sebeket, ayphilist, ennek követkszmeuyed. 
makacs bártanokat és az öntortözertöl támadt 

idenbetepsegeket.
Meglepő az oredmeey férfiul gyengeségnél (kapó

tokba) úgy hátai, mint öregebb egyéneknél.
Lsvelakre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-Hrat 12. sz..

(UnUany-otca sarak, 1. aanlrt).
Bodrai a topcsónél. Állton trfrdínrmeá

Rendelt, délelőtt 9—3-1,. ette 6— 84*.
^4W13&JlKíHE3MEDMfifififiMMfifiMfiBBHBB

Női betegségeket,
rnint egyáltalában kifolyást éa méhbajt fel- I vQílforrin 
tűnő gyakran gyógyítja az áltálára előállított 1
Ezen befecskendezendő por kitűnő hatással bir, idült s r, 
iehérfolyáanál, onyaméhhnrutnál a at anyaméhgy^adás
nál, valamint minden más tartós női bajnál, 1 dobos ára 3 kor. 

és egy dupla doboz ára 5 korona.

Az Aradi nnn 
Vértanuk 
Albuma.

s»»rkmtrtt.: VARGA OTTÓ.
Arad ss. kir. városa és az aradi 
Kölcsey-egyesület megbízásából. 
Az aradi vértanuknak emelt diszes 
irodalmi emlők, amely az eddi
gieknél sokkal díszesebb kiállítás
ban most érte meg ötödik kiadását. 
Rendkivfil alkalmas ajándékmB. 

Nyolczvanhat képpel és 6 mű
melléklettel. • Díszes j .r .
albumszerü kötésben in 13 KDT.

Megrendelhető a 

LampelR. (Wodiáner F. és Fiai) 
ca. éa kir. udvari könyvkereskedésében 

Budapest, VI., Andrissy-ut 21.

MEGmVÓ
A Magántisztviselők Orsz. Nyugdíj-Egyesületének 

====== iiyolcadiLc ■ ■ —

rendes közgyűlésére, 
mely 1902. május hó 8-án (áldozó csütörtök) délután 3 
órakor, Budapest székesfőváros uj városházának dísztermében 
fog megtartatni.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági jelentés az 1901. évről.
2. Felügyelő-bizottsági jelentés az 1901. évről.
3. Zárszámadások előterjesztése és a felmentvény iránti 

határozathozatal.
4. Az 1902. évi költségvetés megállapítása.
5. Jelentés az 1901. április hó 21-én megtartott közgyű

lésen egy ingatlan megvételére nyert megbízatás tárgyában 
és ennek kapcsán előterjesztés egy újólag hozandó határozatra 
vonatkozólag.

6. Az elnöki és esetleg egy alelnökt tisztség betöltésére 
vonatkozó határozathozatal.

Az alapszabályok.
61. §. A közgyűlésen csak azon rendes tagok vehetnek részt, kik több mint egy 

negyedévi tagsági járulékkal hátralékban nincsenek
52. §. Távollevő egyesületi tagok a közgyűlésen magukat ugyancsak szavazatképes 

egyesületi tagokkal képviseltethetik, egy tag azonban legfeljebb 10 szavasáéra jogosult tagot 
képviselhet. A képviseleti megbízás Írásban eszközölietik és a közgyűlés előtt az igazgató
ságnak bejelentendő, 1 meghatalmazás csakis ogy közgyűlésre érvényes.

54. §. törvényes határozathoz tálhoz szükséges, hogy legalább 50 rendes tag jelen 
legyen ; ha azonban az alapszabályok módosítás t lenne napirenden, úgy ennek á tárgyalásá
hoz az összes rendes tagok két harmadának képviselete szükséges.

Á

GUMML►
és halhólyag-kttlönlegességek,

valódi francia As angol gyártmány, teljesen biztos ás 
ártalmatlan. Roule 1, 2, 3, 4, 6, 6 frt tucatja, halhólyag 2, 
8, 4 5, 6 frt tucatja, Oapottee amerioans 2, 8, 4, 6 frt 
tucatja, párisi szivacs 2, 3, 4, 6, 6 frt tncatja.
I’cssarium oclusivum frt 1.60— 2.60-tg. Diana-öv havibaj- 

k ötsiók 2 frt 50, 8 frt 50 kr. darabja.

Magyar Orvosi Müszertárban 
Budapest, Kerepesi-nt fiíí. M., 

a Rókus-kórház templomával szemben. — Árjegy sók in- 
gyon, zárt borítékban.

10 frtnyl megrendelésnél 20”'engedmény.

Virágnyelv.
Minden iámért virág jelentősé
ge meg van írva ebben a könyv
ben, melyet cser késs tője a leg
jobb keleti forrásokból állított 
össze. Ára színes kötésben SO 
Üli. Az összeg előzetes bekül
dése esetén bérmentve külde
tik mag. Megrendelhető Lampel 
Róbert (Wodiáner F. és Fiai) 
es As kir. udvari könyvkeres
kedésében, Andrássy-ut 21. ss

Férfiaknak.
Injectlo Eysoferrin én Capsnlae Eysoferrln 
kitűnő gxer gonorrhoeáo kifolyásoknál a hugyoeőgynladáanál, 
...5b is, gyorsan és biztosan gyógyíthatók, már né
hány befecskendezés éa Capmilae bevétele elegendő, bogy a leg
hevesebb folyást megszüntesse. Kgy üveg injectió Lysoferrin 

2 korona és egy doboz Capsnlae 2 korona.
Postni megrendelések gondosan estközöHotnok. — 5 koronán felöli megren-1 Mint egyedül va- Vrfig Aladár « . OÓRTMiertárában 
dőléseknél csomagol ás nem számit! atik. Számon hálatrat van, kiknek lódian kapható: *11 VO XKlttliai a Srt-Jánoshoí Nagykíkmdán 2.sz. 
--------------------------- fentebbi szerek segítettek.---------------------------1Raktár: Tűrök Jénsef gyógyszerésznél, Budapest, Király-utca 12. szám.

Erőmegujitó-elixir, 
hatásban a mM napig utói nem ért szer mindennemű gyönge- 
seg-t bajoknál, de különösen elgyengült férfiért (lmpoten-••• segl Dajoinai, ae Kuionoscu oigyengun ‘"iáéi* (iiupuveu- aivunu izei guu 

uj cla) ellen kltfinö sser, valamint vérszegénység, sápkór, ideg- még ha elavultak 
is- gyengeségnél, valamint nők magtal&nságknkl és önkényt?- hány befecakende

len magömlésnél. Kgy kis üveg ura 6 korona és egy dupla 
dobos ára 8 korona.

úgy készpénzért, mint 5 

részletfizetésre 
Ia legegyszerűbbtől a N

legfinomabb kivitellgS 
legjntányoiabbaui 

Khrentreu És FnchsS 
testvéreknél, m 

BöU»AÍ?EST?Jg
VI., Teréz-kérőt 8. H 

£ Képes árjegyzék lágyén^ 
J és bérmentve.
I,



1» Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1902. április 24; 112. szám.

Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta

gabb belükből 8 fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel
világosítást a kiadóhivatal: József- 

körut 18. ezám.

Levélbeli tudakozódáer. in„« adunk MriUgedUet, cm* a kel! mellékelni. Tud.kozódkéoknil a hirdető.
kiadóhiTaUIUl mindig közölni kell.

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban és ere
deti nyugta mellett még a kö
vetkező fiókokban lehet föl
adni :

Brener nővérek
dohány tőzsdéje

Tsréz-köru-. 54 szám alatt.
Deutsch Miksóné

Andrássy-ut 88.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utoa 4. szám.
Engelmann Mór

gyorssajtönyomda
IV. kar.. Kálvin-tér 2. szám.
Franké P il

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cziráky-féls palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési Iroda
IV., Zsibárus-utca 7. ssám. 
Goldberger A. V. 

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldner Jozefin
Andrássy-ut 50.

Goldgrmber Mór
könyvkereskedő

II. kér., Fő-utca 17. szám.
Baaíeiistíin is Vogler

hirdetési iroda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
Jamhrlkovits

dohánytőzsdéje
Kerepesi-ut 50. (Takarékp.épttL) 

Kernberg Rozália 
dohánytözsdéje

VIII. kér., Muzeum-körut U>
Leopold Gyula

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-köi ut 54. I. am.
Mosse Rudolf

hirdetési iroda
Ferencziok-tere 8.

Mezei Antal
hirdetési iroda

TV. kér. Eekü-ut 9. szám. 
Nemetsek A. J. 

ujság-árudája
IV. kér. J'eiöfi-tór 3. szám.

Ifj. Nagel Ottó
könyvkereskedő

Museum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Szinház béruása.)

Rohouczi Ilona
dohanytőzsd. je

VI. Andrássy-ut 4a. szám.
Sikray Samu

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 38. szám.

Sapronyl V.
Uuiiány nagy árus

Vili, kér., Kerepesi-ut 1. szám.
Szántó Mór

dohánytözsdéje
IV., KecekeméU-ut-'a 14. — 

Sehwarz József 
hirdetési iroda

V. kér., Marokkó-utca A sa.
Sehöawald > erencué

dohánytőzsdéje 
Ferenc-korút 82. szám. 
Tenczer Gyula 

hirdetési iroda
JV. kar., Bzemta-tér 8. mta.

Toldi Lajos
könyvkereskedése

DL kar.. Fő-utca 2. ezám.
Weitienleld Jalu*

Kiraiy-utca 1.
Zlpaer i» KSnlp

aanamfikereskedése
VL ke*., Andrássy-ut 4. szám. 
UtoSaa apróhirdetés, melyet
M4 • Srai< föladnak, 
mér másnap megjelenik • mm fing i>*ti

8ay Boss!
Bad n*ws I hava to teli vöm 
Poor w. yeeterday euootmibed. 
B. in p. I How are you? Is 
■eesething ssw ?Here la notbing 
epeeiial. Don‘t torget your pro 

mise. God bleas you.

Édes babám.
Fáj a est vem, bogy oly régen 
találkesinnk. pedig hidd el so- 
ksLeokat gondolok rád. Ma 
délután volna egy kis ld6m, 
melyet nekod szeretnék szen
telni. Eljövök hozzád korán s 
ha úgy akarod, mint én, a dél
utánt együtt tölthetjük. A jel 
a régi marad. Számtalanszor 
ölel és csókol szorető hü 
imádód. 12140

Mely Jómódú 
ur kőleeönösno egy elegáns és 
igen fess asszonynak 80 frtot. 
Levelek kéretnek .Bizalom* 
óimén a kiadóba. 12188

KERESLET.
Idősebb 

kisassecny bútor-üzlet részére 
felvétetik. Csakis jó Írás köve
tel tetik. Csakis írásbeli ajánla
tok a kor és a fizetési igény 
megjelölésével Fuchs E. Al- 
mássy-tér 15. intézendők. 4194

Könyvrlőnő 
kerestetik expóit üzletbe na
gyobb vidéki városba megkí
ván tátik. hogy a n*mot nyelvet 
le némileg bírja az állás teljes 
ellátással jár. Ajánlatok fizetési 
igények megjelölésével a kiadó 
hivatalba intézendők 12129

7OOO korona 
kőloeönt keresek Krtok-betáb- 
lázásra ó százalék mellett. Cím 
* kiadóhivatalban. 4247

Elsörangm nevelönő, 
német származású, de kitünően 
franciául beszélő, akinek igen 
előkelő házakból kitűnő bizo
nyítványai vannak, állást keres, 
akár a fővárosban, akár a vidé
ken. Tanít francia és német 
irodalmat, felsőbb tantárgyakat 
stb. Cím: Dlel Margerethe, 
Budapest, VI., Gyár-utca 18., 
Horné suisse. 4281

Megtételre keresek 
egy italmérést (korcsmát) ahol 
nem magas házbér ér megle
hetős jövedelem van. Ajánlatok 
,Cz. A.“ jolige alatt a kiadó 
hivatalba intézendők. 4228

Cryes,
jó bizonyítványokkal ellátva, 
szobákat vizelni tudó és min
denben ügyes 2-ik inas felvé
tetik. Cim : Kigyó-utca 5. L em. 
ajtó 2. 4172

Zálogcédulákat 
viselt ruhákat, bútort, hagya
téki holmikat, minden árut vesz 
Bchwarz, Nagyfuvaros-utca^

KIKÁLAT.
Privát kutató.

Iroda Váci-körut 89. Kényes 
megbízásokat, megfigyeléseket, 
nyomozásokat elvállal, úgy ma
gán, mint osaládi-ügyekben : 
Kossá Mmtfxt Gósa. Ta
lálható 10—2-ig. 1159

A. J.
több éven át háztartással fog
lalkozik, kora 86 éves, kivánatra 
arcképpel szolgál, óhajtana egy 
magános férfinél vagy papnál 
házvezető lenni. Cim a kiadó
ban. 12123

KltfinS 
bizonyítványokkal ellátott ne
velőnő gyengébb tanulók «t elő
készít vizsgára, kézimunkát is 
tanít, még néhány órával ren
delkezik. Sugár, Elemér-utca 
22. szám. 4243

Csapos
fiatal 20 éves, ajánlkozik fürdő
helyre esetleg nyári és téli üz
letbe vidékre, szives megkere
sések .megbízható" Deés Kál
mán csapos, cim VIII. kér. Conti- 
utca 85. fid. ajtó 11. 4240

Az előkelő női 
közönség 

b. figyelmébe ajánlja magát 
kitűnő szakavatott női ruha var
rónő, legizlésosebb és divat sze
rinti egyszerű és díszes ruhák 
készítésére. Gyár-utca5. U. em, 
80. Ajtó. 11905

Szépírást 
tanít (magyart és németet), 
hosszabb gyakorlattal biró ok
leveles tanító, házban és há
zon kívül, igen jutányos felté
telek mellett. Cim : Bártfai M. 
Király-u. 8 I. 49. 4215

Varrónő, 
kitfinően jártas, saját lakásán 
olosón vállal munkát Gyermek
ruha varrást is kifogástalanul 
végez. Cim: özvegy Léderer 
Lipótné, Weseelényi-utca 54. 
IL em. 11. 4283

Nemzeti zenedét 
végzett clmbalomtanltanő óhajt 
még egynéhány leckét adni 
házban vagy házon kívül. Cim : 
Oriás-u. 6. I. 12. é2(>6

Tanárjelölt 
beszél magyarul, franoiAul, 
németül, reál, gymnázlum 
vagy polgári magántanuló
kat júniust vizsgára előké
szít, kitűnő bizonyítványok
kal rendelkezik. Cim : „G. 
A.“ Jőzsef-kőrut 3. tőzsde.

4236

Korrepetitor.
Egyetemi hallgató, ki a tanítás 
terén nagy jártassággal bir és 
a hegedűből is alapos oktatást 
nyújt, házi tanítónak ajánlko
zik. 6zives megkeresést .W.a 
Elemér-utca 14. sz. földszint 4. 
ajtó alá kér. 4179

H egedöok tatás.
Hegedülni tanítok kitűnő mód
szer szerint, szerény díjazásért. 
Cim: R. J. Szlv-u. 89/B. I. 8.

4207

Bécsi szabönő, 
elsőrangú szalonok volt múve- 
zetőnője, sikkes ruhákat és 
kosztümöket készít mérsékelt 
áron, vidékre is Widder 
GyulAnd, Budapest, VI. kér., 
Lövöldetér 5. 1. em. 5. 4198

Kiváló 
szépírása ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen Írás
beli munkára házon kívül, va
gyis otthoni elvégzésre. Aján
latokat, kérvényeket, költség- 
votéseket és hasonló dolgoké
ba kívántatik, kaligraflcs két 
szilem szerény díjazás mellett- 
Cim: Demblnszky-utca 4. U. 
etn. 24.

Vasmnnkákat 
épületek fölszereléséhez 

lelkiismeretesen es olosón 
készít Barta Károly Budapest, 
Főherceg Béndor utca 82.

Csinos kis 
kfllönbejáretn szoba, fürdő- 
sznbahasználattal azonnal ol
csón kiadó Ezentkirátyl-utaza 
22., U. em. 26. 6872

A.-Örsön, 
közvetlenül a Balaton partján 
ogy bárom szobás ée verandáé, 
egy két ezobás és verandáé, 
villa az egész nyárra, egy 
három szobás emeleti villaiakás 
aug. 1-től fogva, teljes fölsze
reléssel kiadó. A bérösszeg 
4 részletben (máj. aug. l-én) 
fizethető. Fürdés díjtalan. 
Vasútállomás Veszprém v Sió
fok. Hajóállomák A. Örs. Érte
kezhetni a tulajdonos Mihálko- 
vics ivadar kir. közjegyzővel 
Győrött. övéiben! megkere
sésre a fényképek és a kime
rítő tájékoztató megküldctik. 

12145

Ház
kerttel Ó-Budáp, 2 szoba konyha 
201 Q-öl, nagyon olcsó áron ol- 
adatik, bővebb '. L. czim alatt 
poste rostante Ó-Buda. 12148

Eladó
nyaraló, olcsó árban Promon- 
toron, 1600 Q-öl gyümölcsös, 
újonnan építve, 8 szobás úri 
lakással, kedvező fizetésre. Ér
tekezni Kálmán Ignátz megbí
zottal, Szatmár, Atilla-utca 5. 

12147

Az Alföldön
SSOOOlakossal birdvdros- 
bnn egy Jó forgalmú ós 
Jól berendezett bútor- 

raktAr konkurrencia 
nélkül mAa vAllalatmiatt 
a legelőnyösebb fizetési 
feltételek mellett eladó. 
Hol 7 a eim megtudható 
a kiadóhivatalbau. 12143

Virágrbarátoknak!
A „FIorol“ virágtrágya-kivonat 
használata bámulatos hatással 
van a virágok fejlödéso, szín
pompája ée illatára. Egy doboz 
80 fillér, kor. 1.50 éa 3 korona. 
Ahol nem kap1 ató, oda poétán 
bérmentve küldi 1, 2 kor. 5o 
és 4 koronáért a főraktár : 
WaltorsdorferPál drogulsta 
Budapest, Kereposi-ut 8. 12102

Bútor 
legjobb minőségben, legolesób- 
ban, részletre éa készpénzért 
kapható Weinberger FUlöpnél 
VI., Nagymező-utca 37. I8084

Nasyvcndéglő' 
(klsebbszrrü szálloda) Vasmegyc 
egyik élénk forgalmú városában 
régi, igen jóhirü és ki. lnő me
nő teld üzlet, mely áll a követ
kezőkből : az emeleten 6 ven
dégszoba és a kaszinói helyi
ségből, „a földszinten étterem, 
kávéház és bormérői helyisé
gekből, továbbá istállók, kocsi
szín, nyári tekepálya stbbiből; 
az évi hásbér 32'10 kor., csakis 
haláleset miatt eladó. Bővebbet 
Niemetz Gyula üzletek adás
vételi ^irodájában Budapesten. 
József-körut lő. 12055

mindenféle 
asztalosmunkát elvállal, ngy 
mint butorfényezés, beeresztés 
éa minden e sziktnába vágó 
asztalosmunkát elvállal. Habcr- 
mann M. asztalos Vll. Rotten- 
b 111 er-utca 5/b, 4226

Masszázst
egy elsőrangú vtzgyógyintés et 
volt alorvosa a beteg lakásán 
Íen jutányosán végez. Cim: 

lauzál-u. 10. föld, ajtó 8.
4202

Eladó falusi lak.
Pesti oldal. Hegyes, erdős vi
dék. Egy órányira a fővárostól 
vicinálison Remek fekvése e 
üde levegője folytán különösen 
alkalmas. sanatorlum vagy 
▼izg-yogyitó-intézet alapítá
sára, úgyszintén nyugalomba- 
vonulóknak, kik kerti és me
zei munkával kívánnak foglal
kozni, vagy nyaralónak oly 
család számára, hol vérhlányban 
szenvedő gyermekek vannak. 
Bővebbet: V. Rudolf-rakpart 8. 
111. em. 12. sz. 4246

Eladó szőlővessző.
Dr. Balogh Tihamér kecskeméti 
szőlőtelepén még körülbelül 
százezer Nagyburgundi, Opono, 
Mézesfehér ée Kadarka sima 
szőlővossző kapható, ezre 5 ko
ronájával. Ajáulatok intézendők 
Balogh Loránd műépítészhez, 
Budapest 11., Fazekas-tér 1. 4248

Elegánsan bútorozott 
• rendkívül tisztán tartott 
utca lakás : 2 ablakos szalon, 
1 ablakos hálószoba, elő- és 
fürdőszoba, viUanyvillásitás, 
lift, a kapu olőtt villamosvasút 
állomás, József-körut egyik 
pompás bérpalotájában, a Nép
színház közelében, elutazás 
miatt szolgálattal együtt kiadó. 
Tudakozódhatni. József-körut, 
2. házfelügyelőnél. 4221

Szép utcai lakás 
a Vfl. Ovoda-utca 61. sz. Ill
emeiét 25. ajtó alatt közbejött 
körülmények miatt mAJus 
1-ére Jutányos áron át
adandó. A lakás áll két nagy 
szobából, hat ablakkal, elő t> 
fürdőszobából és konyhából. 
Bővebb értesítés kapható Vll. 
Ovoda-ntca 51. III. 25. ajtó alatt 
a jelenlegi bérlőnél.

Vrasáci botort 
eladok és veszok, majdnem egé
szen uj ebédlő, háló ős garcon- 
szobákat, szalon-berendezéso- 
kot, valamint iroda-eszközöket, 
valódi porzsa- és szmirna-sző- 
nyegekot, gáz- és villámoe-csil- 
lárokat, függönyökét és gyapju- 
garniturákat, lóször- és afrik
matracokat, (bútorszállítást és 
beraktározásokat jutányosán el
vállalok) varrógépeket olcsó 
árakon eladok. IV. kér. UJ- 
világ-utca 21. I. 12090

Olcsó csillárokat 
légszesz és villanyra készít és 
szállít Faragó Ferenc Gyár-utca 
11, Andrássy-ut sarkán. Ugyan
ott szerelések és javítások át
költözések alkalmával olcsón 
eszközöltetnek. 12701

SEaryas-növénylikőr 
tiroli, 2 bécsi tmái- által kitű
nőnek talált szer, köhögés és 
hurutos eseteknél. Védjegygyei. 
Silberreich Éva, Bethleu-u. 43. 
Főraktár: Schuster Gyula, Vo
gel Gyula, Takács Lajos, Szi- 
mon István és Töröknél. 12144

Korai főzeléket 
Spárgát, ugorkát, kalarábot, 
champignon-gombát, paradicso
mot ezállit napi ár mellett 
Sziszka Imre Arad. 12111

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos és féreg- 
mentes olosó szobát, gyö
nyörűen berendezve, külön 
bejárattad óhajtanak, ajánl
ható a Sándor-utca 30 B. 
X. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon
nal kiadó.

Spirca
5 kilós kosár légiin, spárga 

kor. 7.—
5 kilós kosár legfln articsóka 

kor. 8.80
5 kilós kosár legfin. narancs 

kor. 8.50
5 kilós kosár kevert zöldség 

kor. 3.70 
küld bárhová bérmentve után
véttel ;
Anton Wulea, Trirst. 
Kávéról, teáról, déligy Úrnőiéi
ről, borokról bővebb felvilágo
sítást ad főkatalógueom, melyet 
ingyen és bérmentve küldök.

Jutalomkönyr.
Az iskolai hatóságok éa gond
nokságok figyelmébe I As is
kolai évzáró vizsgálatok 
alkalmával kitüntetésre érde
mes tanulók jutalmazására egy
házi és világi hatóságok, kir. 
tanfelügyelők ée a székesfőv. 
tanács részben elrendelték, 
részben kiosztásra ajánlották 
A Hasáért és NsabadsAgdrt 
valamint
A Szabadságharc Hősregéi 
c. ifjúsági müveimet, melyek 

vonzó elbeszélésekben
Rákóczy fejedelem korát, a 
kuruo időket, másik munkám
ban a szabadságharo lélek
emelő jeleneteit tárgyalják, 
ázen müveim ifjúsági irodal
munkban a nemzeti irányt 
szolgálják az idegenből átül
tetett selejtes fordításokkal 
szemben. A velin papirra nyo
mott, illusztrált és díszes köny
vek 1—1 példányának ára 1 K. 
30 fillér. 30 százalék ked
vezménynyel, vagy minden 
10 példány után két ingyen- 
példánynyal. Selyembe kö
tött gyémánt kiadás arany
metszettel példányonként 
3 korona. Mutatványpél
dány ára 1 korona. Megren

delések cimzendők : 
Barna Jónás

székesfőv. tanár, Vili, kerület, 
Kerepesi-ut 61.

Kék zománcozott 
főzőedény! 
legfinomabb gyártmány 
bámulatos olcsó árban 
Próbarendelmény 6 drb főző, 
fazék és 6 drb lábas, összesen 
csak 6 korona, bérmentve, 
utánvéttel. Nem tetsző áru 
visszavétetik ée a pénz vissza- 
szolgáltatik. Viszontclárusltók 

árengedményt kapnak.
Böhm J. Budapest, 
VI., Hunyadi-tér I.
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Használt 
férflrnhákat leg
magasabb árban 
vesz Weisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kivánatra a vevő 
a helyszínén meg

jelenik.
Idei akácméz 

elsőrendű pergetett méz, ö 
kilós bádoghödöni bér
mentve, postán « koron- 
Országos méhészeti egye

sület Budapest, Vll. 
Damjauleh-utca 34.

SORSJEGYEKRE

bank- és váltó-üzlote
•utá'poaietM.’áeiarMH.

IV. k., Ferenciek-tsreö 
6réf Czirákypalota.

ÉRTÉKPAPÍROKRA 
(visszafizethető tet
szés szerinti kisebb 
részletekben is) bár
mily összeget igen 

olosón ad

ENZT

Angol tapéta 
raktárak.

Ajánlja nagy raktárát bel- 
és^külföldl kárpitok
ban: kávéházak, vendég
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju

tányosán elvégzi.
üinius Jakab Budapest, 
Fő-üzlet: Kerepesi-út 6 
Fiók-üzlet: ír ányi-u. 25

BÚTOR
készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F V Q K S 
B Ó D O G-ziál

Kerékpár 
javításokat, átalakításokat, nik- 
kolezée ée zománcoláaokui ieg- 
olesóbban és szakértelemmel 
csináljuk. Láng kerékpárüzlot, 
Budapesten, József-körut 41.

.......FŰÜU
Miskolci legélénkebb helyén 
e8T nagyforgalmu dohány
tőzsde, bélyeg- és hirlapárudá- 
val is felszerelt paplrüzlet, 
mely az összes iskolák közvetlon 
közelében fekszik, szabadkéz
ből más váJlalat miatt tisztán, 
tehermentesen. Az áruraktár 
14—16,000 koronát képvisel, 
mely vételár részletekben tör 
leezthető. Az üzlet átvételéhez 
8000 koron* készpénz szüksé
geltetik Bővobbet Falkenstetn 
Soma könyv-, papír-, író- és 
rajzszerkereskodésében Mls- 

koloz. 423o

CSÍZ
A kontinensen a legerősebb 

Jód-Bróm-gy ógyi ürdö.
Gyógyeredményak meglepők. 
Megnyílik máiue l-én. 240 ké
nyelmesen fölszerelt lakszoba. 
Szanatórium ; gyógytár; zon
gora-, olvasó-, biliárdterein. 
I.awn-Tennls; térzene. Katona
tiszteknek, államhivatalnokok
nak ölő- és utóóvadban 50°/, 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgató Hág, posta 
Rlmaszécs. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla. Otthon vég
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg
rendelhető a ffirdőigazgató- 
ságnál és Edeskuty L. fó- 

eláruaiténál Budapest.

SPO RA-féle 
világhírű KLATAUI 

(1ÍNZ- és „ 
óriási szegfű 
Kitüntetve: Prága, Béce, 
Lyon, Antwerpen, Amster
dam, Hamburg, a Mayna 
melletti Frankfurtban atb. a 

legmagasabb dijakkal. 
Elite-választék 

5 őarab 16 kor.
Kiállítási és reklám 

minta fajok 
10 darab 16 kor. 
Óriási szegfű 
10 darab 10 kor. 
Disz-szegftt 
10 darab 5 kor- 

Kerti szegfű 
10 darab 2 kor.

Bemontántszegfü
10 darab 6 kor.

60 darabnál 10 százalék, 100 
darbanál 20 százalék enged
mény. Képes árjegyzék in

gben bérmentve.
FR. SPOHH 

szegfükivitel
Klatau (Csehország).

BÚTOR 
nagy választékban rész
letre és készpénzért a leg

olcsóbb gyári árakon 
GONDA S. 

egyedüli raktár 
István-tér 7. sz. 
Árjegyzék 50 fill. bélyeg be- 
küldés ellenében bérmentve

— em- b. Óriás Loreley- 
hajammal, melyet e '<■ általam 
föltalált kenoososel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli ezer, mely 
hajhullás elle t, a növesztés 
előmozdítására s a hajtalaj 
orösitesére aLka\iaanak talál
tatott. Uraknál szép teilszakál- 
növést s más rövid használat 
úgy a haj, mint z.sakálnak 
természetes fonyt és eűrüsé- 
Kt kölcsönös s a gyors oszfi- 

ltol legmagasabb korig meg
óvja.

Ery tégely ára 1, a, 
3 és 5 forint.

Szétküldés naponta a 
előlegei beküldése vagy 
nt&nvétel mellett az egesz 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések oimzendok.

Zománcozott 
főzőedények, sötét vagy vi
lágoskék legfinomabb gyárt 
tnany. Próbarenilelmény 6 drb 
főzőfazék ée 6 drb4 lábáé össze
sen csak 5 K. 90 üli. ber- 
mentve, postautánvéttel. Nem 
tetsző áru visszavétetik ée a 
pénz visszaszolgáltatik. Nagyobb 
rendelőénél árengedmény. Ár
jegyzék ingyen. Özv. Steiner 
J., Bndapest, VI., Hunyady- 
tér 3., vásárcsarnok mellett.
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Csillag Anna
BfcCS; L SeUeroasso 5. 

BÉRŰN: ÍWrlűstrassa ií.

Csillag Anna assz., Bécs.
Szögyén-Marich grófné ö 

excja megbízása folytán 
kérek egy tégelyt az On 
kitűnő pomádéjából 3 írt
ért. Vegye egyúttal köszö
netéin. A grófné rendkívül 
dicsérőleg szólt az Ön po- 
mádéjáról.

Giese Frlda, 
ö excja udvarhölgye.

Csillag Anna assz., Becs
Kérem postautánvéttel 

egy tégelyt az ön kitűnő 
hajpomádéjából küldeni.

Metternich Vilma, grófnő 
Rubein kastély, Merán mel-

BUDAPEST, 
József-körut 26.
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

Rert^párnkat mélyen le
szállított árban 8 és 10 frtos 
réazlctro, kerékpár • alkat

részeket

30«.'o árleszállítással
szállítunk.

I. r. külső gummi
1. r. belső gummi 
Acetylenlámpa 
Calcium-carbld
Olajlámpa - -------------
1 pár kitűnő pedál . 8.-és 2.40 
Kit. angol csengő —.75.—50.—85 
Angol nyereg n 8.25 és 2.25 
Toleskop-pumpa „ 1.élés 1.15 
Foggantynk párja —.40ée—.34 
Küllő vágva nip-

11 vei —.054a—.04
Kerékfutó csengő B 1.15
Francia kulcs —.50 és 88.— 
Vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan. Nagy árjegy

zék ingyen.

Láng lakab és fia 
kerékpár nagy raktára 

Budapesten, József körút 41. 
és fiók-üzlet Rottenbiller-u. 1. 
Javításokat, zománoozást ós 
nlkkelezéseket olcsón és szak

szerűen csinálunk.
Az Aruk kitünŐHégéért felelős
séget vállalunk és nem tetszés 
esetén a pénzt visszaküldjük.

frt 5.150 éa 4.— 
. 3.—és2.— 
, 8.25 éa 2.— 
. klg. -.85 
. 1.S5éat.-

Egy kis ipartelep 
minden háztartásban csekély 
költséggel berendezhető. Első
rendű szükségleti cikkek. Jó 
kereset biztosítva. Levelek 25 

filléres bélyeggel bérmentve 
Eggart & F. E. Magrini, 8 
Damiano 26. címen, Mailand 

(Olaszország.)

Clll.n Anna aasz
Kérem postafordulattal 

két tégelyt az ön kitűnő 
pomádéjából küldeni.

L Sct.weng v. Relndorf, 
ca. éa k. kapitány neje, 

Prága.

Bútorok
összes lakberendozési tárgyak 

legjobban beszerezhetők

POLLÁK N. IGNÁC
bútorkereskedőnél

BudapesI, VI., Teríz-Wrnt 23. íi.
hitelképes vevőknek.

részletfizetésre is.
Szállítás vidékre Is. Kis árjegy
zék ingyen, nagy árjegyzék 

40 fillérért.

Tek. Csillag Anna urhölgy!
Szíveskedjék Kielmanseg 

Grófné Ö Nagyméltosaga 
helytartóné Bécs, Herm- 
gasee 6. címére 3 darab 
kenőcsöt 2 írtjával a haj 
ápolására küldeni, mely 
máris jó eredményt mu
tatott. Tisztelettel 
Pietzl Irma, ö Nagyméltó- 

sága komornikja.

Statisztikai
Cimiroda 

BUDAPEST, 
VU., Erzsébet-Körnt 29. 

— Telefon 504. — 
Kiszolgál bármely 
Állam elmeit kézírás
sal foglalkozás és 
megyék szerint ju
tányos árban, portó 

megtérítéssel.

Használt és uj 
ajtók, 

ablakok, 
vasredőnyök 

felvasalva, befalazásra tökéle
tesen elkészítve, olcsón kap- 

kapható 
Eisler Árminnál

VI.* Nagymező-utca 66.

Nyomatott a ^PÁtris” irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX, ÜUöi-ut 25.,

T. Csillag Anna assz.!
Az ön csodskenőcséről 

már sok szépet hallottam, 
miért is tisztelettől kérem 
postafordultával két té
gelyt külder-*- Maradok 
önt tissteive

Velooter AbímU fiór

T. Csillag A>n« aaaz.l
A világhírű (iajkenőc6é* 

bői szíveskedjék egy té
gelyt küldeni.

Palaviolnl A örgrof 
Abauj-Szemere.

T. Csiliig Anna assz-1
Postautánvéttel kérnék 

a kiváló hajpomádéjaból 
két tégelylyel rószemro 
küldeni. ..

Id. Esterházy Em. groi 
Bakony Szt.-László.

T. Csillag Anna assz.!
Tisztelettől felkérem az 

eddig nagy sikerrel hasz
nált hajpomádéból ismét 
egy tégolyt utánvéttel kül
deni szíveskedjék.

Baseli! báréne
Enns, Westbahn


